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Câu 1. Có bao nhiêu cách chọn 3  học sinh từ một nhóm có 5  học sinh. 

 A. 5!.  B. 3

5 .A  C. 3

5 .C  D. 35 .  

Lời giải 

Số cách chọn 3  học sinh từ một nhóm gồm 5  học sinh là tổ hợp chập 3  của 5  phần tử có 3

5C  

cách. 
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Bài tập tương tự và mở rộng 

Câu 1.1. Cần chọn 3  người đi công tác từ một tổ có 30  người, khi đó số cách chọn là 

A. 3

30.A  B. 303 .  C. 10.  D. 3

30.C  

Lời giải 

Chọn D 

Số cách chọn 3  người đi công tác từ một tổ có 30  người là tổ hợp chập 3  của 30  phần tử có 
3

30C  cách. 

Câu 1.2. Cho 8  điểm trong đó không có 3  điểm nào thẳng hàng. Hỏi có bao nhiêu tam giác mà ba đỉnh 

của nó được chọn từ 8  điểm trên ? 

A. 336.  B. 56.  C. 168.  D. 84.  

Lời giải 

Chọn B 

Số tam giác mà ba đỉnh của nó được chọn từ 8  điểm là tổ hợp chập 3  của 8  phần tử có 3

8 56C =  

tam giác. 

Câu 1.3. Có  ( 0)n n   phần tử lấy ra  (0 )k k n   phần tử đem đi sắp xếp theo một thứ tự nào đó, mà khi 

thay đổi thứ tự ta được cách sắp xếp mới. Khi đó số cách sắp xếp là 

A. .k

nC  B. .n

kA  C. .k

nA  D. .nP  

Lời giải 

Chọn C 

Số cách sắp xếp là chỉnh hợp chập k  của n  phần tử có k

nA   cách. 

Câu 1.4. Một tổ có 10  học sinh. Hỏi có bao nhiêu cách chọn ra 2  học sinh từ tổ đó để giữ hai chức vụ tổ 

trưởng và tổ phó. 

A. 2

10 .A  B. 2

10.C  C. 8

10 .A  D. 
210 . 

Lời giải 

Chọn A 

Số cách chọn ra 2  học sinh từ tổ có 10 học sinh để giữ hai chức vụ tổ trưởng và tổ phó là chỉnh 

hợp chập 2 của 10 phần tử có 2

10A  cách. 

Câu 1.5. Cho A  là tập hợp gồm 20  điểm phân biệt. Số đoạn thẳng có hai đầu mút phân biệt thuộc tập A  

là 

A. 170.  B. 160.  C. 190.  D. 360.  
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Lời giải 

Chọn C 

Số đoạn thẳng có hai đầu mút phân biệt thuộc tập A  là tổ hợp chập 2 của 20 phần tử có 2

20 190C =  

đoạn thẳng. 

Câu 1.6. Số véctơ khác 0  có điểm đầu, điểm cuối là hai trong 6  đỉnh của lục giác ABCDEF  là 

A. 6.P  B. 2

6 .C  C. 2

6 .A  D. 36.  

Lời giải 

Chọn C 

Số véctơ khác 0  có điểm đầu, điểm cuối là hai trong 6  đỉnh của lục giác ABCDEF  là chỉnh 

hợp chập 2 của 6 phần tử có 2

6C  véctơ. 

Câu 1.7. Có bao nhiêu cách sắp xếp 5  học sinh thành một hàng dọc ? 

A. 55 .  B. 5!.  C. 4!.  D. 5.  

Lời giải 

Chọn B 

Số cách sắp xếp 5  học sinh thành một hàng dọc là hoán vị của 5 phần tử có 5! cách. 

Câu 1.8. Từ tập {2;  3;  4;  5;  6}X =  có thể lập được bao nhiêu số tự nhiên có ba chữ số mà các chữ số đôi 

một khác nhau ? 

A. 60.  B. 125.  C. 10.  D. 6.  

Lời giải 

Chọn A 

Số các nhiêu số tự nhiên có ba chữ số mà các chữ số đôi một khác nhau được lấy từ tập X  là 

chỉnh hợp chập 3 của 5 phần tử có 3

5 60A =  số. 

Câu 1.9. Trong một buổi khiêu vũ có 20  nam và 18  nữ. Hỏi có bao nhiêu cách chọn ra một đôi nam nữ 

để khiêu vũ? 

A. 2

38.C  B. 2

38.A  C. 2 1

20 18.C C  D. 1 1

20 18.C C  

Lời giải 

Chọn D 

Chọn 1 nam từ 20 nam có 1

20C  cách. 

Chọn 1 nữ từ 18 nữ có 1

18C  cách. 

Vậy chọn ra một đôi nam nữ để khiêu vũ có 1 1

20 18C C  cách. 

Câu 1.10. Một tổ có 6  học sinh nam và 9  học sinh nữ. Hỏi có bao nhiêu cách chọn 5  học sinh đi lao động 

trong đó có 2  học sinh nam ? 

A. 2 3

9 6. .C C  B. 2 3

6 9 .C C+  C. 2 3

6 9. .A A  D. 2 3

6 9. .C C  

Lời giải 

Chọn D 

Chọn 2 nam từ 6 nam có 2

6C  cách. 

Chọn 3 nữ từ 9 nữ có 3

9C  cách. 

Vậy chọn 5  học sinh đi lao động trong đó có 2  học sinh nam có 2 3

6 9.C C  cách. 
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Câu 2.  Cho cấp số cộng ( )nu  với 
1 1u =  và 

2 3.u =  Giá trị của 
3u  bằng 

 A. 6. B. 9. C. 4. D. 5. 

Lời giải 

Chọn D 

Ta có: 2 1 3 1 2.d u u= − = − =  Suy ra 3 1 2 1 2.2 5.u u d= + = + =  

Bài tập tương tự và mở rộng 

Câu 2.1. Cho cấp số cộng ( )nu  có 1 3,u = −  6 27.u =  Công sai của cấp số cộng đã cho bằng 

A. 7.  B. 5.  C. 8.  D. 6.  

Lời giải 

Chọn D 

Ta có: 6 1 5 3 5. 27.u u d d= +  − + =  Suy ra 6d =  

Câu 2.2. Cho cấp số cộng ( )nu  có 1 2u = −  và công sai 3.d =  Tìm số hạng 10.u  

A. 9

10 2.3 .u = −  B. 10 25.u =  C. 10 28.u =  D. 10 29.u = −  

Lời giải 

Chọn B 

Ta có: 10 1 9 2 9.3 25.u u d= +  − + =  Suy ra 10 25u =  

Câu 2.3. Cho cấp số cộng ( )nu  có 1  11u =  và công sai 4.d =  Hãy tính 99.u  

A. 401.  B. 403.  C. 402.  D. 404.  

Lời giải 

Chọn B 

Ta có: 99 1 98 11 98.4 403.u u d= +  + =  Suy ra 10 25u =  

Câu 2.4. Biết bốn số 5,  ,  15,  x y  theo thứ tự lập thành cấp số cộng. Giá trị của biểu thức 3 2x y+  bằng 

A. 50.  B. 70.  C. 30.  D. 80.  

Lời giải 

Chọn B 

Ta có 5 15 2.x+ = .Suy ra 10x = . Mặt khác 2.15x y+ = 30 10 20y y = −  =  

Từ đó 3 2 3.10 2.20 70x y+ = + =  

Câu 2.5. Cho cấp số cộng ( )nu  có 5 15u = −  và 20 60.u =  Tổng 20S  của 20  số hạng đầu tiên của cấp số 

cộng bằng 

A. 600.  B. 60.  C. 250.  D. 500.  

Lời giải 

Chọn C 

5 1

20 1

15 4 15

60 19 60

u u d

u u d

= − + = − 
 

= + = 1

5

35

d

u

=
 

= −
.Suy ra ( ) ( )20 1 20

20
35 60 10 250

2
S u u= + = − + =  

Câu 2.6. Cho dãy số ( )nu  là một cấp số cộng có 1 3u =  và công sai 4.d =  Biết tổng n  số hạng đầu của 

dãy số ( )nu  là 253.nS =  Giá trị của n  bằng 

A. 9.  B. 11.  C. 12.  D. 10.  

Lời giải 

Chọn B 

Ta có ( )12 1 .
2

n

n
S u n d= + −   ( )253 2.3 1 4

2

n
n = + −  

22 253 0n n + − = 11n =  

Câu 2.7. Cho cấp số nhân ( ),nu  biết 1 1u =  và 4 64.u =  Công bội của cấp số nhân bằng 

A. 21.  B. 4.  C. 4.  D. 2 2.  
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Lời giải 

Chọn C 

Ta có 3 3

4 1 64 1u u q q=  =  4q =  

Câu 2.8. Cho cấp số nhân ( )nu  có 
1 2u = −  và công bội 3.q =  Số hạng 

2u  bằng 

A. 6.−  B. 6.  C. 1.  D. 18.−  

Lời giải 

Chọn A 

2 1 2.3 6u u q= = − = −  

Câu 2.9. Xác định số hạng đầu và công bội của cấp số nhân  có 
4 2

54u u  và 
5 3

108.u u  

A. 
1
3u  và 2.q  B. 

1
9u  và 2.q  C. 

1
9u  và –2.q  D. 

1
3u  và –2.q

Lời giải 

Chọn B 

4 2
54u u 3

1 1 54u q u q − = ( )2

1 1 54u q q − =  (1) 

5 3
108.u u 4 2

1 1 108u q u q − = ( )2 2

1 1 108u q q − =  (2) 

Lấy (2) chia (1) vế theo vế ta được 2q = . 

Thay 2q =  vào (1) ta được 1 9u =  

Câu 2.10. Một cấp số nhân có số hạng đầu 
1
3,u  công bội 2.q  Biết 765.

n
S  Giá trị của n  bằng 

A. 7.  B. 6.  C. 8.  D. 9.  
Lời giải 

Chọn C 

1

1

1

n

n

q
S u

q

−
=

−
.Suy ra 

2 1
765 3. 8

2 1

n

n
−

=  =
−

 

Câu 3.  Cho hàm số ( )f x  có bảng biến thiên sau: 

 
 Hàm số đã cho đồng biến trên khoảng nào, trong các khoảng sau đây? 

 A. ( )2;2− . B. ( )0;2 . C. ( )2;0− . D. ( )2;+  . 

Lời giải 

Chọn B 

Từ bảng biến thiên, suy ra 0y   khi ( ); 2x − − , ( )0;2x . 

Bài tập tương tự và mở rộng 

Câu 3.1.  Cho hàm số ( )y f x=  có bảng biến thiên bên dưới. Hàm số đã cho nghịch biến trên khoảng nào 

dưới đây? 

 

A. ( )0;1 .  B. ( );0− . C. ( )1;+ . D. ( )1;0− . 

Lời giải 
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Chọn A 

 Từ bảng biến thiên suy ra ( )' 0 0;1y x    

Câu 3.2.  Cho hàm số ( )y f x=  có bảng biến thiên bên dưới. Hàm số đã cho đồng biến trên khoảng nào? 

 

A. ( )2;− + .  B. ( )2;3− . C. ( )3;+ . D. ( ); 2− − . 

Lời giải 

Chọn B 

 Từ bảng biến thiên suy ra ( )' 0 2;3y x   −  

Câu 3.3.  Cho hàm số ( )y f x=  có đồ thị như hình vẽ dưới. Hàm số đã cho đồng biến trên khoảng  

 

A. ( )1;3− .  B. ( ); 2− − . C. ( );3− . D. ( )2;2− . 

Lời giải 

Chọn B 

 Từ đồ thị suy ra ( ) ( )' 0 ; 2 0;2y x   − −   

Câu 3.4.  Cho hàm số ( )y f x=  có đồ thị như hình vẽ dưới. Hàm số đã cho đồng biến trên khoảng nào? 

 

A. ( ); 3− − .  B. ( )3; 1− − . C. ( )2;2− . D. ( )2; 1− − . 

Lời giải 

Chọn B 

Từ đồ thị suy ra ( )' 0 3; 1y x   − −  

Câu 3.5.  Cho hàm số ( )y f x=  có đồ hàm ( ) 2' 1,f x x x= +   . Mệnh đề nào dưới đây đúng? 

A. Hàm số nghịch biến trên khoảng ( );0− .   

B. Hàm số nghịch biến trên khoảng ( )1;+ .  

C. Hàm số nghịch biến trên khoảng ( )1;1− .  

D. Hàm số đồng biến trên khoảng ( );− + . 

Lời giải 

Chọn D 

Ta có ( ) 2' 1 0f x x x= +     nên hàm số đồng biến trên khoảng ( );− + . 
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Câu 3.6.  Cho hàm số ( )y f x=  có bảng xét dấu đạo hàm như sau 

 
Mệnh đề nào dưới đây đúng? 

A. Hàm số đồng biến trên khoảng ( )2;0− .   

B. Hàm số đồng biến trên khoảng ( );0− .  

C. Hàm số nghịch biến trên khoảng ( )0;2 .  

D. Hàm số đồng biến trên khoảng ( );2− . 

Lời giải 

Chọn C 

 Từ bảng xét dấu suy ra ( ) ( )' 0 2;0 0;2y x   −   

Câu 3.7.  Cho hàm số 
3 23y x x= − . Mệnh đề nào dưới đây đúng? 

A. Hàm số nghịch biến trên khoảng ( )2;+ .   

B. Hàm số đồng biến trên khoảng ( )0;2 .  

C. Hàm số nghịch biến trên khoảng ( )0;2 .  

D. Hàm số nghịch biến trên khoảng ( );0− . 

Lời giải 

Chọn C 

Ta có 
3 2 23 ' 3 6 0 0 2y x x y x x x= −  = −      nên hàm số nghịch biến trên khoảng ( )0;2 . 

Câu 3.8.  Cho hàm số 
4 22y x x= − . Mệnh đề nào dưới đây đúng? 

A. Hàm số nghịch biến trên khoảng ( )1;1− .   

B. Hàm số đồng biến trên khoảng ( );2− .  

C. Hàm số nghịch biến trên khoảng ( ); 2− − .  

D. Hàm số đồng biến trên khoảng ( )1;1− . 

Lời giải 

Chọn C 

Ta có  
4 2 32 4 4y x x y x x= −  = −  

( ) ( )0 ; 1 0;1y x    − −    

nên hàm số nghịch biến trên khoảng ( ); 2− − . 

Câu 3.9.  Cho hàm số 
2

1

x
y

x

−
=

+
. Mệnh đề nào dưới đây đúng? 

A. Hàm số nghịch biến trên khoảng ( ); 1− − .   

B. Hàm số đồng biến trên khoảng ( ); 1− − .  

C. Hàm số nghịch biến trên khoảng ( );− + .  

D. Hàm số nghịch biến trên khoảng ( )1;− + . 

Lời giải 

Chọn B 

Ta có  

       
( )

2

2 3
' 0 1

1 1

x
y y x

x x

−
=  =    −

+ +   
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nên hàm số đồng biến trên khoảng ( ); 1− − .  

Câu 3.10. Cho hàm số 
22 1y x= + . Mệnh đề nào dưới đây đúng? 

A. Hàm số nghịch biến trên khoảng ( )1;1− .   

B. Hàm số đồng biến trên khoảng ( )0;+ .  

C. Hàm số đồng biến trên khoảng ( )0;+ .  

D. Hàm số nghịch biến trên khoảng ( )0;+ . 

Lời giải 

Chọn B 

Ta có tập xác định D =  

2

2

2
2 1

2 1

x
y x y

x
= +  =

+
 

0 0y x    , 0 0y x     

nên hàm số đồng biến trên khoảng ( )0;+ . 

Câu 4.  Cho hàm số ( )y f x=  liên tục trên  và có bảng biến thiên  

 
 Điểm cực đại của hàm số đã cho là 

 A. 3x = − .  B. 1x = . C. 2x = . D. 2x = − . 

Lời giải 

Chọn D 

Từ bảng biến thiên, thấy y  đổi dấu từ  +  sang −  khi qua 2x  nên hàm số đạt cực đại tại 

2x . 

 

Câu 4.1.  Cho hàm số ( )y f x=  liên tục trên  và có bảng biến thiên  

 
 Khẳng định nào sau đây là đúng ? 

A. Hàm số đạt cực đại tại 2x = .  B. Hàm số đạt cực đại tại 3x = .  

C. Hàm số đạt cực đại tại 2x = − . D. Hàm số đạt cực đại tại 4x = . 

Lời giải 

Chọn A 

Từ bảng biến thiên, thấy y  đổi dấu từ  +  sang −  khi qua 2x =  nên hàm số đạt cực đại tại 2x =  

Câu 4.2.  Cho hàm số ( )y f x=  liên tục trên  và có bảng biến thiên 

  
Khẳng định nào sau đây là đúng? 

A. Hàm số có đúng hai điểm cực trị.   

B. Hàm số có giá trị cực tiểu bằng 1−  và 1.  
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C. Hàm số có giá trị lớn nhất bằng 0  và giá trị nhỏ nhất bằng 3− .  

D. Hàm số đạt cực đại tại 0x = . 

Lời giải 

Chọn D 

Từ bảng biến thiên, thấy y  đổi dấu từ  +  sang −  khi qua 0x =  nên hàm số đạt cực đại tại 0x =

. 

Câu 4.3.  Cho hàm số ( )y f x=  xác định, liên tục trên  và có bảng biến thiên  

 
 Khẳng định nào sau đây là đúng ? 

A. Hàm số có giá trị lớn nhất bằng 2  và giá trị nhỏ nhất bằng 3− . 

B. Hàm số có đúng một cực trị.  

C. Hàm số đạt cực đại tại 0x =  và đạt cực tiểu tại 1x = . 

D. Hàm số có giá trị cực tiểu bằng 2 . 

Lời giải 

Chọn C 

Từ bảng biến thiên, thấy y  đổi dấu từ  +  sang −  khi qua 0x =  nên hàm số đạt cực đại tại 0x =

.  

Đồng thời y  đổi dấu từ  − sang +   khi qua 1x =  nên hàm số đạt cực tiểu tại 1x = . 

Câu 4.4.  Cho hàm số ( )y f x=  có đồ thị như hình vẽ.  

 
 Giá trị cực đại của hàm số là  

A. 2x =  . B. 1y = −
CĐ

. C. 3y =
CĐ

. D. (2;3)M . 

Lời giải 

Chọn C 

Từ đồ thị, thấy giá trị cực đại của hàm số là 3y =
CĐ

. 

Câu 4.5.  Cho hàm số ( )y f x=  có có đồ thị như hình vẽ. 

 
 Khẳng định nào sau đây là đúng ? 

A. Hàm số có giá trị cực tiểu bằng 2 . 

B. Hàm số đạt cực đại tại 0x =  và đạt cực tiểu tại 2x = .  

C. Hàm số có giá trị lớn nhất bằng 2  và giá trị nhỏ nhất bằng 2− . 

D. Hàm số có ba điểm cực trị. 

Lời giải 

Chọn B 

Từ đồ thị, thấy hàm số đạt cực đại tại 0x =  và đạt cực tiểu tại 2x = . 
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Câu 4.6.  Gọi 
1x  là điểm cực đại, 

2x  là điểm cực tiểu của hàm số 3 3 2y x x= − + + . Giá trị 
1 22x x+  bằng  

A. 2 .  B. 1. C. 1− . D. 0 . 

Lời giải 

Chọn C 

Tập xác định D = . 

Ta có 23 3y x = − + . 

Khi đó 0y =
23 3 0x − + =

1

1

x

x

=
 

= −
. 

Bảng biến thiên 

 
Do đó hàm số đạt cực đại tại 1 1x = , đạt cực tiểu tại 2 1x = − . 

Vậy 1 22x x+ ( )1 2 1= + − 1= − . 

Câu 4.7.  Điểm cực đại của đồ thị hàm số 4 22 2y x x= − +  có tọa độ là  

A. ( 1;1)− . B. (2;0) . C. (1;1) . D. (0;2) . 

Lời giải 

Chọn D 

Tập xác định D = . 

Ta có 34 4y x x = − . 

Khi đó 0y =
34 4 0x x − =

0

1

1

x

x

x

=


 =

 = −

. 

Bảng biến thiên 

 
Do đó điểm cực đại của đồ thị hàm số 4 22 2y x x= − +  có tọa độ là (0;2) . 

Câu 4.8.  Hàm số 3 23 2y x x mx= − + −  đạt cực tiểu tại 2x =  khi 

A. 0m  .  B. 0m = . C. 0m  . D. 0m  . 

Lời giải 

Chọn B 

Tập xác định D = . 

Ta có 23 6y x x m = − + . 

Phương trình 0y =  có hai nghiệm phân biệt khi 0  9 3 0m −  3m  .  

Hàm số có cực trị tại 2x =  thì ( )2 0y = 23.2 6.2 0m − + = 0m =  (thỏa điều kiện 3m  ). 

Mặt khác 6 6y x = −   nên có ( )2 12 6 6 0y = − =   cho nên tại 2x =  hàm số đạt cực tiểu. 

Vậy với 0m =  thì  hàm số 3 23 2y x x mx= − + −  đạt cực tiểu tại 2x = .  

Câu 4.9.  Cho hàm số 4 2y x ax b= + + . Biết rằng đồ thị hàm số nhận điểm ( 1;4)A −  là điểm cực tiểu. Tổng 

2a b+  bằng  

A. 1− .  B. 0 . C. 1. D. 2  
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Lời giải 

Chọn C 

Tập xác định D = . 

Đặt ( ) 4 2f x x ax b= + + . Ta có ( ) 34 2f x x ax = + . 

Do đồ thị hàm số nhận điểm ( 1;4)A −  là điểm cực tiểu nên có  

( )

( )

1 0

1 4

f

f

 − =


− =

( ) ( )

( ) ( )

3

4

4 1 2 1 0

1 1 4

a

a b

 − + − =
 

− + − + =

2

5

a

b

= −
 

=
. 

Vậy 2a b+ = 4 5− + 1= . 

Câu 4.10. Cho hàm số 3 2( ) 3 1f x x x mx= − + − . Tìm giá trị của tham số m  để hàm số có hai điểm cực trị 

1x , 2x  thỏa mãn 2 2

1 2 3x x+ = . 

A. 
3

2
m = .  B. 

1

2
m = . C. 2m = − . D. 1m = . 

Lời giải 

Chọn A 

Tập xác định D = . 

Ta có ( ) 23 6f x x x m = − + . Khi đó 9 3m = −  

Ta có hàm số có hai điểm cực trị 1x , 2x  khi và chỉ khi 0  9 3 0m −  3m  .  

Lúc này 1 2 2x x+ =  và 1 2.
3

m
x x = . 

Do đó 2 2

1 2 3x x+ = ( )
2

1 2 1 22 . 3x x x x + − = 4 2. 3
3

m
 − = 12 2 9m − =

3

2
m =  (thỏa mãn 

3m  ). 

 

Câu 5.  Cho hàm số ( )f x  có bảng xét dấu của đạo hàm ( )f x như sau: 

 

 Hàm số ( )f x  có bao nhiêu điểm cực trị? 

 A. 4 . B. 1. C. 2 . D. 3 . 

Lời giải 

Chọn A  

Ta có ( )f x  đổi dấu 4 lần nên hàm số ( )f x  có 4 cực trị. 

Bài tập tương tự và mở rộng 

Câu 5.1.  Cho hàm số ( )y f x=  có bảng xét dấu của ( )'f x  như sau: 

 
 Số điểm cực trị của hàm số đã cho là 

 

A. 3 .  B. 0 . C. 2 . D. 1. 

Lời giải 

Chọn C 

 Từ bảng xét dấu ta có ( )'f x  đổi dấu 2 lần, suy ra hàm số ( )y f x=  có hai điểm cực trị. 

Câu 5.2.  Cho hàm số ( )y f x=  có bảng biến thiên như hình dưới. Tìm giá trị cực đại CDy  và giá trị cực 

tiểu CTy  của hàm số đã cho 
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 A. 3, 2CD CTy y= = − .    B. 3, 0CD CTy y= = .  

C. 2, 2CD CTy y= − = .   D. 3, 0CD CTy y= = . 

Lời giải 

Chọn C 

 Từ bảng xét dấu 3CDy = , 0CTy = . 

Câu 5.3.  Cho hàm số ( )y f x=  có đạo hàm ( ) ( )( )
3

' 1 2 ,f x x x x x= − +   . Số điểm cực trị của hàm 

số đã cho là: 

 A. 3 .   B. 2 .  C. 5 .  D. 1. 

Lời giải 

Chọn A  

 Ta có ( ) ( )( )
3

0

' 1 2 0 1

2

x

f x x x x x

x

=


= − + =  =

 = −

. Phương trình ( )' 0f x =  có ba nghiệm đơn nên 

hàm số ( )y f x=  có ba cực trị. 

Câu 5.4.  Cho hàm số ( )y f x=  xác định và liên tục trên  và có đạo hàm ( ) ( ) ( )
2

' 2 1 1f x x x= − − + . Hỏi 

khẳng định nào sau đây đúng về hàm số ( )y f x= . 

 A. Hàm số ( )y f x=  đạt cực đại tại điểm 1x = − .     

B. Hàm số ( )y f x=  đạt cực tiểu tại điểm 1x = − .     

C. Hàm số ( )y f x=  đạt cực đại tại điểm 1x = .     

D. Hàm số ( )y f x=  đạt cực tiểu tại điểm 1x = .  

Lời giải 

Chọn A  

Ta có ( ) ( ) ( )
2 1

' 2 1 1 0
1

x
f x x x

x

=
= − − + =  

= −
. 

Ta có 1x =  là một nghiệm kép nên ta có bảng xét dấu của ( ) ( ) ( )
2

' 2 1 1f x x x= − − +  là: 

x  −      1−   1                         +  

( )'f x   +   0  +  0    −   

 

Vậy hàm số ( )y f x=  đạt cực đại tại điểm 1x = − .   

Câu 5.5.  Cho hàm số ( )y f x=  có đạo hàm ( ) ( )( )2' 1 2 ,xf x e x x x= − − −   . Số điểm cực tiểu của 

hàm số đã cho là: 

 A. 0 .  B. 1. C. 2 . D. 3 . 

Lời giải 

Chọn C  
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 Ta có ( ) ( )( )2

0

' 1 2 0 1

2

x

x

f x e x x x

x

=


= − − − =  = −

 =

. Phương trình ( )' 0f x =  có ba nghiệm đơn nên 

hàm số ( )y f x=  có ba cực trị. Bảng xét dấu của ( ) ( )( )2' 1 2 .xf x e x x= − − −  

x  −      1−   0   2                        +  

( )'f x   −  0  +  0    −  0              +  

Từ bảng xét dấu ta có hàm số ( )y f x=  có hai điểm cực tiểu. 

Câu 5.6.   Cho hàm số ( )y f x=  có đồ thị ( )'f x  của nó trên khoảng K  như hình vẽ. Khi đó trên K , hàm 

số ( )y f x=  có bao nhiêu điểm cực trị.  

 
 A. 1.  B. 4 . C. 3 . D. 2 . 

Lời giải 

Chọn A  

Ta có đồ thị ( )'f x  đổi dấu 1 lần nên hàm số ( )y f x=  có một điểm cực trị. 

Câu 5.7.   Cho hàm số ( )'y f x=  có đồ thị như hình vẽ dưới đây. Hàm số ( ) 3 2019y f x x= − +  có bao 

nhiêu điểm cực trị? 

 
 A. 1.  B. 4 . C. 3 . D. 2 . 

Lời giải 

Chọn A  

Ta có  ( )' ' 3y f x= −  đổi dấu 1 lần nên hàm số ( ) 3 2019y f x x= − +  có một điểm cực trị. 

Câu 5.8.  Cho hàm số ( )'y f x=  có đồ thị như hình vẽ dưới đây. Hàm số ( ) 2019y f x ex= − +  có bao 

nhiêu điểm cực trị? 

 
 A. 0 .  B. 1. C. 2 . D. 3 . 

Lời giải 

Chọn D  

Ta có  ( )' 'y f x e= −  đổi dấu 3 lần nên hàm số ( ) 2019y f x ex= − +  có ba điểm cực trị. 

Câu 5.9.   Cho hàm số ( )y f x=  có đồ thị như hình vẽ dưới đây. Hỏi đồ thị hàm số ( )y f x=  có bao 

nhiêu điểm cực trị? 

 



TÀI LIỆU ÔN THI THPT BÁM SÁT ĐỀ THAM KHẢO CỦA BỘ NĂM 2021 

 Trang 13 

A. 2 .  B. 3 . C. 4 . D. 5 . 

Lời giải 

Chọn D  

Ta có  ( )
( ) ( )

( ) ( )

 khi  0

 khi 0 

f x f x
y f x

f x f x


= = 

− 
. Nên đồ thị hàm số ( )y f x=  có 5 điểm uốn. Vậy đồ 

thị hàm số ( )y f x=  có 5 điểm cực trị. 

Câu 5.10. Cho hàm số ( )y f x=  có đồ thị như hình vẽ dưới đây. Hỏi đồ thị hàm số ( )y f x=  có bao nhiêu 

điểm cực trị? 

 
A. 2 .  B. 3 . C. 4 . D. 5 . 

Lời giải 

Chọn A  

Ta có  ( )
( )

( )

 khi 0

 khi 0

f x x
y f x

f x x


= = 

− 
. Nên đồ thị hàm số ( )y f x=  có 3 điểm uốn. Vậy đồ thị 

hàm số ( )y f x=  có 3 điểm cực trị. 

 

Câu 6. Tiệm cận đứng của đồ thị hàm số 
2 4

1

x
y

x

+
=

−
 là đường thẳng 

 A. 1x = . B. 1x = − . C. 2x = . D. 2x = − .  

Lời giải 

Chọn A   

TXĐ:  \ 1D =  . 

Ta có:
1 1

2 4 2 4
lim ; lim

1 1x x

x x

x x+ −→ →

+ +
= + = −

− −
 . Vậy 1x =  là tiệm cận đứng của đồ thị hàm số. 

ĐƯỜNG TIỆM CẬN 

1.Tìm đường tiệm cận ngang → tính lim
x

y
→

=  một số cụ thể y  =  là tiệm cận ngang. 

2.Tìm đường tiệm cận đứng → tính 
0

0lim
x x

y x x
→

=   =   là tiệm cận đứng. 

Đối với hàm số 
ax b

y
cx d

+
= 

+
tiệm cận đứng cho mẫu 0cx d+ =  và tiệm cận ngang  

a
y

c
=  .  

 

Bài tập tương tự và mở rộng 

Câu 6.1. Đường thẳng nào dưới đây là tiệm cận ngang của đồ thị hàm số 
1 4

2 1

x
y

x

−
=

−
 là đường thẳng 

A. 2y = . B. 4y = . C. 
1

2
y = . D. 2y = − .  

Lời giải 

Chọn D    
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Đồ thị hàm số 
1 4

2 1

x
y

x

−
=

−
 có tiệm cận ngang 

4
2

2
y

−
= = −  . 

Câu 6.2. Tiệm cận ngang của đồ thị hàm số 
5

1
y

x
=

−
 là đường thẳng có phương trình 

A. 5y = . B. 0x = . C. 1x = . D. 0y = .  

Lời giải 

Chọn D    

Đồ thị hàm số 
5

1
y

x
=

−
 có tiệm cận ngang 

0
0

1
y = =  . 

Câu 6.3. Cho hàm số 
2 1

2

x
y

x

−
=

+
 có đồ thị ( )C . Tọa độ giao điểm I  của hai đường tiệm cận của đồ thị 

( )C  là 

A. ( )2;2I − . B. ( )2;2I . C. ( )2; 2I − . D. ( )2; 2I − − .  

Lời giải 

Chọn A    

Đồ thị hàm số 
2 1

2

x
y

x

−
=

+
 có tiệm cận đứng 2x = −  và tiệm cận ngang 2y =  . 

Vậy ( )2;2I −  . 

Câu 6.4. Khoảng cách từ gốc tọa độ đến giao điểm của hai đường tiệm cận của đồ thị hàm số 
2 1

1

x
y

x

+
=

+
 

bằng 

A. 5 . B. 5 . C. 3 . D. 2 .  

Lời giải 

Chọn A    

Đồ thị hàm số 
2 1

1

x
y

x

+
=

+
 có tiệm cận đứng 1x = −  và tiệm cận ngang 2y =  . 

Vậy giao điểm của hai đường tiệm cận là ( )1;2 5I OI−  =  . 

Câu 6.5. Số tiệm cận đứng của đồ thị hàm số 
2

2

3 2

4

x x
y

x

− +
=

−
 là  

A.1. B. 2 . C. 3 . D. 4 .  

Lời giải 

Chọn A    

TXĐ:  \ 2D =   . 

Ta có:
2 2

2 2
2 2

3 2 1 3 2 1
lim ; lim

4 4 4 4x x

x x x x

x x+ −→ →

− + − +
= =

− −
 .  

2 2

2 2
2 2

3 2 3 2
lim ; lim

4 4x x

x x x x

x x+ −→− →−

− + − +
= − = +

− −
 . 

Vậy 2x = −  là tiệm cận đứng của đồ thị hàm số.  

Câu 6.6. Tiệm cận đứng của đồ thị hàm số 
3

2

3 2

3 2

x x
y

x x

− −
=

+ +
 là đường thẳng 

A. 2x = − . B. 2y = − . C. 1; 2x x= − = − . D. 1x = − .  

Lời giải 

Chọn A    

TXĐ:  \ 1;2D = −  . 
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Ta có:
3 2

2 2
2 2

3 2 3 2
lim ; lim

3 2 4x x

x x x x

x x x+ −→ →

− − − +
= + = −

+ + −
 .  

2 2

2 2
1 1

3 2 3 2
lim 0; lim 0

4 4x x

x x x x

x x+ −→− →−

− + − +
= =

− −
 . 

Vậy 2x = −  là tiệm cận đứng của đồ thị hàm số.  

Câu 6.7. Số tiệm cận của đồ thị hàm số 
2 2

1

x x
y

x

− +
=

−
 là  

A.1. B. 2 . C. 0 . D.3 .  

Lời giải 

Chọn A    

TXĐ:    0;2 \ 1D =  . 

Ta có:
2 2

1 1

2 2
lim ; lim

1 1x x

x x x x

x x+ −→ →

− + − +
= + = −

− −
 .  

Vậy  đồ thị hàm số không có tiệm cận ngang và có tiệm cận đứng là 1x =  . 

Câu 6.8. Đồ thị hàm số 
2

2

9

2 8

x
y

x x

−
=

− −
 có bao nhiêu đường tiệm cận? 

A.1. B. 3 . C. 0 . D. 2 .  

Lời giải 

Chọn A    

TXĐ:    3;3 \ 2D = − −  . 

Ta có:
2 2

2 2
2 2

9 9
lim ; lim

2 8 2 8x x

x x

x x x x+ −→− →−

− −
= − = +

− − − −
 .  

Vậy  đồ thị hàm số không có tiệm cận ngang và có tiệm cận đứng là 2x = −  . 

Câu 6.9. Cho hàm số ( )y f x=  xác định trên  \ 1 , liên tục trên mỗi khoảng xác định và có bảng biến 

thiên như hình bên. Hỏi đồ thị hàm số đã cho có bao nhiêu đường tiệm cận. 

 
A.3 . B. 1. C. 2 . D. 4 .  

Lời giải 

Chọn A    

Từ đồ thị hàm số ta có: 

1 1
lim ; lim ; lim 3; lim 5

x xx x
y y y

+ − →− →+→ →
= + = − = =  .  

Vậy  đồ thị hàm số có 2 tiệm cận ngang 3, 5y y= =  và 1 tiệm cận đứng 1x =   . 

Câu 6.10. Cho hàm số ( )y f x=  có bảng biến thiên như hình bên. Hỏi đồ thị hàm số ( )y f x=  có bao 

nhiêu đường tiệm cận. 
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A.3 . B. 4 . C. 2 . D. 1.  

Lời giải 

Chọn A    

Từ đồ thị hàm số ta có: 

1 1 1
lim ; lim ; lim ; lim ; lim 3

x xx x x
y y y y

+ − − →− →+→ → →−
= − = + = + = − =  .  

Vậy  đồ thị hàm số có tiệm cận ngang 3y =  và tiệm cận đứng 1, 1x x= − =   . 

 

Câu 7.  Đồ thị của hàm số nào dưới đây có dạng như đường cong hình bên? 

 

 A. 
4 22 1y x x= − + + .  B. 

4 22 1y x x= − − . C. 
3 23 1y x x= − − . D. 

3 23 1y x x= − + − . 

Lời giải 

Chọn B 

Đồ thị có dáng chữ W , suy ra đồ thị bậc bốn trùng phương và 0a  . 

Chọn đáp án B .   

Bài tập tương tự và mở rộng 

Câu 7.1.  Đường cong ở hình bên là đồ thị của hàm số nào? 

 

 
 

A. 
3 2 1y x x= − + − .  B. 

4 2 1y x x= − − . C. 
3 2 1y x x= − − . D. 

4 2 1y x x= − + − . 

Lời giải 

Chọn B 

Đồ thị có dáng chữ W  , suy ra đồ thị bậc bốn trùng phương và 0a  . 

Chọn đáp án B .   

Câu 7.2.  Đường cong ở hình bên là đồ thị của hàm số nào? 
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A. 
3 4y x= − − .  B. 

3 23 4y x x= − − . C. 
3 23 4y x x= − + − . D. 

3 23 2y x x= − + − . 

Lời giải 

Chọn C 

Đồ thị có dáng chữ Ͷ, suy ra đồ thị bậc ba và 0a  . 

Chọn đáp án C .   

Câu 7.3.  Đường cong ở hình bên là đồ thị của hàm số nào? 

 
 

A. 
1

2 1

x
y

x

+
=

+
.  B. 

2 1

x
y

x
=

+
. C. 

1

2 1

x
y

x

−
=

+
. D. 

3

2 1

x
y

x

+
=

+
. 

Lời giải 

Chọn B 

Đồ thị hàm số có: 

➢ Tiệm cận đứng 
1

2
x = − . 

➢ Tiệm cận ngang 
1

2
y = . 

Đồ thị đi qua gốc tọa độ ( )0;0O . 

Suy ra chọn đáp án B . 

Câu 7.4.  Đường cong ở hình bên là đồ thị của hàm số nào? 
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A. 
4 22y x x= − .  B. 

4 22y x x= + . C. 
4 22 1y x x= − + − . D. 

4 22y x x= − + . 

Lời giải 

Chọn D 

Đồ thị có dáng chữ M , suy ra đồ thị bậc bốn trùng phương và 0a  . 

Loại đáp án A , B . 

Đồ thị đi qua gốc tọa độ nên 0c = .    

Chọn đáp án D .   

Câu 7.5.  Đường cong ở hình bên là đồ thị của hàm số nào? 

 

 
 

A. 
2 1y x x= − + − .  B. 

3 3 1y x x= − + + . C. 
4 2 1y x x= − + . D. 

3 3 1y x x= − + . 

Lời giải 

Chọn D 

Đồ thị có dáng chữ N , suy ra đồ thị bậc ba và 0a  . 

Chọn đáp án D .   

Câu 7.6.  Đường cong ở hình bên là đồ thị của hàm số nào? 
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A. 
2 1

1

x
y

x

−
=

+
.  B. 

2 1

1

x
y

x

+
=

−
. C. 

2 1

1

x
y

x

+
=

+
. D. 

1 2

1

x
y

x

−
=

−
. 

Lời giải 

Chọn A 

Đồ thị hàm số có: 

➢ Tiệm cận đứng 1x = − . 

➢ Tiệm cận ngang 2y = . 

Suy ra loại đáp án B , D .   

Lại có, đồ thị đi qua điểm ( )0; 1−  nên ta chọn đáp án A .  

Câu 7.7.  Đường cong ở hình bên là đồ thị của hàm số nào? 

 

 
 

A. 2xy = .  B. 2logy x= . C. 
1

2

x

y
 

=  
 

. D. 1

2

logy x= . 

Lời giải 

Chọn D 

Vì đồ thị nằm bên phải trục Oy  nên đây là đồ thị hàm số lôgarít. Loại A , C . 

Đồ thị hàm số đi xuống từ trái qua phải nên 0 1a  . Suy ra chọn đáp án D . 

Câu 7.8.  Đường cong ở hình bên là đồ thị của hàm số nào? 
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A. 1

2

logy x= .  B. 2logy x= . C. 
1

2x
y = . D. 2xy = . 

Lời giải 

Chọn C 

Vì đồ thị nằm phía trên trục Ox  nên đây là đồ thị hàm số mũ. Loại A , B . 

Đồ thị đi xuống từ trái qua phải nên 0 1a  . Suy ra chọn đáp án C . 

Câu 7.9.  Đường cong ở hình bên là đồ thị của hàm số nào? 

 

 
 

A. 
1

2

x

y
 

=  
 

.  B. 2

5

logy x= . C. 3logy x= . D. 2xy = . 

Lời giải 

Chọn D 

Vì đồ thị nằm phía trên trục Ox  nên đây là đồ thị hàm số mũ. Loại B , C . 

Đồ thị đi lên từ trái qua phải nên 1a  . Suy ra chọn đáp án D . 

Câu 7.10. Đường cong ở hình bên là đồ thị của hàm số nào? 

 

 
 

A. 
xy e= .  B. 

7
logy x= . C. 1

2

logy x= . D. 
1

x
y

e
= . 
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Lời giải 

Chọn B 

Đồ thị nằm phía bên phải trục Oy  nên đây là đồ thị hàm số lôgarít. Loại A , D . 

Đồ thị đi lên từ trái qua phải nên 1a  . Suy ra chọn đáp án B .               

 

Câu 8.  Đồ thị hàm số 3 3 2y x x= − +  cắt trục tung tại điểm có tung độ bằng 

 A. 0.  B. 1.  C. 2.  D. 2.−  

Lời giải 

Chọn C 

Ta có: 
3 3 2

2.
: 0

y x x
y

Oy x

 = − +
 =

=
  

Tương giao của hai đồ thị 

Cho hàm số ( )y f x=  có đồ thị 1( )C  và hàm số ( )y g x=  có đồ thị 2( ).C  

 Số nghiệm của phương trình ( ) ( )f x g x=  là số điểm chung của hai đồ thị 1( )C  và 2( ).C  

 Phương trình ( ) ( )f x g x=  được gọi là phương trình hoành độ giao điểm của hai đồ thị hàm 

số. 

Bài tập tương tự và mở rộng 

Câu 8.1  Đồ thị của hàm số 4 22y x x= −  cắt trục hoành tại bao nhiêu điểm? 

A. 0.  B. 2.  C. 4.  D. 3.  

Lời giải 

Chọn D 

Ta có: 
4 22

: 0

y x x

Ox y

 = −


=
 suy ra 4 2

0

2 0 2 .

2

x

x x x

x

=


− =  =


= −

 

Câu 8.2  Số giao điểm của đồ thị hàm số 4 22 2y x x= − +  và 2 4y x= − +  là 

A. 0.  B. 4.  C. 1.  D. 2.  

Lời giải 

Chọn D 

Ta có: 

4 2

2

2 2

4

y x x

y x

 = − +


= − +
 suy ra 4 2

2
2 0 .

2

x
x x

x

 =
− − =  

= −

 

Câu 8.3  Biết đường thẳng 2 2y x= − +  cắt đồ thị hàm số 3 2y x x= + +  tại một điểm duy nhất, kí hiệu 

( ; ).x y  Tìm .y  

A. 4.y =  B. 0.y =  C. 2.y =  D. 1.y = −  

Lời giải 

Chọn C 

Ta có: 
3

2 2

2

y x

y x x

= − +


= + +
 suy ra 3 3 0 0x x x+ =  = . Vậy 2.y =  

Câu 8.4  Tìm tọa độ giao điểm của đường thẳng 1y x= +  với đồ thị hàm số 
1

2

x
y

x

+
= 

−
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A. (4;3),  (0; 1).A B −  B. ( 1;3).C −  C. (3; 1).D −  D. ( 1;0),  (3;4).I J−  

Lời giải 

Chọn D 

Ta có: 

1

1

2

y x

x
y

x

= +


+
= −

 suy ra 
2

2 11
1

32 2 3 0

x xx
x

xx x x

 = − +
= +   

=− − − = 
. Vậy ( 1;0),  (3;4).I J−  

Câu 8.5  Tìm tập hợp m  để đồ thị hàm số 
2

1

x m
y

x

+
=

+
 cắt đường thẳng 1y x= −  tại 2  điểm phân biệt? 

A. ( ;2].−  B. ( ;2).−  C. ( ; 2).− −  D. (2; ).+  

Lời giải 

Phương trình hoành độ giao điểm của ( )C  và ( )d  là 
( )( )

1 02
1

2 1 11

xx m
x

x m x xx

+ + 
= −  

+ = + −+ 
  

2 2

1 1

2 1 2 1 0  (*)

x x

x m x x x x x m

 −  − 
  

+ = + − − + + − = 
.  

Đặt ( ) 2 2 1f x x x m= + + − . 

Để đồ thị ( )C  cắt đường thẳng ( )d  tại 2  điểm phân biệt khi và chỉ khi (*) có 2 nghiệm  phân 

biệt khác −1  
( )

(*)

1 0 2 0
2

2 00

f m
m

m

 −  − + 
    

−   

 .  

Câu 8.6  Tìm tất cả các giá trị của tham số m  để đường thẳng 2 1y x= +  cắt đồ thị hàm số 
1

x m
y

x

+
= 

−
 

A. 
3

1.
2

m−   −  B. 
3

2
m  −   C. 

3
1.

2
m−   −  D. 

3

2
m  −   

Lời giải 

Chọn C 

Phương trình hoành độ giao điểm của ( )C  và ( )d  là 
( )( )

1 0
2 1

2 1 11

xx m
x

x m x xx

− + 
= +  

+ = + −− 
  

2 2

1 1

2 2 1 2 2 1 0  (*)

x x

x m x x x x x m

  − 
  

+ = − + − − − − = 
.  

Đặt ( ) 22 2 1f x x x m= − − − . 

Để đồ thị ( )C  cắt đường thẳng ( )d  tại  khi và chỉ khi (*) có  nghiệm   khác 1 . 

( )

(*)

1
1 0 1 0

3
2 3 00

2

m
f m

m m

 −  − −  
    

+    −  

. 

Câu 8.7  Với giá trị nào của m  thì đồ thị hàm số 3 ( 1) 5y x m x= + − +  cắt trục hoành tại điểm có hoành độ 

bằng 2 ?−  

A. 
1

2
m =   B. 

1

2
m = −   C. 

15

2
m =   D. 

15

2
m = −   

Lời giải 

Chọn B 

Ta có: 

3 ( 1) 5

: 0

y x m x

Ox y

 = + − +


=
 suy ra 3 ( 1) 5 0x m x+ − + = (*) 
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Để đồ thị ( )C  cắt trục hoành tại điểm có hoành độ bằng 2 − suy ra ( ) ( )
3

2 ( 1) 2 5 0m− + − − + =

1
2 1

2
m m = −  = − .  

Câu 8.8  Tìm tất cả các giá trị của tham số m  để đồ thị hàm số 3 23 1y x x= − +  cắt đường thẳng 2 3y m= −  

tại ba điểm phân biệt ? 

A. 0 4.m   B. 0 2.m   C. 3 1.m−    D. 0 2.m   

Lời giải 

Chọn D 

Ta có: 
3 23 1

2 3

y x x

y m

 = − +


= −
  

Xét  3 2( ) 3 1f x x x= − +  suy ra ( ) 23 6f x x x = − , ( )
0

0
2

x
f x

x

=
 =  

=
. 

Bảng biến thiên: 

 

 

Dựa vào bảng biến thiên, để đồ thị hàm số 3 23 1y x x= − +  cắt đường thẳng 2 3y m= −  tại ba 

điểm phân biệt khi 3 2 3 1 0 2m m−  −     . 

Câu 8.9  Tìm tập hợp m  để đồ thị hàm số 3 2 23 2 2y x x m m= + − +  cắt trục hoành tại ba điểm phân biệt. 

A. ( 2; 2) ( 1;1).− −  −  B. (1; ).+  C. ( 2;0).−  D. ( 1;0) (1;2).−   

Lời giải 

Chọn D 

Ta có: 

3 2 23 2 2

: 0

y x x m m

Ox y

 = + − +


=
 suy ra 3 2 2 3 2 23 2 2 0 3 2 2x x m m x x m m+ − + =  + = −  (*) 

Xét  3 2( ) 3f x x x= +  suy ra ( ) 23 6f x x x = + , ( )
0

0
2

x
f x

x

=
 =  

= −
. 

Bảng biến thiên: 

 

Dựa vào bảng biến thiên, để đồ thị hàm số 3 2 23 2 2y x x m m= + − +  cắt trục hoành tại ba điểm 

phân biệt khi 

2

2

2

2 2 0 0 hay 1
0 2 2 4

1 22 2 4 0

m m m m
m m

mm m

 −   
 −    

−  − −  
. 

Vậy ( 1;0) (1;2).m −   
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Câu 8.10  Tìm tập hợp m  để đường thẳng 1y mx= +  và đồ thị hàm số 3 3 1y x x= − +  có 3  điểm chung. 

A. 3.m  −  B. 3.m   C. 3.m  −  D. 3.m   

Lời giải 

Chọn A 

Phương trình hoành độ giao điểm của ( )C  và ( )d : ( )3 33 1 1 3 0x x mx x m x− + = +  − + =  (1)

( )2 3 0x x m − − =
2

0

3 (2)

x

x m

=
 

= +
 

Để  đường thẳng 1y mx= +  và đồ thị hàm số 3 3 1y x x= − +  có 3  điểm chung thì phương trình 

( )1  có ba nghiệm phân biệt nên phương trình ( )2  có hai nghiệm phân biệt và khác 0  

3 0 3m m +    − .  

Câu 8.11  Tìm tất cả các giá trị của tham số m  sao cho đồ thị của hai hàm số 3 22 2y x x mx= − − +  và 

2y x m= −  có một điểm chung duy nhất. 

A. 3.m = −  B. 3.m  −  C. 3.m   D. 3.m  −  

Lời giải 

Chọn D 

Phương trình hoành độ giao điểm của ( )C  và ( )d : 

3 2 2 3 22 2 3 2 0x x mx x m x x mx m− − + = −  − − + + =  (1) 

( )( )21 2 2 0x x x m − − − − =
2

1

2 2 0 (2)

x

x x m

=
 

− − − =
 

Để  hai hàm số 3 22 2y x x mx= − − +  và 2y x m= −  có một điểm chung duy nhất thì ( )1  có một 

nghiệm duy nhất nên phương trình ( )2  vô nghiệm hoặc có nghiệm kép 1 2 1x x= =  

1 2

0
0 3 0 3

0 và 1
m m

x x

 
     +    −

 = = =
.  

Câu 8.12  Tìm số giao điểm của đồ thị hàm số  4 2 22 1y x x m= + − −  với trục hoành (với m  là tham số). 

A. 1.  B. 2.  C. 3.  D. 4.  

Lời giải 

Chọn B 

Ta xét hàm số 4 2 22 1y x x m= + − −  có  . 1.2 0ab =   suy ra đồ thị hàm số có 1 cực trị và đồ thị 

cắt trục tung tại điểm có tung độ là 2 1 0m− −  . Vậy đồ thị hàm số  4 2 22 1y x x m= + − −  cắt  trục 

hoành  tại 2 điểm phân biệt. 

Câu 8.13  Tìm tập hợp m  để đồ thị hàm số 4 22 2y x mx m= − + +  cắt trục Ox  tại 4  điểm phân biệt. 

A. (2; ).+  B. ( ;1).−  C. ( ; 1) (2; ).− −  +  D. (0; ).+  

Lời giải 

Chọn A 

Đặt 2 ( 0)t x t=  . 

Đồ thị hàm số cắt Ox tại 4  điểm phân biệt khi và chỉ khi phương trình 2 2 2 0t mt m− + + = có 2

nghiệm dương 1 2 1 2,t t t t  
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2' 0 2 0 1 hay 2

0 2 0 2 2

0 2 0 0

m m m m

P m m m

S m m

  − −   −  
 

   +    −    
     

. 

Câu 8.14  Tìm các giá trị của m  để đường thẳng 1y = −  cắt đồ thị hàm số 4 2(3 2) 3y x m x m= − + + tại bốn 

điểm phân biệt. 

A. 

1

3

1

m

m





 

 B. 1 0.m−    C. 

1

3

0

m

m


 −


 

 D. 

1

3

0

m

m


 −


 

 

Lời giải 

Chọn D 

Đặt 2 ( 0)t x t=  . 

Đồ thị hàm số 4 2(3 2) 3y x m x m= − + + cắt đường thẳng 1y = −  tại 4  điểm phân biệt khi và chỉ 

khi phương trình 2 (3 2) 3 1 0t m t m− + + + =  có 2 nghiệm dương 1 2 1 2,t t t t  

2 0
' 0 9 0 0

1
0 3 1 0 1

3
0 3 2 0 3

2

3

m
m m

P m m
m

S m

m


 

   
  

   +    −    
 −    +    

 −

. 

Câu 8.15  Tìm tất cả các giá trị thực của tham số m  sao cho đồ thị hàm số 4 2 22(2 1) 4y x m x m= − + +  cắt 

trục hoành tại bốn điểm phân biệt 1 2 3 4,  ,  ,  x x x x  thỏa mãn 2 2 2 2

1 2 3 4 6.x x x x+ + + =  

A. 
1

4
m =   B. 

1

2
m  −   C. 

1

4
m  −   D. 

1

4
m  −   

Lời giải 

 

Chọn A 

Phương trình hoành độ giao điểm của ( )C  với trục hoành: 4 2 22(2 1) 4 0x m x m− + + =  ( )1
 

Đặt 2 0t x=  . Phương trình ( )1  trở thành:  2 22(2 1) 4 0t m t m− + + =  ( )2  

Phương trình ( )1 có 4  nghiệm phân biệt khi và chỉ khi ( )2  có 2  nghiệm dương phân biệt  

2

1

40 4 1 0 1
1

0 4 2 0   (*)4
2

00 4 0 0

m

m
m

S m m

mP m m


 −

   +   
 −   

   +    −    
       




 

Khi đó, ( )2  có 2 nghiệm dương phân biệt 1 2,t t   ( )1 có 4  nghiệm 
1,2 1 3,4 2;  x t x t=  =  . 

Theo bài ra ta có 2 2 2 2

1 2 3 4 1 2 1 2 6x x x x t t t t+ + + = + + + =
 

1 2

1
3 4 2 3

4
t t m m + =  + =  =  (thỏa mãn điều kiện ( )* ). 

Vậy 
1

4
m =  thoả yêu cầu bài toán. 
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Câu 9.  Với a  là số thực tùy ý, ( )3log 9a  bằng 

 A. 3

1
log

2
a+ . B. 32log .a  C. 

2

3(log )a . D. 32 log a+ . 

Lời giải 

Chọn D 

Ta có: 3 3 3 3log (9 ) log 9 log 2 log .a a a= + = +   

Công thức mũ & logarít 

Cho a  và b  là các số thực dương x  và y  là những số thực tùy ý. 

  
  

= . . ...n

nsoáa

a aaa a    

xx

x

a a

b b

 
=  

 
   

  .x y x ya a a+ =      ( )
m

n m mn na a a= =  

  
1x

x y n

y n

a
a a

a a

− −=  =     
0

( ) 1,  ( ) 0u x u x=      

  . ( ) ( )x y x y y xa a a= =    . ( . )x x xa b a b=  

Cho 0 1a   và ,  0.b c   

  log ( ) ( ) b

a f x b f x a=  =      log .log .n

a ab n b=  

  
1

log logn aa
b b

n
=     log log loga a a

b
b c

c
= −  

  
log

log
log

c
a

c

b
b

a
=    

1 ln
log log

log ln
a a

b

b
b b

a a
=  =     

  log 1 0,   log 1a a a= =    
log log logb b ac a b

a c b a=  =     

  log ( ) log loga a ab c b c = +      elog lnb b=  và 10log log .b b=  

 

Bài tập tương tự và mở rộng 

Câu 9.1.   Cho b  là số thực dương khác 1.  Giá trị của 
1

2 2log ( . )b b b  bằng 

A. 
3

2
. B. 1. C. 

5

2
. D. 

1

4
. 

Lời giải 

Chọn C 

Ta có: ( )
1 1

2 22 2
1 5

log . log log 2log log
2 2

b b b b bb b b b b b
   

= + = + =   
   

. 

Câu 9.2.   Cho 0 1.a   Giá trị của biểu thức 3 2log ( . )aP a a=  bằng 

A. 
4

3
. B. 3 . C. 

5

3
. D. 

5

2
. 

Lời giải 

Chọn C 

Ta có: ( )3 2 3 2 2 5
log . log log 1 log

3 3
a a a aP a a a a a= = + = + = . 
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Câu 9.3.   Cho a  là số thực dương khác 4.  Giá trị của 
3

4

log
64

a

a 
 
 

 bằng 

A. 3 . B. 
1

3
. C. 3− . D. 

1

3
− . 

Lời giải 

Chọn A 

Ta có: 

33 3

3

4 4 4

log log log 3
64 4 4

a a a

a a a     
= = =     

    
. 

Câu 9.4.   Cho log 1a x = −  và log 4.a y =  Giá trị của 2 3log ( )a x y  bằng 

A. B B. 10 . C. 14− . D. 65 . 

Lời giải 

Chọn B 

Ta có: ( ) ( )2 3 2 3log log log 2log 3log 2. 1 3.4 10a a a a ax y x y x y= + = + = − + = . 

Câu 9.5.  Cho ,  0a b  và ,  1,a b   giá trị của 3 4log .logba
P b a=  bằng 

A. 18 . B. 24 . C. 12 . D. 6 . 

Lời giải 

Chọn B 

Ta có: 1

2

3 4 3log .log log .4log 3.2.4.log .log 24b b a ba
a

P b a b a b a= = = = . 

Câu 9.6.   Cho a  là số thực dương thỏa mãn 10,a   mệnh đề nào dưới đây sai ? 

A. log(10. ) 1 loga a= + .  B. 
10

log log 1a
a

 
− = − 

 
.  

C. log(10 )a a= .  D. 10log( )a a= . 

Lời giải 

Chọn D 

Ta có: ( )10log 10loga a a=  . 

Câu 9.7.   Với các số thực ,x  y  dương bất kì. Mệnh đề nào dưới đây đúng ? 

A. 2 2 2log ( ) log logx y x y+ = + . B. 2 2 2log ( ) log .logxy x y= .  

C. 
2

2 2 2log 2log log
x

x y
y

 
= − 

 
. D. 2

2

2

log
log

log

xx

y y

 
= 

 
. 

Lời giải 

Chọn C 

Ta có: 
2

2 2 2log 2log log
x

x y
y

 
= − 

 
. 

Câu 9.8.   Cho a  là một số thực dương. Khi đó 
3

3 25 .a a  bằng 

A. 
3

2
. B. 

2

5a . C. 
1

15a
−

. D. 

19

15a . 

Lời giải 

Chọn D 

Ta có: 
3 3 2 3 2 19

3 25 5 3 5 3 15. .a a a a a a
+

= = = . 

Câu 9.9.   Cho các số thực ,x  y  thỏa mãn 2 3x =  và 3 4.y =  Giá trị biểu thức 8 9x y+  bằng 
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A. 43. B. 17. C. 24. D. 3 2

2 3log 3 log 4+ . 

Lời giải 

Chọn A 

Ta có: ( ) ( )
3 2

3 2 3 28 9 2 3 2 3 3 4 43x y x y x y+ = + = + = + = . 

Câu 9.10.  Cho b  là số thực dương khác 1.  Giá trị của 
1

2 2log ( . )b b b  bằng 

A. 6A ab= . B. 3A ab= . C. 
3

1
A

ab
= . D. 

6

1
A

ab
= . 

Lời giải 

Chọn B 

Ta có: 

1 1 1 1

3 3 6 61 1
1 13 3

33 3
1 16 6

6 6

a b b a
a b b a

A a b ab
a b

b a

 
+ 

+  = = = =
+

+

. 

Câu 10. Đạo hàm của hàm số 2xy =  là 

 A.  2 ln 2.xy =  B.  2 .xy =  C.  
2

ln 2

x

y =   D.  1.2 .xy x − =  

Lời giải  

Chọn A 

Theo công thức ( ) . .lnu ua u a a =  thì 2xy =  có đạo hàm 2 ln 2.xy =  

Đạo hàm của hàm số mũ và lôgarit 

  ( ) . .ln .u ua u a a =    (ln )
u

u
u


 =     (log )

ln
a

u
u

u a


 =   

Bài tập tương tự và phát triển 

Câu 10.1. Hàm số 
222 x xy +=  có đạo hàm là  

A. 
222 .ln2.x xy + =   B. 

22(4 1).2 .ln2.x xy x + = +  

C. 
22 2(2 ).2 .ln2.x xy x x + = +  D. 

2(4 1).ln(2 ).y x x x = + +  

Lời giải 

Chọn B 

Theo công thức ( ) . .lnu ua u a a =  thì 
222 x xy +=  có đạo hàm 

22(4 1).2 .ln2.x xy x + = +  

Câu 10.2. Hàm số 1 2xy e −=  có đạo hàm là  

A. 
1 22e .xy − =  B. 

1 2e .xy − =  C. 
1 22e .xy − = −  D. 

1 22e .xy − = −  

Lời giải 

Chọn C 

Theo công thức ( ) . .lnu ua u a a =  thì 1 2xy e −=  có đạo hàm 1 22e .xy − = −  

Câu 10.3. Hàm số 2 32 xy +=  có đạo hàm là  

A. 
2 22 ln 4.xy + =  B. 

24 ln 4.xy + =  C. 
2 22 ln16.xy + =  D. 

2 32 ln 2.xy + =  

Lời giải 
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Chọn C 

Theo công thức ( ) . .lnu ua u a a =  thì 2 32 xy +=  có đạo hàm 

2 3 2 2 2 22.2 ln 2 4.2 ln 2 2 ln16.x x xy + + + = = =  

Câu 10.4. Hàm số 
2 18xy +=  có đạo hàm là  

A. 
2

2 .8 .xy x =  B. 
2

2 .8 ln 4.xy x =  C. 
22( 1).8 .xy x = +  D. 

2 16 .8 .ln 2.xy x + =  

Lời giải 

Chọn D 

Theo công thức ( ) . .lnu ua u a a =  thì 
2 18xy +=  có đạo hàm 

2 21 12 .8 ln8 6 .8 ln 2.x xy x x+ + = =  

Câu 10.5. Đạo hàm của hàm số 2log (2 1)y x= +  là  

A. 
2

(2 1) ln
y

x x
 = 

+
 B. 

2

(2 1) ln 2
y

x
 = 

+
 C. 

2 ln 2

1
y

x
 = 

+
 D. 

2

( 1) ln 2
y

x
 = 

+
 

Lời giải 

Chọn D 

Theo công thức   (log )
ln

a

u
u

u a


 =   thì 2log (2 1)y x= +  có đạo hàm 

2
'

( 1) ln 2
y

x
= 

+
 

Câu 10.6. Hàm số 2

2log ( 2 )y x x= −  có đạo hàm là  

A. 
2

ln 2

2
y

x x
 = 

−
 B. 

2

1

( 2 ) ln 2
y

x x
 = 

−
 C. 

2

(2 2) ln 2

2

x
y

x x

−
 = 

−
 D.

 
2

2 2

( 2 ) ln 2

x
y

x x

−
 = 

−
 

Lời giải 

Chọn D 

Theo công thức   (log )
ln

a

u
u

u a


 =   thì 2

2log ( 2 )y x x= −  có đạo hàm 
2

2 2
'

( 2 ) ln 2

x
y

x x

−
= 

−
 

Câu 10.7. Đạo hàm của hàm số 2log( )y x x= −  là  

A. 
2

1

( ) ln10
y

x x
 = 

−
 B.

 
2

2 1x
y

x x

−
 = 

−
 C. 

2

2 1

( ) log e

x
y

x x

−
 = 

−
 D.

 
2

2 1
.log e.

x
y

x x

−
 =

−
 

Lời giải 

Chọn D 

Theo công thức   (log )
ln

a

u
u

u a


 =   thì 2log( )y x x= −  có đạo hàm 

2 2

2 1 2 1
' log

( ) ln10

x x
y e

x x x x

− −
= = 

− −
 

Câu 10.8. Cho hàm số y x=  Giá trị của (1)y  bằng  

A. 
2(1) ln .y  =  B. (1) ln .y   =  C. (1) 0.y =  D. (1) ( 1).y   = −  

Lời giải 

Chọn D 

Theo công thức 1( ) .u u u  − =  thì y x=  có đạo hàm 1 2' . '' ( 1). .y x y x   − −=  = −  

Vậy ( )''(1) 1y  = −  
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Câu 10.9. Hãy tính đạo hàm của hàm số 
3 2 3y x x=  trên khoảng

 
( )0;+    

A.
 

67
. .

6
y x =  B. 9 .y x =  C. 34

. .
3

y x =  D.

 
7

6

7
y

x
 = 

 

Lời giải 

Chọn A 

Theo công thức Theo công thức 1( ) .u u u  − =  thì 
7

3 2 3 6y x x x= =  có đạo hàm 

7 1
1

6 6
7 7

' . . .
6 6

y x x
−

= =  

Câu 10.10. Đạo hàm của hàm số 2

2log (2 1)y x= +  là   

A. 22log (2 1)

(2 1) ln 2

x
y

x

+
 = 

+
 

 B.

 

24log (2 1)

(2 1) ln 2

x
y

x

+
 = 

+
  

C. 24log (2 1)

2 1

x
y

x

+
 = 

+
  D.

 

2

(2 1) ln 2
y

x
 = 

+
 

Lời giải 

Chọn B 

Theo công thức 1  (v ) ' .v ; (log )
ln

a

u
u

u a

  − 
= =   thì 2

2log (2 1)y x= +  có đạo hàm 

( ) ( )( )
( )

( )
( )

( )
2

2 2 2

4log 2 12
' 2 log 2 1 log 2 1 ' 2 .log 2 1 .

2 1 ln 2 2 1 ln 2

x
y x x x

x x

+
= + + = + =

+ +
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Câu 11.  Với a  là số thực dương tùy ý, 3a bằng 

 A. 
6a . B. 

3

2a . C. 

2

3a . D. 

1

6a . 

Lời giải 

Theo công thức 

m

n m na a=  , ta có 

3

3 2a a= .  

Bài tập tương tự và mở rộng  

Câu 11.1. Rút gọn biểu thức 

1

63 .P x x= với 0x    

A.

1

8P x= . B. 

2

9P x= . C. P x= . D. 
2P x= . 

Lời giải 

Chọn C 

Ta có

1 1 1 1 1 1

63 3 6 3 6 2. . .P x x x x x x x
+

= = = = =  

Câu 11.2. Rút gọn biểu thức 

5

33 :Q b b= với 0b    

A. 
2Q b= . B. 

5

9Q b= . C. 

4

3Q b
−

= . D. 

4

3Q b= . 

Lời giải 

Chọn D 

Ta có 

5 5 1 5 1 4

33 3 3 3 3 3: : .Q b b b b b b
−

= = = =  

Câu 11.3. Rút gọn biểu thức 
4 3 2 3. .P x x x= với 0x  . Mệnh đề nào dưới đây là đúng?  

A. 

1

2P x= . B. 

13

24P x= . C. 

1

4P x= . D. 

2

3P x= . 

Lời giải 

Chọn B 

Ta có 

7 133 7 13
4 43 3 4 44 3 2 3 2 6 62 2 24. . . . . .P x x x x x x x x x x x x= = = = = =  

Câu 11.4. Tính giá trị của biểu thức ( ) ( )
2017 2016

7 4 3 . 4 3 7 .P = + −  

A. 1P = . B. 7 4 3P = − . C. 7 4 3P = + . D. ( )
2016

7 4 3P = + . 

Lời giải 

Chọn C 

Ta có ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
2017 2016 2016 2016

7 4 3 . 4 3 7 7 4 3 . 7 4 3 . 4 3 7P = + − = + + −  

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
2016 2016

7 4 3 . 7 4 3 . 4 3 7 7 4 3 . 4 3 7 . 4 3 7P    = + + − = + − + −
   

 

( )   ( )2016
7 4 3 . 1 7 4 3P = + − = +  

Câu 11.5. Giá trị của biểu thức ( ) ( )
2016 2016

1 3 . 3 3P = + − bằng 

A. 
100812P = . B. 

10084P = . C.
 

( )
1008

1 3P = + . D. ( )
1008

3 3P = − . 
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Lời giải 

Chọn A 

( ) ( ) ( ) ( )
20162016 2016 2016

1 3 . 3 3 1 3 . 3 3 1P  = + − = + −
   

( ) ( ) ( ) ( ) ( )
20162016 2016 2016

10081 3 . 3 1 . 3 1 3 . 3 1 .3P  = + − = + −
   

( )
2016 1008 1008 1008 10082 .3 4 .3 12P = − = =  

Câu 11.6. Với a  và b   là hai số thực dương tùy ý và ( )1, log
a

a a b bằng 

A.
 

1
log

2
a b+ . B. 

1
2 log

2
a b+ . C.

 
2 loga b+ . D. 1 2loga b+ . 

Lời giải 

Chọn C 

( ) 1 1

2 2

1

2log log log log log 2 logaa a a
a a

a b a b a b b= + = + = +  

Câu 11.7. Với a , 0b  và ( )3

21, log
a

a a b  bằng  

A.
 

1
log

6
a b . B. 

3
log

2
a b . C.

 

3
6 log

2
a b+ . D. 

3 1
log

2 6
a b+ . 

Lời giải 

Chọn C 

( ) 1 13 3 3

3 3

1

2 2 2 2
3

log log log log log 6 log
2

aa a a
a a

a b a b a b b= + = + = +  

Câu 11.8. Choa  và b  là hai số thực dương thỏa mãn 3. 10.a b = Giá trị của 
1 1

log log
2 3

a b+  bằng  

A. 0. B.  1. C. 10. D. 1− . 

Lời giải 

Chọn B 
1 11 1

33 32 2
1 1

log log log log log . log . log10 1
2 3

a b a b a b a b+ = + = = = =  

Câu 11.9. Cho a  và b  là hai số thực dương thỏa mãn  
3. 27.a b =  Giá trị của 3 3log 6loga b+  bằng  

A. 3. B. 6. C. 9. D. 1. 

Lời giải 

Chọn B 
6 6 3

3 3 3 3 3 3 3log 6log log log log . 2log . 2log 27 6a b a b ab a b+ = + = = = =  

Câu 11.10. Xét các số thực a  và b thảo mãn 3
13

27

9
log log 3.

3

b

a

 
= 

 
 Mệnh đề nào sau đây đúng?  

A.
 

1
2

18
a b− = . B. 

1
2

18
a b+ = . C.

 

1
2

18
b a− = . D. 

1
2

18
a b− = . 

Lời giải 

Chọn A 
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1

2

3
13 3

327

9 9 1 9 1
log log 3 log 2log

3 3 9 3 9

b b b

a a a

     
=  = −  = −     

     
 

2

3 3 3 3 3

9 1 1 1
log log 9 log 3 log 3 log 3

3 18 18 18

b
b a b a

a

 
 = −  − = −  − = − 

 
 

1 1
2 2

18 18
b a a b − = −  − =  

Câu 12.  Nghiệm của phương trình 
2x 45 25− =  là  

 A. 3x = . B. 2x = . C. 1x = . D. 1x = − . 

Lời giải 

Chọn A 

Ta có 
2x 45 25− =

52x 4 log 25 3x − =  = . 

Bài tập tương tự 

Câu 12.1. Nghiệm của phương trình 
2x 13 27− =  là  

A. 5x = . B. 1x = . C. 2x = . D. 4x = . 

Lời giải 

Chọn C 

Ta có 
2x 13 27− =

32x 1 log 27 2 1 3 2x x − =  − =  = . 

Câu 12.2. Nghiệm của phương trình 
2x+15 125=  là  

A.
 

3

2
x = . B. 

5

2
x = . C. 1x = . D. 3x = . 

Lời giải 

Chọn C 

Ta có 
2x+15 125=

52x+1 log 125 2 1 3 1x x =  + =  = . 

Câu 12.3. Số nghiệm của phương trình 
2x -x2 1=  là  

A. 0 . B. 3 . C. 1. D. 2 . 

Lời giải 

Chọn D 

Ta có 
2x -x2 1= 2

1
0

0

x
x x

x

=
 − =  

=
. Vậy phương trình có hai nghiệm. 

Câu 12.4. Tổng tất cả các  nghiệm của phương trình
22x +5x+42 4= là  

A. 1. B. 1− . C.
 

5

2
. D.

 

5

2
− . 

Lời giải 

Chọn D 

Ta có 
22x +5x+42 4= 2 2

2

2 5x 4 2 2 5x 2 0 .1

2

x

x x
x

= −
 + + =  + + = 
 = −


 

Vậy tổng các nghệm của phương trình là 
5

2
−  . 

Câu 12.5. Tích số các  nghiệm thực của phương trình
2 3

x -x+
27 49 7= bằng 

A. 1− . B. 1. C.
 

1

2
− . D.

 

1

2
. 

Lời giải 

Chọn A 
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Ta có 
2 3

x -x+
27 49 7= 2 2 2

7

3 3 5
x log 49 7 5x x - 1 0

2 2 2
x x x − + =  − + =  − =  

Phương trình có hai nghiệm phân biệt .Theo định lý Vi-et tích  các nghiệm của phương trình là 

1−  . 

Câu 12.6. Tích tất cả các  nghiệm thực của phương trình 
2x -xln2+13 4=  bằng 

A.
 31 2log 2+ . B.

 31 2log 2− . C. 1 2ln 2− . D. 1 2ln 2+ . 

Lời giải 

Chọn B 

Ta có 
2x -xln2+13 4= 2 2

3 3xln2 1 log 4 xln2 1 log 4 0x x − + =  − + − =  

Phương trình có 31 log 4 0ac = −   nên có hai nghiệm phân biệt .Theo định lý Vi-et tích  các 

nghiệm của phương trình là 3 31 log 4 1 2log 2− = −  . 

Câu 12.7. Nghiệm của phương trình
x-13 .5 7x = là  

A.
 15log 35x = . B.

 21log 5x = . C.
 21log 35x = . D. 15log 21x = . 

Lời giải 

Chọn A 

Ta có 
x-13 .5 7x =

x

15

3 .5
7 15 35 log 35

5

x
x x =  =  = . 

Câu 12.8.  Nghiệm của phương trình
5 x3 3 121x+ − = là  

A.
 2log 3x = . B.

 3log 2x = − . C.
 3log 2x = . D.

 2log 3x = − . 

Lời giải 

Chọn B 

Ta có 
5 x3 3 121x+ − = 5 x x

3 3

1 1
3 .3 3 121 242.3 121 3 log log 2

2 2

x x x − =  =  =  = = − . 

Câu 12.9. Gọi ( )1 2 1 2x ; xx x  là hai nghiệm của phương trình
21 x 29 3x− −= . Giá trị 1 22 3

x x
+  bằng 

A. 5 . B. 10 . C. 11. D. 28 . 

Lời giải 

Chọn B 

Ta có 
21 x 29 3x− −=

2 21 x 2 2 2 x 2 2
0

9 3 3 3 2 2x 2
2

x x
x

x
x

− − − −
=

=  =  − = −  
=

. 

Do 1 2x x  nên 1 2x 0, 2x= =  suy ra 1 2 22 3 1 3 10
x x

+ = + = . 

Câu 12.10. Tích số các  nghiệm của phương trình ( ) ( )
2 2x -x+2 x -2

3 2 2 3 2 2+ = − bằng 

A. 0 . B. 2− . C. 1− . D. 1. 

Lời giải 

Chọn A 

Ta có ( ) ( )
2 2x -x+2 x -2

3 2 2 3 2 2+ = − ( ) ( )
2 2x -x+2 2-x

3 2 2 3 2 2 + = +

2 2 2
0

x 2 2 2 x=0
1

x
x x x

x

=
 − + = −  −  

=
 

Tích  các nghiệm của phương trình là 0  . 

Câu 13.1. Nghiệm của phương trình ( )2log 5 4x− =  là 

A. 3x = . B. 13x = . C. 21x = . D. 11x = . 

Lời giải 

Chọn C 

Điều kiện 5 0x−  5x  . 

Khi đó ( )2log 5 4x− = 45 2x − = 21x =  (thỏa điều kiện 5x  ). 

Vậy nghiệm của phương trình ( )2log 5 4x− =  là 21x = .  
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Câu 13.2. Phương trình ( )2

3log 10 9 2x x− + =  có nghiệm là 

A.

 

10

0

x

x

=


=
. B. 

2

0

x

x

= −


=
. C.

 

2

9

x

x

= −


=
. D. 

10

9

x

x

=


=
. 

Lời giải 

Chọn A 

Điều kiện 2 10 9 0x x− + 
9

1

x

x


 


 (*). 

Khi đó ( )2

3log 10 9 2x x− + =
2 210 9 3x x − + =

10

0

x

x

=
 

=
 (thỏa điều kiện (*)). 

Vậy phương trình ( )2

3log 10 9 2x x− + =  có nghiệm là 
10

0

x

x

=


=
. 

Câu 13.3. Nghiệm của phương trình ( )ln 4 100x− =  là 

A. 
100e 4x = − . B. 1004 10x = − . C. 

1004 ex = − . D. 10010 4x = − . 

Lời giải 

Chọn C 

Điều kiện 4 0x−  4x   (*). 

Khi đó ( )ln 4 100x− = 1004 x e − = 1004x e = −  (thỏa điều kiện (*)). 

Vậy nghiệm của phương trình ( )ln 4 100x− =  là 1004 ex = − . 

Câu 13.4. Nghiệm của phương trình ( )log 1 2x− =  là 

A. 101x = . B. 2e 1x = + . C. 
2e 1x = − . D. 2 1x = + . 

Lời giải 

Chọn A 

Điều kiện 1 0x−  1x   (*). 

Khi đó ( )log 1 2x− = 21 10x − = 101x =  (thỏa điều kiện (*)). 

Vậy nghiệm của phương trình ( )log 1 2x− =  là 101x = . 

Câu 13.5. Nghiệm của phương trình 100log10 250x =  thuộc khoảng 

A.
 
( )0;2 . B. ( )2;+ . C. ( ); 2− − . D. ( )2;0− . 

Lời giải 

Chọn B 

Ta có 
100log10 250x = 100 .log10 250x = 100 250x =

250

100
x =

5

2
x = . 

Khi đó ( )
5

2;
2

x =  + . 

Câu 13.6. Nghiệm của phương trình ( )3 2log log 1x =  là 

A. 8x = . B. 6x = . C. 9x = . D. 2x = . 

Lời giải 

Chọn A 

Điều kiện 
2

0

log 0

x

x






0

1

x

x


 


1x   (*). 

Khi đó ( )3 2log log 1x = 2log 3x = 8x =  (thỏa điều kiện (*)). 

Vậy nghiệm của phương trình ( )3 2log log 1x =  là 8x = . 

Câu 13.7. Nghiệm của phương trình ( )3 1

2log 3 1 3x− − =  là 

A. 2x = . B. 1x = . C. 3x = . D. 8x = . 

Lời giải 

Chọn B 
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Điều kiện 3 13 1x− − 3 13 1x−  3 1 0x − 
1

3
x  (*). 

Khi đó ( )3 1

2log 3 1 3x− − = 3 1 33 1 2x− − = 3 13 9x− = 3 1 2x − = 1x =  (thỏa điều kiện (*)). 

Vậy nghiệm của phương trình ( )3 1

2log 3 1 3x− − =  là 1x = . 

Câu 13.8. Nghiệm của phương trình ( ) ( )3 3log 2 1 log 1 1x x+ − − =  là 

A. 4x = . B. 3x = . C. 2x = − . D. 1x = . 

Lời giải 

Chọn A 

Điều kiện 
2 1 0

1 0

x

x

+ 


− 

1

2

1

x

x


 −

 
 

1x   (*). 

Khi đó 3 3log 2 1) l 1( (og 1)x x+ − − = 3

2 1
log 1

1

x

x

+ 
= 

− 


2 1
3

1

x

x

+
=

−
 2 1 3 3x x+ = − 4x =  

(thỏa điều kiện (*)). 

Vậy nghiệm của phương trình ( ) ( )3 3log 2 1 log 1 1x x+ − − =  là 4x = . 

Câu 13.9. Tìm tập nghiệm S  của phương trình ( ) ( )2 2log 1 log 1 3x x− + + = . 

A.
 

 3;3S = − . B.  4S = . C.
 

 3S = . D.  10; 10S = − . 

Lời giải 

Chọn C 

Điều kiện 
1 0

1 0

x

x

+ 


− 

1

1

x

x

 −
 


1x   (*). 

Khi đó ( ) ( )2 2log 1 log 1 3x x− + + = ( )( )( )2log 1 1 3x x− + = 2 31 2x − = 2 9x =

3

3

x

x

= −
 

=
. 

Kết hợp với điều kiện 1x  , ta có tập nghiệm S  của phương trình ( ) ( )2 2log 1 log 1 3x x− + + = là 

 3S = . 

Câu 13.10. Tập nghiệm của phương trình ( )2 4 3log 3 2log 3.log 2x x− + =  là 

A.
 
 5 . B.  4;5 . C.

 
 4 . D.  2;4 . 

Lời giải 

Chọn C 

Điều kiện 
0

3 0

x

x




− 

0

3

x

x


 


3x   (*). 

Khi đó ( )2 4 3log 3 2log 3.log 2x x− + = ( )2 4log 3 2log 2x x − + = ( )2 2log 3 log 2x x − + =

( )( )2log 3 2x x − = 2 23 2x x− = 2 3 4 0x x− − =
1

4

x

x

= −
 

=
. 

Kết hợp với điều kiện 3x  , ta có tập nghiệm của phương trình ( )2 4 3log 3 2log 3.log 2x x− + =

là  4 . 

Câu 14. Cho hàm số 
2( ) 3 1f x x= −  . Trong các khẳng định sau, khẳng định nào đúng?  

 A. 
2( )d 3f x x x x C= − + .  B. 

3( )df x x x x C= − + .  

 C. 
31

( )d
3

f x x x x C= − + . D. 
3( )df x x x C= − . 

Lời giải 

Chọn A 
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Áp dụng công thức nguyên hàm cơ bản thì ( )2 3( )d 3 1 df x x x x x x C= − = − +  . 

Bảng nguyên hàm của một số hàm thường gặp 

1. 
0dx C= . 

            dk x kx C= +  

2. 

1

1

n
n x
x dx C

n

+

= +
+

. 
            ( )

( )
1

1
d

1

n

n ax b
ax b x C

a n

+
+

+ = +
+  

3. 

1
lndx x C

x
= +

 
            

1 1
d lnx ax b C

ax b a
= + +

+  

4. 
2

1 1
dx C

x x
= − +

 
            

( )
2

1 1 1
d .x C

a ax bax b
= − +

++
  

5. 
sin cosxdx x C= − +              ( ) ( )

1
sin cosax b dx ax b C

a
+ = − + +  

6. 
cos d sinx x x C= +              ( ) ( )

1
cos d sinax b x ax b C

a
+ = + +  

7. 
2

1
d cot

sin
x x C

x
= − +

 
            

( )
( )2

1 1
d cot

sin
x ax b C

ax b a
= − + +

+  

8. 
2

1
d tan

cos
x x C

x
= +

 
            

( )
( )2

1 1
d tan

cos
x ax b C

ax b a
= + +

+  

9. 
dx xe x e C= +              

1
dax b ax be x e C

a

+ += +  

10. 
d

ln

x
x a
a x C

a
= +

 
             

1
d

ln

ax b
ax b a
a x C

a a

+
+ = +  

 Nhận xét. Khi thay x  bằng ( )ax b+  thì khi lấy nguyên hàm nhân kết quả thêm 
1

a
 

Một số  công thức cần nhớ 

• Bậc chẵn của sin và cosin   Hạ bậc 
2 21 1 1 1

sin cos 2 ,  cos cos 2
2 2 2 2

a a a a= − = + . 

• tan d ln cosx x x C= − + ; cot d ln sinx x x C= + . 

Câu 14.1.  Họ nguyên hàm của hàm số 
3( )f x x x= +  là  

A. 
4 2x x C+ + .  B. 

23 1x C+ + . C. 
3x x C+ + . D. 

4 21 1

4 2
x x C+ + . 

Lời giải 

Chọn A 

Ta có ( )3 4 21 1
d

4 2
x x x x x C+ = + + . 

Câu 14.2. Họ tất cả các nguyên hàm của hàm số 
6

2

1 1
( ) 7 2f x x

x x
= + + −  là  

A. 
7 1

ln 2x x x
x

+ − − .   B. 
7 1

ln 2x x x C
x

+ + − + .  

C. 
7 1

ln 2x x x C
x

+ + − + . D. 
7 1

ln 2x x x C
x

+ − − + . 

Lời giải 

Chọn D 
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Ta có 
6 7

2

1 1 1
7 2 d ln 2x x x x x C

x x x

 
+ + − = + − − + 

 
 . 

Câu 14.3. Họ tất cả các nguyên hàm của hàm số ( ) 5xf x =  là  

A. 5x C+ .  B. 5 ln 5x C+ . C. 
5

ln 5

x

C+ . D. 

15

1

x

C
x

+

+
+

. 

Lời giải 

Chọn C 

Ta có 
5

5 d
ln 5

x
x x C= + . 

Câu 14.4. Họ tất cả các nguyên hàm của hàm số 
5( ) xf x e=  là  

A. 
5 ln 5xe C+ .  B. 

51

5

xe C+ . C. 
55 xe C+ . D. 

5xe C+ . 

Lời giải 

Chọn B 

Ta có 
5 51

d
5

x xe x e C= + . 

Câu 14.5. Họ tất cả các nguyên hàm của hàm số 
2

( )
4 3

f x
x

=
−

 là  

A. 
3

2ln 2
2

x C
 

− + 
 

.  B. 
1 3

ln 2
2 2

x C− + . C. 
1 3

ln 2
2 2

x C
 

− + 
 

. D. 
1

ln 4 3
4

x C− + . 

Lời giải 

Chọn B  

Ta có 
2 1 1

d 2. ln 4 3 ln 4 3
4 3 4 2

x x C x C
x

= − + = − +
− . 

Câu 14.6. Một nguyên hàm F(x) của hàm số 
2( ) 3 2 5f x x x= + +  thỏa mãn (1) 4F =  là 

A. 
3 2 5 3x x x− + − .  B. 

3 2 5 3x x x+ + − . C. 
3 2 5 3x x x+ − + . D. 

3 2 5 3x x x+ + + . 

Lời giải 

Chọn B  

Ta có ( )2 3 23 2 5 d 5x x x x x x C+ + = + + + . 

(1) 4 1 1 5 4 3F C C=  + + + =  = −  
3 2( ) 5 3F x x x x = + + −  

Câu 14.7. Họ tất cả các nguyên hàm của hàm số ( )
8

( ) 2 1f x x= −  là  

A. 
( )

9
2 1

9

x
C

−
+ .  B. 

( )
9

1 2

18

x
C

−
+ . C. 

( )
9

2 1

18

x
C

−
+ . D. 

( )
9

1 2

9

x
C

−
+ . 

Lời giải 

Chọn C  

Ta có ( )
( ) ( )

9 9

8 2 1 2 11
2 1 d

2 9 18

x x
x x C C

− −
− = + = + . 

Câu 14.8. Họ nguyên hàm của hàm số 
2( ) 2 .3 .7x x xf x =  là  

A. 
84

ln 84

x

C+ .  B. 

22 .3 .7

ln 4.ln 3.ln 7

x x x

C+ . C. 84x C+ . D. 84 .ln84x C+ . 

Lời giải 

Chọn A  

Ta có ( )2 84
2 .3 .7 d 4.3.7 d 84 d

ln84

x
xx x x xx x x C= = = +   . 
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Câu 14.9. Họ tất cả các nguyên hàm của hàm số ( ) 2 3f x x= +  là  

A. 
2

(2 3) 2 3
3

x x C+ + + .  B. 
1

(2 3) 2 3
3

x x C+ + + .  

C. 
1

(2 3) 2 3
3

x x C− + + + . D. 
1

2 3
2

x C+ + . 

Lời giải 

Chọn B  

Ta có 
1 2 1

2 3d . (2 3) 2 3 (2 3) 2 3
2 3 3

x x x x C x x C+ = + + + = + + + . 

Câu 14.10. Họ tất cả các nguyên hàm của hàm số 
1

( )
2 2 1

f x
x

=
+

 là  

A. 
1

2 1
2

x C+ + .   B. 2 1x C+ + .  

C. 2 2 1x C+ + .  D. 
1

(2 1) 2 1
C

x x
+

+ +
. 

Lời giải 

Chọn A  

Ta có 

1

2
1 1 1 1 1

d (2 1) d . .2. 2 1 2 1
2 2 2 22 2 1

x x x x C x C
x

−

= + = + + = + +
+

  . 

 

Câu 15. Cho hàm số ( ) cos 2 .f x x=  Trong các khẳng định sau, khẳng định nào đúng? 

 A. 
1

( )d sin 2
2

f x x x C= + . B. 
1

( )d sin 2
2

f x x x C= − + .  

 C. ( )d 2sin 2f x x x C= + . D. ( )d 2sin 2f x x x C= − + . 

Lời giải 

Chọn A 

Áp dụng công thức nguyên hàm cơ bản ta có 
1

( )d sin 2
2

f x x x C= + .  

Câu 15.1 Họ nguyên hàm của hàm số ( ) sin 2 cos3f x x x= −  là 

 A. 
1 1

cos 2 sin 3
2 3

x x C− − + . B. 
1 1

cos 2 sin 3
2 3

x x C− + . 

 C. cos2 sin3x x C+ + .  D. cos2 sin3x x C− − + . 

Lời giải 

Chọn A 

Ta có ( )
1 1

( )d sin 2 cos3 d cos 2 sin 3
2 3

f x x x x x x x C= − = − − +  .  

Câu 15.2 Một nguyên hàm ( )F x  của hàm số ( ) cos 2f x x=  thỏa mãn 2
2

F



 

= 
 

 là 

 A. 
1

sin 2 2
2

x + . B. 
3

sin 2
2

x x


+ + . C. sin 2x + . D. 2 2x + . 

Lời giải 

Chọn A 
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Ta có 
1

( )d cos 2 d sin 2
2

f x x x x x C= = +  .  

Vì 
1

2 sin 2 2 2
2 2 2

F C C
 

  
   

=  + =  =   
   

. 

Vậy 
1

( ) sin 2 2
2

F x x = + .  

Câu 15.3 Họ nguyên hàm của hàm số ( ) sin cosf x x x=  là 

 A. 
1

cos 2
4

x C+ . B. 
1

cos 2
4

x C− + . C. sin2x C+ . D. sin cosx x C− + . 

Lời giải 

Chọn B  

Ta có 
1

( ) sin cos sin 2
2

f x x x x= =  do đó 
1 1

( )d sin 2 d cos 2
2 4

f x x x x x C= = − +  .  

Câu 15.4 Cho ( )F x  là một nguyên hàm của 2( ) 4cos 5f x x= −  thỏa ( ) 0.F  =  Hàm số ( )F x  là 

 A. 3 sin2 3x x − + + .  B. 34 4
cos 5 5

3 3
x x − + + . 

 C. 3 sin2 3x x − − + .  D. 34
sin 5 5

3
x x − + . 

Lời giải 

Chọn A  

Ta có 2( ) 4cos 5 2cos2 3f x x x= − = −  do đó ( )( )d 2cos 2 3 d sin 2 3f x x x x x x C= − = − +  .  

Vì ( ) 0F  =  nên ta có 3 0 3C C − + =  = . 

Vậy ( ) 3 sin 2 3F x x x = − + + . 

Câu 15.5 Họ nguyên hàm của hàm số ( ) sin 5 sin 2f x x x=  là 

 A. 
cos3 cos7

6 14

x x
C− + .  B. 

sin 3 sin 7

6 14

x x
C− + . 

 C. 
cos3 cos7

6 14

x x
C+ + .  D. 

sin 3 cos7

6 14

x x
C− + . 

Lời giải 

Chọn B  

Ta có ( )
1

( ) sin 5 sin 2 cos3 cos7
2

f x x x x x= = −  do đó 

( )
1 1 1

( )d cos3 cos7 d sin 3 sin 7
2 6 14

f x x x x x x x C= − = − +  .  

Vậy 
sin 3 sin 7

( )
6 14

x x
F x C= − + . 

Câu 15.6 Họ nguyên hàm hàm số ( ) sin 5 cosf x x x=  là 

 A. 
1

cos5
5

x C− + .  B. 
1

cos5
5

x C+ . 
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 C. 
cos 4 cos6

8 12

x x
C− − + . D. 

1 1
cos 4 cos 6

8 12
x x C+ + . 

Lời giải 

Chọn C  

Ta có ( )
1

( ) sin 5 cos sin 6 sin 4
2

f x x x x x= = +  do đó 

( )
1 1 1

( )d sin 6 sin 4 d cos6 cos 4
2 12 8

f x x x x x x x C= + = − − +  .  

Vậy 
1 1

( ) cos6 cos 4
12 8

F x x x C= − − + . 

Câu 15.7 Họ nguyên hàm của hàm số 2( ) tanf x x=  là 

 A. tan .x C+  B. tan .x x C− +  C. tan .x x C− +  D. tan .x x C+ +  

Lời giải 

Chọn B  

Ta có 2 2

2

1
tan tan 1 1 1

cos
x x

x
= + − = −  do đó 2tan d tanx x x x C= − + . 

Câu 15.8 Một nguyên hàm ( )F x  của hàm số 
2

1
( ) sin

cos
f x x

x
= +  thỏa mãn 

2

4 2
F

 
= 

 
 là 

 A. cos tanx x C− + + .  B. cos tan 2 1x x− + − + . 

 C. cos tan 2 1x x+ + − .  D. cos tan 2 1x x− + + − . 

Lời giải 

Chọn D  

Ta có ( ) 2

1
tan cos sin

cos
x x x

x
− = +  do đó 

2

1
sin d tan cos

cos
x x x x C

x

 
+ = − + 

 
 . 

Vì 
2

4 2
F

 
= 

 
 nên 2 1C = − .  

Vậy ( ) cos tan 2 1F x x x= − + + − . 

Câu 15.9  Cho hàm số ( )f x  thỏa mãn ( ) sinf x x x = +  và (0) 1.f =  Khi đó hàm số ( )f x  là 

 A. 
2

cos 2
2

x
x− + . B. 

2

cos 2
2

x
x− − . C. 

2 1
cos

2 2

x
x+ + . D. 

2

cos
2

x
x+ . 

Lời giải 

Chọn A  

Ta có ( ) sinf x x x = +  suy ra 
2

( ) cos
2

x
f x x C= − + . 

Ta có (0) 1 2f C=  = . 

Vậy 
2

( ) cos 2
2

x
F x x= − + . 
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Câu 15.10   Cho hàm số ( )f x  thỏa mãn ( ) 2 cos 2f x x = +  và 2 .
2

f



 

= 
 

 Mệnh đề nào sau đây sai ? 

 A. (0) .f =   B. 
sin 2

( ) 2 .
2

x
f x x = + +  

 C. 
sin 2

( ) 2 .
2

x
f x x = − +  D. 0.

2
f

 
− = 

 
 

Lời giải 

Chọn C  

Ta có ( ) 2 cos 2f x x = +  suy ra 
1

( ) 2 sin 2
2

f x x x C= + + . 

Ta có 
1

( ) 2 2. sin 2. 2
2 2 2 2

f C C
  

  
 

=  + + =  = 
 

. 

Do đó 
1

( ) 2 sin 2
2

f x x x = + +  vậy 

(0)

0
2

f

f





=

  

− = 
 

 suy ra phương án sai là C . 

Câu 16.  Nếu 
2

1

( )d 5f x x =  và 
3

2

( )d 2f x x = −  thì 
3

1

( )df x x  bằng 

 A. 3.   B. 7.  C. 10.−  D. 7.−  

Lờigiải 

Chọn A 

Ta có: Ta có 
3 2 3

1 1 2

( )d ( )d ( )d 5 2 3.f x x f x x f x x= + = − =    

Tính chất của nguyên hàm và tích phân 

  ( ) ( ),  ( )d ( ) ( ) ( ).

b
b

a

a

F x f x f x x F x F b F a = = = −

  . ( )d . ( )d ,  ( )d ( )d .

b b b a

a a a b

k f x x k f x x f x x f x x= = −     

   ( ) ( ) d ( )d ( )d .

b b b

a a a

f x g x x f x x g x x =       ( )d ( )d ( )d ...

b b b

a a a

f t t f u u f x x= = =    

  ( )d ( ) ,  ( )d ( ) .....

b b
b b

a a

a a

f x x f x f x x f x  = =     ( )d ( )d ( )d .

b c b

a a c

f x x f x x f x x= +    

Bài tập tương tự và mở rộng 

Câu 16.1. Cho 

3

1

( )d 2016f x x =  và 

3

4

( )d 2017,f x x =  khi đó 

4

1

( )df x x  bằng 

 A. 4023.   B. 1.   C. 0.    D. 1.−  

Lời giải 

Chọn D 
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Ta có: 
4 8 8

1 1 4

( )d ( )d ( )d 2016 2017 1f x x f x x f x x= − = − = −   .  

Câu 16.2. Nếu 

2

0

( )d 3f x x =  thì  
2

0

4 ( ) 3 df x x−  bằng 

A. 8.  B. 4.  C. 2.  D. 6.  

Lời giải 

Chọn D 

Ta có:   ( )
2 2 2

2

0

0 0 0

4 ( ) 3 d 4 f d 3d 4.3 3 6f x x x x x x− = − = − =     

Câu 16.3. Nếu 

9

0

( )d 37f x x =  và 

0

9

( )d 16g x x =  thì  
9

0

2 ( ) 3 ( ) df x g x x+  bằng 

A. 58.  B. 143.  C. 26.  D. 122.  

Lời giải 

Chọn C 

Ta có:   ( ) ( )
9 9 9

0 0 0

2 ( ) 3 ( ) d 2 d 3 d 2.37 3.16 26f x g x x f x x g x x+ = + = − =   .  

Câu 16.4 Nếu 

2

0

( )d 3f x x =  và 

2

0

( )d 2g x x = −  thì  
2

0

2 ( ) 2 ( ) dx f x g x x+ −  bằng 

A. 18.  B. 5.  C. 3.  D. 11.  
Lời giải 

Chọn D 

Ta có:  
2 2 2

2
2

0
0 0 0

2 ( ) 2 ( ) d ( )d 2 ( )d 4 3 4 11x f x g x x x f x x g x x+ − = + − = + + =   .  

Câu 16.5 Cho hàm số ( )f x  có đạo hàm liên tục trên đoạn [2;3],  đồng thời (2) 2f =  và (3) 5.f =  Khi đó 

  giá trị của tích phân 
3

2

d( )f xx  bằng 

A. 3.−  B. 7.  C. 10.  D. 3.  

Lời giải 

Chọn D 

Ta có: 
3

2

3

2d( ) ( ) (3) (2) 5 2 3f xx f x f f = = − = − = . 

Câu 16.6 Cho hàm ( )f x  có ( )f x  liên tục trên [1;3], ( 1) 3f − = và

3

1

( )d 10.f x x
−

 =  Giá trị của (3)f  

 bằng 

A. 13.−  B. 7.−  C. 13.  D. 7.  

Lời giải 

Chọn C 

Ta có: 
3

1

3

1d10 ( ) ( ) (3) ( 1) (3) 3 (3) 13f xx f x f f f f
−

−
= = = − − = −  = . 

Câu 16.7 Cho hàm số ( )f x  liên tục trên ,  có 

1

0

( )d 2f x x =  và 

3

1

( )d 6.f x x =  Khi đó 

3

0

( )df x x  bằng 

A. 8.  B. 12.  C. 36.  D. 4.  
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Lời giải 

Chọn A 

Ta có: 
3 1 3

0 0 1

d d d( ) ( ) ( ) 2 6 8f x f x f xx x x= + = + =   . 

Câu 16.8 Cho hàm số 
23      khi 0 1

( ) .
4   khi 1 2

x x
f x

x x

  
= 

−  
 Tích phân 

2

0

( )df x x  bằng 

A. 
7

.
2

 B. 
5

.
2

 C. 1.  D. 2.  

Lời giải 

Chọn A 
2 1 2 1 2 2

2 3 1 2

0 1

0 0 1 0 1

( )d ( )d ( )d 3 d (4- )d (4 )
2

x
f x x f x x f x x x x x x x x= + = + = + −      

5 7
1

2 2
= + = . 

Câu 16.9 Cho hàm số ( )y f x=  liên tục trên [ ; ],a b  nếu ( )d 5

d

a

f t t =  và ( )d 2

d

b

f u u =  thì ( )d

b

a

f x x  

  bằng 

A. 3.  B. 7.  C. 5.  D.10.  

Lời giải 

Chọn A 

Ta có 2 ( )d ( )d ( )d ( )d 2

d b b b

b d d d

f u u f u u f x x f x x= = − = −  = −    . 

( )d 5 ( )d 5

d d

a a

f t t f x x=  =  . 

( )d ( )d ( )d 5 2 3

b d b

a a d

f x x f x x f x x= + = − =   . 

Câu 16.10 Nếu  
3

1

( ) 3 ( ) d 10f x g x x+ =  và  
3

1

2 ( ) ( ) d 6f x g x x− =  thì  
3

1

( ) ( ) df x g x x+  bằng 

A. 8.  B. 9.  C. 6.  D. 7.  

Lời giải 

Chọn D 

Ta có:  
3 3 3

1 1 1

( ) 3 ( ) d 10 ( )d 3 ( )d 10 (1)f x g x x f x x g x x+ =  + =   . 

  ( )
3 3 3 3 3

1 1 1 1 1

2 ( ) ( ) d 2 ( )d ( )d 6 6 ( )d 3 ( )d 18 2f x g x x f x x g x x f x x g x x− = − =  − =     . 

Từ (1) , (2)

 

suy ra 
3

1

( )d 4f x x =  và 
3

1

( )d 2g x x = . 

 
3 3 3

1 1 1

( ) ( ) d ( )d g( )d 4 2 6f x g x x f x x x x+ = + = + =   . 

Câu 17.  Tích phân 
3

3

1
dx x  bằng 

 A. 
15

3
.  B. 

17

4
. C. 

7

4
. D. 

15

4
. 

Lời giải 
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Chọn D 

Ta có 

4
4 4 4

3
3

1
1

2 1 15
d

4 4 4

x
x x

−
= = = . 

Câu 17.1. Với m  là tham số thực, ta có ( )
2

1
2 1 d 4mx x+ = . Khi đó m  thuộc tập nào sau đây? 

A. ( )3; 1− − .  B.  )1;0− . C.  )0;2 . D.  )2;6 . 

Lời giải 

Chọn C 

Ta có ( ) ( )
22

2

1 1
2 1 d 3 1mx x mx x m+ = + = + . Theo đề bài 3 1 4 1m m+ =  = . Vậy chọn C. 

Câu 17.2. Tích phân 
2

3 1

1
dxe x−

  bằng 

A. ( )5 21

3
e e− .  B. 

5 21

5
e e− . C. 

5 2e e− . D. 
5 2e e+ . 

Lời giải 

Chọn A 

Ta có ( )
2 2

3 1 3 1 5 2

11

1 1
d

3 3

x xe x e e e− −= = − .  

Câu 17.3. Tích phân 
2018

0
2 dx x  bằng 

A. 

20182

ln 2
.  B. 

20182 1

ln 2

−
. C. 

20182 1− . D. 
20182 . 

Lời giải 

Chọn B 

Ta có 

2018
2018

2018

0
0

2 2 1
2 d

ln 2 ln 2

x
x x

−
= = .  

Câu 17.4. Tích phân 
2

1

d

2 3

x

x +  bằng 

A. 
7

2 ln
5

.  B. 
1

ln 35
2

. C. 
7

ln
5

. D. 
1 7

ln
2 5

. 

Lời giải 

Chọn D 

Ta có 
2 2

11

d 1 1 7
ln 2 3 ln

2 3 2 2 5

x
x

x
= + =

+ . 

Câu 17.5. Giả sử 4

0

2
sin 3 d

2
x x a b



= +  với ,a b . Khi đó giá trị của a b−  bằng 

A. 
1

6
− .  B. 0 . C. 

3

10
− . D. 

1

5
. 

Lời giải 

Chọn B 

Ta có 
4

4

0
0

1 2 1 1 1
sin 3 d cos3 ;

3 6 3 3 3
x x x a b




−
= = +  = = . Do đó 0a b− = . 

Câu 17.6. Biết 
1

0
1d

3

a b
x x

c
+ = −  với 0a   và 

b

c
 là phân số tối giản. Khi đó 2 3a b c+ +  bằng 

A. 32 .  B. 63 . C. 96 . D. 134 . 

Lời giải 

Chọn B 
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Ta có ( )
1

1 3

0
0

2 4 2 2 32 2
1d 1 32, 2, 3

3 3 3 3 3
x x x a b c+ = + = − = −  = = = . Do đó 

2 3 63a b c+ + = . 

Câu 17.7. Nếu 
2

4

3
d 13 7

1 3
x a b

x

−

−
= +

−
  với ,a b  thì 2 32a b−  bằng 

A. 13 .  B. 29 . C. 5− . D. 13− . 

Lời giải 

Chọn C 

Ta có ( ) ( )
2

1 1 22 2
2 2

4 4 4
4

3 1
d 3. 1 3 d 3.2. . 1 3 2 1 3 2 7 2 13

31 3
x x x x x

x

−
− −− −

− − −
−

−
= − = − = − − = − +

−
  . 

Suy ra 
2 32; 2 2 16a b a b= = −  − = .  

(không giống đáp án trong file) 

Câu 17.8. Cho hàm số ( )f x  có ( )0 2f =  và ( ) ( )' 1 ,x xf x e e x−= +   . Khi đó ( )
1

0
df x x  bằng 

A. 
1

1 ln 2
2

+ .  B. 
1

ln 2
2 4


+ . C. 

1

2
e − . D. 

1

2
e + . 

Lời giải 

Chọn D 

Ta có ( ) ( ) ( )' 1 ' 1x x xf x e e f x e−= +  = + .  

Mà ( )1 dx xe x x e C+ = + +  suy ra ( ) xf x x e C= + + , do ( )0 2 1f C=  = . Vì vậy 

( ) 1xf x x e= + + , suy ra ( ) ( )
1

2
1 1

0 0

0

1
d 1 d

2 2

x x x
f x x e x x e x e

 
= + + = + + = + 

 
  . 

Câu 17.9. Cho hàm số ( )f x  có ( )0 1f =  và ( ) 2

1
' , ;

cos 2 2
f x x

x

 − 
=   

 
. Khi đó ( )4

0
df x x



  bằng  

A. 
1

1 ln 2
2

+ .  B. 
1

ln 2
2 4


+ . C. 

1
ln 3

2
. D. 

1

2
. 

Lời giải 

Chọn B 

Ta có ( ) 2

1
'

cos
f x

x
= .  

Mà 
2

1
d tan

cos
x x C

x
= +  suy ra ( ) tanf x x C= + , do ( )0 1 1f C=  = . Vì vậy 

( ) tan 1f x x= + , suy ra  

( ) ( ) ( )4 4 4 4 4

00 0 0 0

sin 1
d tan 1 d d d ln cos ln 2

cos 2 4

x
f x x x x x x x x

x

    


= + = + = − + = +    . 

Câu 17.10. Cho hàm số ( )
2

0 1
1

2 1 1 3

khi x
f x x

x khi x


 

= +
 −  

. Khi đó ( )
3

0
df x x  bằng 

A. 6 ln4+ .  B. 4 ln 4+ . C. 6 ln2+ . D. 2 2ln 2+ . 

Lời giải 

Chọn A 

Ta có:  

( ) ( ) ( ) ( ) ( )
33 1 3 1 3 1 2

00 0 1 0 1 1

2
d d d d 2 1 d 2ln 1 6 ln 4

1
f x x f x x f x x x x x x x x

x
= + = + − = + + − = +

+      

CÂU 18 ĐỀ THAM KHẢO TN THPT 2021 

Câu 18.1. Số phức liên hợp của số phức 2z i= +  là  
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A. 2z i= − + .  B. 2z i= − − . C. 2z i= − . D. 2z i= + . 

Lời giải 

Chọn C 

Ta có ( )z a bi a bi= + = −  nên 2z i= − . 

Câu 18.2. Tìm số phức liên hợp của ( )3 1z i i= + . 

A. 3 i− .  B. 3 i− + . C. 3 i+ . D. 3 i− − . 

Lời giải 

Chọn D 

Số phức ( ) 23 1 3 3z i i i i i= + = + = − + . 

Ta có ( )z a bi a bi= + = −  nên 3z i= − − . 

Câu 18.3. Số phức liên hợp của ( )( )1 3 2z i i= − +  là  

A. 1 i+ .  B. 5 i+ . C. 5 i− . D. 1 i− . 

Lời giải 

Chọn A 

Số phức ( )( ) 21 3 2 3 2 3 2 3 2 5z i i i i i i i= − + = + − − = − + = − . 

Ta có ( )z a bi a bi= + = −  nên 5z i= + . 

Câu 18.4. Cho số phức z  thỏa mãn 1
3 2

z
i

i
= −

+
. Tìm số phức liên hợp z . 

A. 5 i− − .  B. 1 5i− . C. 5 i+ . D. 1 5i− + . 

Lời giải 

Chọn A 

Số phức ( )( ) 21 3 2 1 3 3 2 2 5
3 2

z
i z i i i i i i

i
= −  = + − = − + − = −

+
. 

Ta có ( )z a bi a bi= + = −  nên 5z i= + . 

Câu 18.5. Cho số phức z  thỏa mãn 
( )1 2

2 3
1 2

i z
i

i

− +
= +

−
. Đặt z a bi= + , khi đó a b+  bằng  

A. 1− .  B. 1. C. 6− . D. 6 . 

Lời giải 

Chọn A 

Số phức 
( )

( ) ( )( )
1 2

2 3 1 2 2 3 1 2
1 2

i z
i i z i i

i

− +
= +  − + = + −

−
 

( ) ( )
( )( )

2

6 16 5 7 7 5
1 2 8 1 6

1 1 2 2 2

i ii i
i z i i z i z i

i i

− +− +
 − + = −  − = −  = = = = − −

− − −
 

Ta có ( )z a bi a bi= + = −  nên 
7 5

2 2
z i= − +  nên 

7 5
, 1

2 2
a b a b= − =  + = − . 

Câu 18.6. Cho số phức z  thỏa mãn ( )1 14 2i z i+ = − . Biết z a bi= + . Giá trị của a b+  bằng . 

A. 4− .  B. 14 . C. 4 . D. 14− . 

Lời giải 

Chọn B 

Số phức ( )
( )( )

2

14 2 114 2 12 16
1 14 2 6 8

1 1 2

i ii i
i z i z i

i i

− −− −
+ = −  = = = = −

+ −
 

Ta có ( )z a bi a bi= + = −  nên 6 8z i= +  nên 6, 8 14a b a b= =  + = . 

Câu 18.7. Cho số phức 2z i= + . Tìm z . 

A. 3z = .  B. 5z = . C. 2z = . D. 5z = . 

Lời giải 

Chọn D 
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Số phức 2z i= +  có môđun là 2 22 1 5z = + = . 

Câu 18.8. Tính môđun của số phức z  thỏa mãn ( )2 13 1z i i− + = .  

A. 34z = .  B. 34z = . C. 
5 34

3
z = . D. 

34

3
z = . 

Lời giải 

Chọn A 

Số phức ( ) ( )
( )( )

2

1 13 21 13 15 25
2 13 1 2 1 13 3 5

2 4 5

i ii i
z i i z i i z i

i i

− +− −
− + =  − = −  = = = = −

− −
 

Số phức 3 5z i= −  có môđun là ( )
223 5 34z = + − = . 

Câu 18.9. Cho số phức 2 3z i= − .Tìm môđun của số phức ( )1w i z z= + −  

A. 3w = .  B. 5w = . C. 4w = − . D. 7w = . 

Lời giải 

Chọn A 

Ta có 2 3z i= +  

Số phức ( ) ( )( ) ( )1 1 2 3 2 3w i z z i i i= + − = + − − + ( ) ( )5 2 3 3 4i i i= − − + = −  

Số phức 3 4w i= −  có môđun là 2 23 4 25 5w = + = = . 

Câu 18.10. Tìm tất cả các cặp số thực ( );x y  thỏa điều kiện  ( )3 2 1 2x yi y x i+ = + + − . 

A. ( )1;1 .  B. ( ) ( )1;1 , 0; 1− . C. ( ) ( )1;0 , 1; 1− − . D. ( )1; 1− − . 

Lời giải 

Chọn A 

Từ điều kiện: ( )3 2 1 2x yi y x i+ = + + − , đồng nhất hệ số ta được: 

3 2 1 3 2 1 1

2 2 1

x y x y x

y x x y y

= + − = =  
   

= − + = =  
. 

Vậy cặp số thực thỏa mãn là ( ) ( ); 1;1x y = . 

CÂU 19 ĐỀ THAM KHẢO TN THPT 2021 

Câu 19.     Cho hai số phức 3z i= +  và 2 3w i= + . Số phức z w−  bằng 

 A. 1 4i+ . B. 1 2i− . C. 5 4i+ . D. 5 2i− .  

Lời giải tham khảo 

Chọn B 

Ta có ( )3 2 3 1 2z w i i i− = + − + = − .    

BÀI TẬP TƯƠNG TỰ VÀ MỞ RỘNG 

Câu 19.1. Cho hai số phức 1 2z i= +  và 2 1 3z i= + . Phần thực của số phức 1 2z z+  bằng 

A. 1. B. 3 . C. 4 . D. 2− . 

Lời giải 

Chọn B 

( ) ( )1 2 2 1 3 3 4z z i i i+ = + + + = + . 

Suy ra phần thực của số phức 1 2z z+  bằng 3 . 

Câu 19.2. Cho hai số phức 1 2z i= +  và w 2 i= + . Hỏi số phức wu z=   có đặc điểm nào? 

A. Phần thực là 4  và phần ảo là 3 . B. Phần thực là 0  và phần ảo là 3 . 

C. Phần thực là 0  và phần ảo là 3i . D. Phần thực là 4  và phần ảo là 3i . 
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Lời giải 

Chọn A 

( ) ( ) 2w 1 2 2 2 4 2 4 3u z i i i i i i=  = +  − = − + − = + . 

Suy ra số phức u  có phần thực là 4  và phần ảo là 3 . 

Câu 19.3. Cho hai số phức 1 1 3z i= −  và 2 2 5z i= − − . Phần ảo của số phức 1 2z z−  bằng 

A. 2− . B. 2 . C. 3 . D. 3− . 

Lời giải 

Chọn B 

( ) ( )1 2 1 3 2 5 3 2z z i i i= − − − = +− − . 

Suy ra phần ảo của số phức 1 2z z−  bằng 2 . 

Câu 19.4. Cho hai số phức 1 5 7z i= −  và 2 2 3z i= + . Tính số phức 1 2z z z= + . 

A. 7 4z i= − . B. 2 5z i= + . C. 2 5z i= − + . D. 3 10z i= − . 

Lời giải 

Chọn A 

( ) ( )1 2 5 7 2 3 7 4z z z i i i= + = − + + = − . 

Câu 19.5. Cho hai số phức 1 3z i= +  và w 2 i= − . Phần ảo của số phức wu z=   bằng 

A. 7− . B. 5i . C. 5 . D. 7i− . 

Lời giải 

Chọn A 

( ) ( ) 21 3 2 2 6 3 7w 1i i i i i iu z = −  − = − − + − −= = . 

Suy ra phần ảo của số phức wu z=   bằng 7− . 

Câu 19.6. Cho số phức 3 2z i= + . Phần thực của số phức 2z  bằng 

A. 9 . B. 12 . C. 5 . D. 13 . 

Lời giải 

Chọn C 

( )
22 23 2 9 12 4 5 12z i i i i= + = + + = + . 

Suy ra phần thực của số phức 2z  bằng 5 . 

Câu 19.7. Cho số phức 1 2z i= − . Phần thực của số phức 3 2
w z z z

z
= − +   là 

A. 
33

5
− . B. 

31

5
− . C. 

32

5
− . D. 

32

5
. 

Lời giải 

Chọn C 

( ) ( )( )
33 2

w
2

1 2 1 2 1 2
1 2

i i iz z z
z i

= − +  = − − + − +
−

 

( )
2 4

11 2 5
5 5

i i
 

= − + − + + 
 

 
32 6

5 5
i= − + . 

Suy ra phần thực của số phức w  bằng 
32

5
− . 

Câu 19.8. Cho số phức z  thỏa ( )1 1 3 0i z i+ − − = . Phần ảo của số phức w 1 iz z= − +  bằng 

A. 1. B. 3− . C. 2− . D. 1− . 

Lời giải 

Chọn B 
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( )
1 3

1 1 3 0 2
1

i
i z i z i

i

+
+ − − =  = = +

+
. 

Suy ra số phức 2z i= − . Do đó số phức ( )w 1 1 2 2 2 3iz z i i i i= − + = − − + − = − . 

Vậy phần ảo của số phức w 1 iz z= − +  bằng 3− . 

Câu 19.9. Tìm phần thực a  và phần ảo b của số phức ( )
10

1z i= + .  

A. 0, 32a b= = . B. 0, 32a b i= = . C. 0, 32a b= = − . D. 32, 0a b= = . 

Lời giải 

Chọn A 

( ) ( ) ( )
5 510 2 2 5 51 1 1 2 2 32z i i i i i i = + = + = + + =  =

 
. 

Suy ra phần thực 0a =  và phần ảo 32b = . 

Câu 19.10. Cho số phức ( ),z a bi a b= +   thỏa mãn ( )1 2 3 2i z z i+ + = + . Giá trị a b+  bằng 

A. 
1

2
. B. 

1

2
− . C. 1− . D. 1. 

Lời giải 

Chọn C 

( ) ( )( ) ( )1 2 3 2 1 2 3 2i z z i i a bi a bi i+ + = +  + + + − = +  

( ) ( )2 2 3 2a b a a b b i i − + + + − = + . 

Suy ra 

1

3 3 2

2 3

2

a
a b

a b
b


=− = 

 
− =  = −



. 

Vậy giá trị a b+  bằng 1− . 

Câu 20.   Trên mặt phẳng tọa độ, điểm biểu diễn của số phức 3 2i−  có tọa độ là  

 A.  (2;3).  B.  ( 2;3).−  C.  (3;2).  D.  (3; 2).−  

Lời giải 

Điểm biểu diễn của z a bi= +  có tọa độ là ( ; )a b  nên 3 2i−  biểu diễn bởi (3; 2)− . 

Bài tập tương tự và mở rộng 

Câu 20.1. Trên mặt phẳng tọa độ, điểm nào dưới đây là điểm biểu diễn của số phức 3 2z i= − ? 

A.  ( 3;2).P −  B.  (2; 3).Q −  C.  (3; 2).N −  D.  )( 2;3 .M −  

Lời giải 

Chọn C 

Điểm biểu diễn của z a bi= +  có tọa độ là ( ; )a b  nên 3 2z i= −  biểu diễn bởi (3; 2)N − . 

Câu 20.2. Trên mặt phẳng tọa độ, biết ( 1;2)M −  là điểm biểu diễn của số phức .z  Phần thực của z  bằng 

A.  1. B.  2 . C.  2− . D.  1− . 

Lời giải 

Chọn D 

Điểm biểu diễn của z a bi= +  có tọa độ là ( ; )a b  với phần thực là a  nên phần thực của z  bằng 

1− . 

Câu 20.3. Trên mặt phẳng tọa độ, biết ( 3;1)M −  là điểm biểu diễn số phức .z  Phần thực của z  bằng 

A.  1.  B.  3.−  C.  1.−  D.  3.  

Lời giải 

Chọn B 
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Điểm biểu diễn của z a bi= +  có tọa độ là ( ; )a b  với phần thực là a  nên phần thực của z  bằng 

3− . 

Câu 20.4. Cho hai số phức 1 22 ,  1 .z i z i= − = +  Trên mặt phẳng tọa độ ,Oxy  điểm biểu diễn số phức 

1 22z z+  có tọa độ là 

A.  (5; 1).−  B.  ( 1;5).−  C.  (5;0).  D.  (0;5).  

Lời giải 

Chọn A 

Giả sử 1 22 5w z z i= + = −  có điểm biểu diễn là (5; 1)− . 

Câu 20.5. Cho hai số phức 1 1z i= +  và 2 2 .z i= +  Trên mặt phẳng ,Oxy  điểm biểu diễn số phức 1 22z z+  

có tọa độ là 

A.  (2;5).  B.  (3;5).  C.  (5;2).  D.  (5;3).  

Lời giải 

Chọn D 

Giả sử 1 22 5 3w z z i= + = +  có điểm biểu diễn là (5;3) . 

Câu 20.6. Cho hai số phức 1 1z i= −  và 2 1 2 .z i= +  Trên mặt phẳng toạ độ ,Oxy  điểm biểu diễn số phức 

1 23z z+  có toạ độ là 

A.  (4; 1)− . B.  ( 1;4)− . C.  (4;1).  D.  (1; 4) . 

Lời giải 

Chọn A 

Giả sử 1 23 4w z z i= + = −  có điểm biểu diễn là (4; 1)− . 

Câu 20.7. Trên mặt phẳng tọa độ, điểm biểu diễn số phức 
2(1 2 )z i= +  là điểm nào dưới đây? 

A.  ( 3;4).P −  B.  (5;4).Q  C.  (4; 3).N −  D.  (5;4).M  

Lời giải 

Chọn A 

Ta có 
2(1 2 ) 3 4z i i= + = − +  có điểm biểu diễn là ( 3;4)P − . 

Câu 20.8. Điểm M  trong hình vẽ bên là điểm biểu diễn số phức 

 
A.  2 .z i= − +  B.  1 2 .z i= −  C.  2 .z i= +  D.  1 2 .z i= +  

Lời giải 

Chọn A 

Điểm biểu diễn của z a bi= +  có tọa độ là ( ; )a b  nên ( )2;1M −  là điểm biểu diễn của số phức 

2z i= − + . 

Câu 20.9. Điểm nào trong hình vẽ bên là điểm biểu diễn số phức 1 2z i= − + ? 

 
A.  .N  B.  .P  C.  .M  D.  .Q  
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Lời giải 

Chọn D 

Điểm biểu diễn của z a bi= +  có tọa độ là ( ; )a b  nên 1 2z i= − +  biểu diễn bởi ( 1;2)Q − . 

Câu 20.10. Cho số phức z  thỏa (1 ) 3 .i z i+ = −  Hỏi điểm biểu diễn của z  là điểm nào trong các điểm sau? 

 
A.  Điểm .P  B.  Điểm .Q  C.  Điểm .M  D.  Điểm .N  

Lời giải 

Chọn B 

Ta có 
3

(1 ) 3 1 2
1

i
i z i z i

i

−
+ = −  = = −

+
 nên 1 2z i= −  biểu diễn bởi (1; 2)Q − . 
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Câu 21. Một khối chóp có diện tích đáy bằng 6  và chiều cao bằng 5.  Thể tích của khối chóp đó bằng 

 A. 10 .  B. 30 . C. 90 . D. 15 . 

Lời giải 

Chọn A 

 Thể tích khối chóp là 
1

.
3

V S h=  với S  là diện tích đáy, h  là chiều cao nên 
6 5

10.
3

V


= =   

Câu 21.1. Cho tứ diện .O ABC  có các cạnh ,OA  ,OB  OC  đôi một vuông góc với nhau. Biết 2cm,OA =  

3cm,OB =  6cm.OC =  Thể tích của khối tứ diện .O ABC  bằng 

A. 36cm .  B. 336cm .  C. 312cm .  D. 318cm .  

Lời giải 

Chọn A 

Thể tích khối tứ diện là 
1 1

. . 2.3.6 6
6 6

V OAOB OC= = =   

Câu 21.2. Cho hình chóp .S ABCD  có đáy ABCD  là hình vuông cạnh .a  Biết ( )SA ABCD⊥  và  3.SA a=  

Thể tích của khối chóp .S ABCD  bằng 

A. 
3 3.a  B. 

3 3

12

a
  C. 

3 3

3

a
  D. 

3

4

a
  

Lời giải 

Chọn C 

 

Đáy là hình vuông cạnh .a  có diện tích 2S a=   

Chiều cao 3.SA a=  

Thể tích khối chóp là 
3

21 1 3
. . 3

3 3 3

a
V S h a a= = =   

Câu 21.3. Cho hình chóp .S ABC có đáy ABC  là tam giác đều cạnh ,a  ( )SA ABC⊥  và 3.SA a=  Thể tích 

khối chóp .S ABC  bằng 

A. 
33

4

a
  B. 

3

2

a
  C. 

33

8

a
  D. 

3

4

a
  

Lời giải 

Chọn D 
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Đáy là tam giác đều cạnh .a  có diện tích 
2 3

4

a
S =   

Chiều cao 3.SA a=  

Thể tích khối chóp là 
2 31 1 3

. . 3
3 3 4 4

a a
V S h a= = =   

Câu 21.4. Cho .S ABCD  có đáy ABCD  là hình vuông cạnh .a  Biết ( )SA ABCD⊥  và 3.SC a=  Thể tích 

của khối chóp .S ABCD  bằng 

A. 
33

2

a
  B. 

3

3

a
  C. 

3 2

3

a
  D. 

3 3

3

a
  

Lời giải 

Chọn B 

 

Đáy là hình vuông cạnh .a  có diện tích 2S a=   

Chiều cao ( ) ( )
2 2

2 2 3 2 .SA SC AC a a a= − = − =  

Thể tích khối chóp là 
3

21 1
. .

3 3 3

a
V S h a a= = =   

Câu 21.5. Cho khối chóp .S ABC  có đáy ABC  là tam giác đều cạnh a  và hai mặt bên ( ),SAB  ( )SAC  cùng 

vuông góc với đáy. Biết 3.SC a=  Thể tích khối chóp .S ABC  bằng 

A. 
32 6

9

a
  B. 

3 6

12

a
  C. 

3 3

4

a
  D. 

3 3

2

a
  

A
C

B

S
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Lời giải 

Chọn B 

 

Đáy là tam giác đều cạnh .a  có diện tích 
2 3

4

a
S =   

Hai mặt bên ( ),SAB  ( )SAC  cùng vuông góc với đáy nên đường cao là SA  

( )
2

2 2 23 2.SA SC AC a a a= − = − =  

Thể tích khối chóp là 
2 31 1 3 6

. . 2
3 3 4 12

a a
V S h a= = =   

Câu 21.6. Thể tích của khối tứ diện đều có cạnh là 3  bằng 

A. 
4 2

9
  B. 2 2.  C. 2.  D. 

9 2

4
  

Lời giải 

Chọn D 

 

Gọi tứ diện đều cạnh 3  là ABCD . 

Gọi G  là trọng tâm của tam giác ABC . 

Ta có: ( )AG ABC⊥ . 

Xét ABG  vuông tại G , ta có: 
2 2AG AB BG= −

2

2 2 3. 3
3 .

3 2

 
= −   

 

3 6
6

3
= = . 

Thể tích của khối tứ diện đều là: 
1

. .
3

BCDV S AG=
21 3 3

. . 6
3 4

=
9 2

4
= . 

B

A C

S

a

a

B

C

D

A

G
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Câu 21.7. Cho khối chóp tứ giác đều có cạnh đáy bằng ,a  cạnh bên bằng 2 .a  Thể tích của khối chóp đã 

cho bằng 

A. 
32

6

a
  B. 

311

12

a
  C. 

314

2

a
  D. 

314

6

a
  

Lời giải 

Chọn D 

 
Đáy là hình vuông cạnh .a  có diện tích 2S a=   

Chiều cao ( )

2

22 2 2 14
2 .

2 2

a a
SO SA AO a

 
= − = − =  

 
 

Thể tích khối chóp là 
3

21 1 14 14
. .

3 3 2 6

a a
V S h a= = =   

Câu 21.8. Cho khối chóp tam giác đều .S ABC  có cạnh đáy bằng a  và cạnh bên 3.SA a=  Thể tích của 

khối chóp .S ABC  bằng 

A. 
335

24

a
  B. 

33

6

a
  C. 

32

6

a
  D. 

32

2

a
  

Lời giải 

Chọn C 

 

Đáy là tam giác đều cạnh .a  có diện tích 
2 3

4

a
S =  , 

3 2 3

2 3 3

a a
AI AO AI=  = =  

I

A

B

C

S

O
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Chiều cao ( )
2

2
2 2 3 2 6

3 .
3 3

a a
SO SA AO a

 
= − = − =  

 
 Thể tích khối chóp là  

2 31 1 3 2 6 2
. .

3 3 4 3 6

a a a
V S h= = =   

Câu 21.9. Cho hình chóp .S ABC  có đáy là tam giác đều cạnh ,a  mặt phẳng ( )SAB  vuông góc với mặt 

phẳng ( )ABC  và tam giác SAB  vuông cân tại .S  Thể tích khối chóp .S ABC  bằng 

A. 
3 3

12

a
  B. 

3 3

24

a
  C. 

3 3

3

a
  D. 

3 3

4

a
  

Lời giải 

Chọn B 

 

Gọi H  là trung điểm của AB . Khi đó: ( ) ( )

( ) ( )

( )

SH AB

SAB ABC SH ABC

SAB ABC AB

 ⊥


⊥  ⊥


 =

 

Vì SAB  vuông cân tại S  nên 
1

2 2

a
SH AB= =  

Vậy 
2 3

.

1 1 3 3
. . . .

3 3 4 2 24
S ABC ABC

a a a
V S SH= = =  

Câu 21.10. Cho khối chóp .S ABCD  có đáy ABCD  là hình vuông cạnh bằng 3 .a  Tam giác SAB  vuông 

cân tại S  và nằm trong mặt phẳng vuông với đáy. Thể tích hình chóp đã cho bằng 

A. 
39 3.a  B. 

39 3

2

a
  C. 

39 .a  D. 
39

2

a
  

Lời giải 

Chọn D 
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Gọi H  là trung điểm của AB . Khi đó: ( ) ( )

( ) ( )

( )

SH AB

SAB ABCD SH ABCD

SAB ABCD AB

 ⊥


⊥  ⊥


 =

 

Vì SAB  vuông cân tại S  nên 
1 3

2 2

a
SH AB= =  

Vậy ( )
3

2

.

1 1 3 9
. . 3 . .

3 3 2 2
S ABCD ABCD

a a
V S SH a= = =  

Câu 22.  Thể tích khối hộp chữ nhật có ba kích thước 2; 3; 7 bằng 

 A. 14 .  B. 42 . C. 126 . D. 12 . 

Lời giải 

Chọn B 

Thể tích cần tìm là 2 3 7 42V =   = . 

Theå tích khoái laêng truï, hoäp chöõ nhaät vaø laäp phöông 

Thể tích của khối lăng trụ .V B h=  với B  là diện tích đáy và h  là chiều cao.  

Đặc biệt: 

+   Thể tích khối hộp chữ nhật V abc=  với a  là chiều dài, b  là chiều rộng và c  là chiều cao. 

+   Thể tích khối lập phương 3V a=  với a  là cạnh.  

 

Bài tập tương tự và mở rộng 

Câu 22.1. Thể tích khối lập phương có cạnh 3a  là 

A. 32 .a  B. 
327 .a  C. 38 .a  D. 

33 .a  

Lời giải 

Chọn B 

c b
a

a
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Thể tích cần tìm là ( )
3 33 27 .V a a= =   

Câu 22.2. Diện tích toàn phần của một khối lập phương là 150 2cm . Thể tích của khối lập phương bằng 

A. 125 3cm .  B. 100 3cm .  C. 25 3cm .  D. 75 3cm .  

Lời giải 

Chọn A 

 

Gọi a  là cạnh của hình lập phương. 

Diện tích toàn phần của hình lập phương là: 
26.tpS a=  

Ta có phương trình:  26. 150 5a a=  =   

Thể tích cần tìm là ( )
3

5 125.V = =   

Câu 22.3. Cho khối hộp chữ nhật .ABCD A B C D    có thể tích .V  Mệnh đề nào sau đây đúng ? 

A. . .V AB BC AA= . B. 
1

. .
3

V AB BC AA= . C. . .V AB AC AA= . D. . .V AB AC AD= . 

Lời giải 

Chọn A 

 

Thể tích cần tìm là . . . .V AB AD AA V AB BC AA = = = .  

Câu 22.4. Tính thể tích của khối chữ nhật .ABCD A B C D     biết rằng ,AB a=  2AD a= , 14AC a = . 

A. 
3 14

3

a
. B. 

32a . C. 36a . D. 
3 5a . 

Lời giải 

Chọn C 
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Ta có  2 2 5AC AB AD a= + =  . 

Do đó ( )
2 2 3AA AC AC a = − = . 

Thể tích cần tìm là 3. . .2 .3 6V AB AD AA a a a a= = = .  

Câu 22.5. Lăng trụ tam giác đều có độ dài tất cả các cạnh bằng 3.  Thể tích khối lăng trụ đã cho bằng 

A. 
9 3

4
  B. 

27 3

4
  C. 

27 3

2
   D. 

9 3

2
  

Lời giải 

Chọn B 

 

Đáy là tam giác đều có cạnh là  3  nên có diện tích bằng 2 3 9 3
3 .

4 4
S = = . 

Thể tích cần tìm là 
9 3 27 3

. .3
4 4

V S h= = = .  

Câu 22.6. Thể tích của khối lăng trụ tứ giác đều .ABCD A B C D     có tất cả các cạnh là a  bằng 

A. 33a . B. 
3 3

2

a
. C. 3a . D. 

3 3

4

a
. 

Lời giải 

Chọn C 
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Lăng trụ tứ giác đều có tất cả các cạnh bằng a  là hình lập phương có cạnh bằng a  

Thể tích cần tìm là 3V a= .  

Câu 22.7. Cho khối lăng trụ đứng .ABC A B C    có BB a = , đáy ABC  là tam giác vuông cân tại B  và 

AB a= . Thể tích của khối lăng trụ đã cho bằng 

A. 
3

2

a
. B. 

3

6

a
. C. 

3

3

a
.  D. 3a . 

Lời giải 

Chọn A 

 

Diện tích đáy 21 1
.

2 2
ABCS AB BC a= = . 

Thể tích cần tìm là 
3

21
. .

2 2
ABCV

a
S BB a a == = .  

Câu 22.8. Cho hình lăng trụ tam giác đều .ABC A B C    có 2AB a=  và 3AA a = . Thể tích khối lăng trụ 

.ABC A B C    bằng 

A. 3a . B. 
3

4

a
. C. 33a .  D. 

33

4

a
. 

Lời giải 

Chọn C 
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Lăng trụ tam giác đều là lăng trụ đứng và có đáy là tam giác đều. 

Diện tích đáy 2 23
. 3

4
ABCS AB a= = . 

Thể tích cần tìm là 2 3. . 3. 3 3ABCS aV A a aA == = .  

Câu 22.9. Tính thể tích của một khối lăng trụ tam giác đều .ABC A B C    có 5AC a =  và đáy là tam giác 

đều cạnh 4 .a  

A. 312a . B. 
320

3

a
. C. 320 3a .  D. 

312 3a . 

Lời giải 

Chọn D 

 

Lăng trụ tam giác đều là lăng trụ đứng và có đáy là tam giác đều. 

Diện tích đáy ( )
2 23

4 . 4 3
4

ABCS a a = = . 

Ta có : 
2 2 3AA AC A C a   = − = . 

Thể tích cần tìm là 2 3. 4 3.3 12 3ABCS aV A a aA  == = .  

Câu 22.10. Cho khối lập phương .ABCD A B C D     có thể tích 1.  Thể tích khối lăng trụ .ABC A B C    bằng 

A. 
1

3
. B. 

1

2
. C. 

1

6
.  D. 

2

3
. 

Lời giải 

Chọn B 

 

Ta có . .

1 1
.

2 2
ABC A B C ABCD A B C DV V      = = . 
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Câu 23. Công thức tính thể tích V  của khối nón có bán kính đáy r  và chiều cao h  là 

 A. V rh= . B. 2V r h= . C. 
1

3
V rh= . D. 21

3
V r h= . 

Lời giải 

Chọn D 

Theo công thức sách giáo khoa thì 21
.

3
V r h=  

Xác định các yếu tố cơ bản của khối nón 

Các yếu tố cơ bản cần nắm vững của khối nón 

 

 xq nónS r=  

 
2

tp xq áy .S S S r r = + = +  

 2

nón áy

1 1
. .

3 3
V S h r h= =  

  : đường sinh. 

  :h  chiều cao. 

  :r  bán kính đáy. 

  :  góc ở đỉnh. 

Mối liên hệ: 2 2 2.h r= +  

Bài tập tương tự và mở rộng. 

Câu 23.1. Cho khối nón có chiều cao 3h =  và bán kính đáy 4r = . Thể tích của khối nón đã cho bằng 

A. 16 . B. 48 . C. 36 . D. 4 . 

Lời giải 

Chọn A 

Thể tích của khối nón đã cho là 21
16

3
V r h = = . 

Câu 23.2. Thể tích khối nón có bán kính đáy là 3 cm  và độ dài đường sinh là 5 cm  bằng 

A. 12 3cm . B. 15 3cm . C. 36 3cm . D. 45 3cm . 

Lời giải 

Chọn A 

Ta có 2 2 2 2 2 25 9 4cml h r h l r= +  = − = − = . 
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Vậy thể tích của khối nón đã cho là 21
12

3
V r h = = 3cm . 

Câu 23.3. Cho khối nón có đường sinh là 5  và diện tích đáy là 9 . Thể tích của khối nón đã cho bằng 

A. 12 . B. 24 . C. 36 . D. 45 . 

Lời giải 

Chọn A 

Diện tích đáy là 2 9
3

S
S r r




 
=  = = = . 

Ta có 2 2 2 2 2 25 9 4cml h r h l r= +  = − = − = . 

Vậy thể tích của khối nón đã cho là 21
12

3
V r h = = . 

Câu 23.4. Cho hình nón có bán kính đáy bằng 2  và góc ở đỉnh bằng 60 .  Diện tích xung quanh của hình 

nón đã cho bằng 

A. 8 . B. 16 . C. 
8 3

3


. D. 

16 3

3


. 

Lời giải 

Chọn A 

 

Ta có 
60

30
2

ASO


= =  . 

2
sin 4 4

1sin 30sin
2

OA OA r
ASO SA l

SA ASO
 =  = = = =  =


. 

Diện tích xung quanh của hình nón đã cho là .2.4 8xqS rl  = = = . 

Câu 23.5. Cho hình nón bán kính đáy bằng a  và thể tích khối nón bằng 33

3
a . Diện tích toàn phần của 

hình nón đó bằng 

A. 
23 a . B. 

24 a . C. 
22 a . D. 

2a . 

Lời giải 

Chọn A 

Ta có: Thể tích của khối nón đã cho là 

3

2

2 2

3
3.

1 3 3 3
3 .

a
V

V r h h a
r a




 
=  = = = . 

Mặt khác ta lại có: 
2 2 2 2 2 2 23 2l h r l h r a a a= +  = + = + = . 

Diện tích toàn phần của hình nón là 
2 2 2 22 3tpS rl r a a a    = + = + = . 

Câu 23.6. Cho hình nón có bán kính bằng 5  và góc ở đỉnh bằng 60 .  Diện tích xung quanh của hình nón 

đã cho bằng 
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A. 50 . B. 100 . C. 
50 3

3


. D. 

100 3

3


. 

Lời giải 

Chọn A 

 

Ta có 
60

30
2

ASO


= =  . 

5
sin 10 10

1sin 30sin
2

OA OA r
ASO SA l

SA ASO
 =  = = = =  =


. 

Diện tích xung quanh của hình nón đã cho là .5.10 50xqS rl  = = = . 

Câu 23.7. Trong không gian, cho tam giác OAB  vuông tại O  có 3OA= , 4OB = . Diện tích toàn phần của 

hình nón tạo thành khi quay tam giác OAB  quanh OA  bằng 

A. 36 . B. 20 . C. 26 . D. 52 . 

Lời giải 

Chọn A 

 

Ta có: 2 2 2 2 2 9 16 5l h r l h r= +  = + = + = . 

Diện tích toàn phần của hình nón là 
2 2.4.5 4 36tpS rl r    = + = + = . 

Câu 23.8. Trong không gian, cho tam giác ABC  vuông tại ,  A AB a=  và 30 .ACB =   Thể tích của khối 

nón nhận được khi quay tam giác ABC  quanh cạnh AC  bằng 

A. 
33

3

a
. B. 

33

9

a
. C. 

33 a . D. 
3a . 

Lời giải 

Chọn A 
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Ta có tan 3 3
tan 30 3tan

3

AB AB a a
ACB AC a h a

AC ACB
=  = = = =  =


. 

Thể tích của hình nón đã cho là 
3

2 21 1 3
. . 3

3 3 3

a
V r h a a


 = = = . 

Câu 23.9. Cắt hình nón bởi một mặt phẳng đi qua trục ta được một tam giác vuông cân có cạnh huyền bằng 

2a . Thể tích của khối nón bằng 

A. 
3 2

4

a
. B. 

3 7

3

a
. C. 

3

12

a
. D. 

3 2

12

a
. 

Lời giải 

Chọn D 

 

Ta có tam giác SBC  vuông cân tại S  có cạnh huyền 
2

2
2 2

BC a
BC a SO OB=  = = = . 

Thể tích của khối nón đã cho là 
2 3

21 1 2 2
.

3 3 2 2 12

a a a
V r h


 = = = . 

Câu 23.10.Cắt một khối nón bằng một mặt phẳng qua trục của nó ta được thiết diện là một tam giác đều 

cạnh bằng 2 .a  Thể tích của khối nón bằng 

A. 
33a . B. 3a . C. 

32 3a . D. 
33

3

a
. 

Lời giải 

Chọn D 

 

Ta có tam giác SBC  là tam giác đều cạnh bằng 2a , suy ra 
3

3
2

SB
h SO a= = =  và 

2

BC
r BO a= = = . 

Thể tích của khối nón đã cho là 
3

2 21 1 3
. 3

3 3 3

a
V r h a a


 = = = . 

Câu 24.  Một khối trụ co bán kính đáy 4cmr =  và độ dài đường sinh 3cml = . Diện tích xung quanh của 

hình trụ đó bằng 
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 A. ( )212 m . B. ( )248 m . C. ( )224 m . D. ( )236 m . 

Lời giải  

Chọn C 

Ta có: ( )22 2 .4.3 24 mxqs rl  = = = .  

Hình trụ 

1. 2xqs rh=  

2. 22 2 2tp xq đáys s s rh r = + = +  

3. 
2. .tru đáyV S h r h= =   

 

:l h=  chiều cao = đường sinh 

:r  bán kính đáy 

Bài tập tương tự và mở rộng 

Câu 24.1. Cho khối trụ có độ dài đường sinh bằng a  và bán kính đáy bằng R . Thể tích của khối trụ đã cho 

bằng 

A. 2aR . B. 22 aR . C. 21

3
aR . D. 2aR . 

Lời giải 

Chọn A 

Ta có 2 2.V R h aR = =   

Câu 24.2. Một hình trụ có chiều cao bằng 6 cm  và diện tích đáy bằng 24cm . Thể tích của khối trụ bằng 

A. 28cm . B. 212cm . C. 224cm . D. 27cm . 

Lời giải 

Chọn C 

Ta có 
2. 4.6 24cmđáyV S h= = =  . 

Câu 24.3.  Một hình trụ có bán kính đáy bằng 3cm , độ dài đường cao bằng 4 cm . Diện tích xung quanh 

của hình trụ này bằng  

A. 224 cm . B. 222 cm . C. 226 cm . D. 220 cm . 

Lời giải 

Chọn A 

Ta có: 
22 2 .3.4 24 cmxqs rl  = = = . 

Câu 24.4. Diện tích toàn phần của hình trụ có bán kính đáy a  và đường cao 3a  bằng 
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A. ( )22 3 1a − . B. 
2 3a . C. ( )2 3 1a + . D. ( )22 3 1a + . 

Lời giải 

Chọn D 

Ta có: ( )2 2 22 2 2 2 . 3 2 2 3 1 .tp xq đáys s s rh r a a a a    = + = + = + = +  

Câu 24.5. Cho hình trụ ( )T  có chiều cao là 5 và diện tích xung quanh là 30 . Thể tích khối trụ ( )T  bằng  

A. 30 . B. 75 . C. 15 . D. 45 . 

Lời giải 

Chọn D 

Ta có 2 2 . .5 30 3xqS rl R R  = = =  = . 

Vậy 2 2.3 .5 45V R h  = = = .  

Câu 24.6. Cho khối trụ có chi vi đáy bằng 4 a  và độ dài đường cao bằng a . Thể tích của khối trụ bằng 

A. 2a . B. 33 a . C. 34 a . D. 316 a . 

Lời giải 

Chọn C 

Ta có 4 2 4 2C a R a R a  =  =  = . 

Vậy ( )
22 3. 2 . 4V R h a a a  = = = .  

Câu 24.7. Cho hình nón có diện tích xung quanh bằng 23 a  và bán kính đáy bằng a . Độ dài đường sinh 

của hình nón đã cho bằng 

A. 2 2a . B. 3a . C. 
2

3

a
. D. 

3

2

a
. 

Lời giải 

Chọn B 

Diện tích xung quanh của hình nón là 
23 . . 3xqS Rl a a l l a  =  =  = .  

Câu 24.8. Một hình trụ có bán kính đáy bằng a  và chiều cao bằng 2a . Một hình nón có đáy trùng với đáy 

của hình trụ và đỉnh trùng với tâm của đường tròn đáy thứ hai của hình trụ. Độ dài đường sinh 

của hình nón đã cho bằng 

A. 5a . B. 2a . C. a . D. 3a . 

Lời giải 

Chọn A 

 
Theo giả thiết hình trụ có: R a= , 2h a= . 

Độ dài dường sinh của hình nón ngoại tiếp hình trụ là 
2 2 5l h R a= + = . 

Câu 24.9. Cho hình trụ có bán kính đáy bằng 2a . Một mặt phẳng đi qua trục của hình trụ cắt hình trụ theo 

thiết diện là hình vuông. Thể tích của khối trụ đã cho bằng 

A. 318 a . B. 34 a . C. 38 a . D. 316 a . 

Lời giải 
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Chọn D 

 
Ta có bán kính đáy bằng 2a  khi đó đường kính đáy bằng 4a . 

Vì thiết diện cắt bởi hình trụ là hình vuông suy ra chiều cao của hình trụ bằng 4a . 

Vậy ( )
22 3. 2 .4 16V R h a a a  = = = .  

Câu 24.10.Cắt khối trụ bởi một mặt phẳng qua trục ta được thiết diện là hình chữ nhật ABCD  có AB  và 

CD  thuộc hai đáy của hình trụ với 4AB a=  và 5AC a= . Thể tích của khối trụ đã cho bằng 

A. 316 a . B. 312 a . C. 34 a . D. 38 a . 

Lời giải 

Chọn B 

 
Chiều cao của hình trụ đã cho là 3h BC a= = . 

Bán kính của hình trụ là: 2
2

AB
R a= = . 

Vậy thể tích của khối trụ đã cho là: ( )
22 32 .3 12V R h a a a  = = = . 

Câu 25.  Trong không gian Oxyz , cho hai điểm ( )1;1;2A  và ( )3;1;0B . Trung điểm của đoạn thẳng AB  có 

tọa độ là 

 A.  ( )4;2;2  B.  ( )2;1;1 . C.  ( )2;0; 2− . D.  ( )1;0; 1− . 

Lời giải 

Chọn B 

Trung điểm I  của AB  có tọa độ là 

3 1
2

2

1 1
1

2

2 0
1

2

I

I

I

x

y

z

+
= =


+

= =


+
= =



 

Vậy ( )2;1;1I . 
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Hệ trục tọa độ Oxyz  và các bài toán liên quan 

Định nghĩa: ( ; ; ) . . . ( ; ; )M a b c OM a i b j c k a b c = + + =  

 Cần nhớ: 
( ) ( ) ( )0,  0,  0

0,  0,  0

M Oxy z M Oyz x M Oxz y

M Ox y z M Oy x z M Oz x y

  =   =   =


  = =   = =   = =
 

Tính chất: cho hai điểm ( ); ;A A AA x y z , ( ); ;B B BB x y z  

  ( );  ;  B A B A B AAB x x y y z z= − − − ( ) ( ) ( )
2 2 2

B A B A B AAB x x y y z z = − + − + − . 

  Gọi M  là trung điểm AB ; ;
2 2 2

A B A B A Bx x y y z z
M

+ + + 
 
 

. 

  Gọi G  là trọng tâm tam giác ABC ; ;
3 3 3

A B C A B C A B Cx x x y y y z z z
G

+ + + + + + 
  

 
. 

Bài tập tương tự và mở rộng 

Câu 25.1. Trong không gian Oxyz , cho các điểm ( )1;2;3M  và ( )3;4;7N  Tọa độ của vectơ MN  là 

A. ( )4;6;10 . B. ( )2;3;5 . C. ( )2;2;4  D. ( )2; 2; 4− − − . 

Lời giải  

Chọn C 

Ta cos ( )2;2;4MN = . 

Câu 25.2. Trong không gian Oxyz , cho hai điểm ( )1; 1;2A −  và ( )2;1;1B . Độ dài đoạn AB  bằng 

A. 2. B. 6 . C. 2 . D. 6. 

Lời giải 

Chọn B 

Ta có ( ) ( )
22 21;2; 1 1 2 1 6AB AB= −  = + + − = . 

Câu 25.3. Trong không gian ,Oxyz  cho ( )1; 2;3u = −  và ( )1;2; 3v = − − . Đọ dài của véctơ 2u v−  bằng 

A. 26 . B. 126 . C. 85 . D. 185 . 

Lời giải 

Chọn B 

Ta có ( )2 2;4; 6v = − − ( ) ( )
22 22 3; 6;9 2 3 6 9 126u v u v − = −  − = + − + = . 

Câu 25.4. Trong không gian Oxyz , cho hai điểm ( )3; 2;3A −  và ( )1;2;5B − . Tìm tọa độ trung điểm I  của 

đoạn thẳng .AB  

A. ( )2;2;1I − . B. ( )1;0;4I . C. ( )2;0;8I . D. ( )2; 2; 1I − − . 

Lời giải 

Chọn B 
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Ta có ( )

2 1

0 1;0;4
2

4

2

A B
I

I

A B
I I

I
A B

I

x x
x

x
y y

y y I

z
z z

z

+
=

=
+ 

=  =  
  =+

=


. 

Câu 25.5. Trong không gian Oxyz , cho hai điểm ( )1;2;4A  và ( )2;4; 1B − . Tìm tọa độ trọng tâm G  của 

tam giác OAB . 

A. ( )6;3;3G . B. ( )2;1;1G . C. ( )2;1;1G . D. ( )1;2;1G . 

Lời giải 

Chọn D 

Ta có ( )

3 1

2 1;2;1
3

1

3

O A B
G

I

O A B
G I

I
O A B

G

x x x
x

x
y y y

y y G

z
z z z

z

+ +
=

=
+ + 

=  =  
  =+ +

=


. 

Câu 25.6. Trong không gian Oxyz , cho điểm ( )3; 1;1A − . Hình chiếu vuông góc của điểm A  trên mặt 

phẳng ( )Oyz  là điểm 

A. ( )3;0;0M . B. ( )0; 1;1N − . C. ( )0; 1;0P − . D. ( )0;0;1Q . 

Lời giải 

Chọn B 

Phương trình mặt phẳng ( )Oyz  là 0x =   hình chiếu vuông góc của A  trên mặt phẳng ( )Oyz  

là ( )0; 1;1N − . 

Câu 25.7. Trong không gian Oxyz ,  cho điểm ( )2; 3;5A −  Điểm A  đối xứng với A  qua trục Oy  là 

A. ( )2;3;5A . B. ( )2; 3; 5A − − . C. ( )2; 3;5A − − . D. ( )2; 3; 5A − − − . 

Lời giải 

Chọn D 

A  đối xứng với A  qua ( )2; 3; 5Oy A − − − . 

Câu 25.8. Trong không gian Oxyz , cho ba điểm ( )2; 1;5A − , ( )5; 5;7 B − , ( ); ;1M x y .  Nếu A , B , M  

thẳng hàng thì tổng x y+  bằng 

A. 11. B. 11− . C. 3− . D. 3. 

Lời giải 

Chọn D 

Ta có ( )3; 4;2AB = −  và ( )2; 1; 4AM x y= − + − . 

Khi đó A , B , M  thẳng hàng   AB  và AM  cùng phương  

42 1 4
3

73 4 2

xx y
x y

y

= −− + −
 = =   + =

=− 
. 
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Câu 25.9. Trong không gian Oxyz , cho hai điểm ( )0;1; 2A −  và ( )3; 1;1B − . Tìm tọa độ điểm M  sao cho 

3AM AB= . 

A. ( )9; 5;7M − . B. ( )9;5;7M . C. ( )9;5; 7M − − . D. ( )9; 5; 5M − − . 

Lời giải 

Chọn A 

Giả sử ( ); ;M a b c . 

Ta có ( ); 1; 2AM a b c= − + ; ( ) ( )3; 2;3 3 9; 6;9AB AB= −  = − . 

Khi đó ( )

9 9

3 1 6 5 9; 5;7

2 9 7

a a

AM AB b b M

c c

= = 
 

=  − = −  = −  − 
 + = = 

. 

Câu 25.10.Trong không gian Oxyz ,  cho ba điểm ( )1;2;3M , ( )2; 3;1N − , ( )3;1;2P . Tìm tọa độ điểm Q  

sao cho MNPQ  là hình bình hành. 

A. ( )2; 6;4Q − . B. ( )4; 4;0Q − . C. ( )2;6;4Q . D. ( )4; 4;0Q − − . 

Lời giải 

Chọn C 

Giả sử ( ); ;Q a b c . 

Ta có ( )1; 5; 2MN = − − , ( )3 ;1 ;2QP a b c= − − − . 

MNPQ  là hình bình hành ( )

1 3 2

5 1 6 2;6;4

2 2 4

a a

MN QP b b Q

c c

= − = 
 

 =  − = −  =  
 − = − = 

. 

Câu 26.  Trong không gian Oxyz , cho mặt cầu ( ) ( )
22 2: 1 9S x y z+ − + =  có bán kính bằng 

 A. 9 .  B. 3 . C. 81. D. 6 . 

Lời giải 

Chọn B 

Phương trình mặt cầu là: ( ) ( ) ( )
2 2 2 2x a y b z c R− + − + − =  nên 

2 9 3R R=  = . 

Câu 26.1  Trong không gian Oxyz , cho mặt cầu ( ) ( ) ( ) ( )
2 2 2

: 1 2 1 9S x y z+ + − + − =  . Tọa độ tâm I  và 

bán kính R  của mặt cầu ( )S  là ? 

A. ( )1;2;1I −  và 3R = .   B. ( )1; 2; 1I − −  và 3R = .    

C. ( )1;2;1I −  và 9R = .   D. ( )1; 2; 1I − −  và 9R = .  . 

Lời giải 

Chọn A 

Phương trình mặt cầu là: ( ) ( ) ( )
2 2 2 2x a y b z c R− + − + − =  nên ( )1;2;1I −  và 3R = .  

Câu 26.2  Trong không gian Oxyz , cho mặt cầu ( ) ( ) ( )
2 22: 2 2 8S x y z+ + + − = . Tọa độ tâm I  và bán kính 

R  của mặt cầu ( )S  là ? 

A. ( )0; 2;2I −  và 64R = .  B. ( )0;2; 2I −  và 4R = .    

C. ( )0; 2;2I −  và 2 2R = .  D. ( )0;2; 2I −  và 2 2R = .  . 

Lời giải 
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Chọn C 

Phương trình mặt cầu là: ( ) ( ) ( )
2 2 2 2x a y b z c R− + − + − =  nên ( )0; 2;2I −  và 2 2R = . 

Câu 26.3  Trong không gian Oxyz , cho mặt cầu ( ) 2 2 2: 2 4 6 10 0S x y z x y z+ + − + − + = . Tọa độ tâm I  và 

bán kính R  của mặt cầu ( )S  là ? 

A. ( )1; 2;3I −  và 2R = .   B. ( )1;2; 3I − −  và 2R = .    

C. ( )1;2; 3I − −  và 4R = .  D. ( )1; 2;3I −  và 4R = .  . 

Lời giải 

Chọn A 

Mặt cầu : ( )2 2 2 2 2 22 2 2 0 0x y z ax by cz d a b c d+ + − − − + = + + −    có tâm ( ); ;I a b c  và bán 

kính 
2 2 2R a b c d= + + −  nên ( )1; 2;3I −  và 2R = .   

Câu 26.4  Trong không gian Oxyz , cho mặt cầu ( ) 2 2 2: 4 2 4 16 0S x y z x y z+ + − − + − = . Tọa độ tâm I  và 

bán kính R  của mặt cầu ( )S  là ? 

A. ( )2; 1;2I − −  và 5R = .  B. ( )2; 1;2I − −  và 5R = .    

C. ( )2;1; 2I −  và 5R = .   D. ( )4;2; 4I −  và 13R = .  . 

Lời giải 

Chọn C 

Mặt cầu : ( )2 2 2 2 2 22 2 2 0 0x y z ax by cz d a b c d+ + − − − + = + + −    có tâm ( ); ;I a b c  và bán 

kính 
2 2 2R a b c d= + + −  nên ( )2;1; 2I −  và 5R = .   

Câu 26.5  Trong không gian Oxyz , cho mặt cầu ( ) 2 2 2: 2 4 4 0S x y z x y z m+ + − + − − =  có bán kính 5R =

. Tìm tham số thực ?m   

A. 16m= − .  B. 16m = .  C. 4m= .   D. 4m= − . 

Lời giải 

Chọn B 

Mặt cầu  có tâm ( )1; 2;2I −  và bán kính 
2 2 2 9 5 16R a b c d m m= + + − = + =  =  

Câu 26.6  Trong không gian Oxyz , tìm tất cả các giá trị thực của tham số m  sao cho phương trình 
2 2 2 2 2 4 0x y z x y z m+ + − − − + =  là phương trình của một mặt cầu. 

A. 6m .  B. 6m  .  C. 6m .   D. 6m . 

Lời giải 

Chọn C 

Điều kiện để phương trình 
2 2 2 2 2 4 0x y z x y z m+ + − − − + =  là phương trình của một mặt cầu: 

2 2 2 0 1 1 4 0 6a b c d m m+ + −   + + −    . 

Câu 26.7  Trong không gian Oxyz , phương trình nào sau đây là phương trình mặt cầu có tâm ( )1;2;1I − và 

đi qua điểm ( )0;4; 1A − ? 

A. ( ) ( ) ( )
2 2

1 2 1 9x y z


+ + − + − = .  B. ( ) ( ) ( )
2 2

1 2 1 3x y z


+ + − + + = .   

C. ( ) ( ) ( )
2 2

1 2 1 3x y z


+ + − + − = .  D. ( ) ( ) ( )
2 2

1 2 1 9x y z


+ + − + + = . 

Lời giải 

Chọn A 

Ta có: ( )1;2; 2IA = − . 

Bán kính: 
2 2 21 2 2 3R IA= = + + = . 

Phương trình mặt cầu có tâm ( )1;2;1I − và đi qua điểm ( )0;4; 1A − : 

( ) ( ) ( )
2 2

1 2 1 9x y z


+ + − + − = . 
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Câu 26.8  Trong không gian Oxyz , cho hai điểm ( )1;2;3A và ( )1;4;1B − . Phương trình mặt cầu ( )S  có 

đường kính AB  là:  

A. ( ) ( ) ( )
2 2

1 2 3 12x y z


− + − + − = .  B. ( ) ( )
22 3 2 3x y z


+ − + − = .   

C. ( ) ( ) ( )
2 2

1 4 1 12x y z


+ + − + − = .  D. ( ) ( )
22 3 2 12x y z


+ − + − = . 

Lời giải 

Chọn B 

Gọi I là tâm mặt cầu ( )S  có đường kính AB I là trung điểm ( )0;3;2AB I . 

Bán kính: 
2 2 21 1 1 3R IA= = + + = . 

Phương trình mặt cầu ( )S  có đường kính AB  là: ( ) ( )
22 3 2 3x y z


+ − + − =  

Câu 26.9  Trong không gian Oxyz , cho mặt cầu ( ) ( ) ( ) ( )
2 2 2

: 1 2 3 25S x y z+ + − + − =  và điểm ( )1;1;1M . 

Tìm khẳng định đúng? 

A. Điểm M  nằm bên ngoài ( )S .  B. Điểm M  nằm bên trong ( )S . 

C. Điểm M  nằm thuộc mặt cầu ( )S . D. Đường kính mặt cầu bằng 5. 

Lời giải 

Chọn B 

Mặt cầu ( )S  có tâm ( )1;2;3I − , bán kính: 5R = . 

( ) 2 22; 1; 2 2 2 1 3IM IM R= − −  = + + =   do đó điểm M  nằm bên trong ( )S . 

Câu 26.10 Trong không gian Oxyz , cho mặt cầu ( ) ( ) ( ) ( )
2 2 2

: 1 1 2 6S x y z− + − + − =  và điểm ( )2;2;4M

. Tìm khẳng định đúng? 

A. Điểm M  nằm bên ngoài ( )S .  B. Điểm M  nằm bên trong ( )S . 

C. Điểm M  nằm thuộc mặt cầu ( )S . D. Đường kính mặt cầu bằng 6. 

Lời giải 

Chọn C  

Thay tọa độ điểm ( )2;2;4M  vào phương trình mặt cầu ( )S  ta được:  

( ) ( ) ( )
2 2 2

2 1 2 1 4 2 6 6 6− + − + − =  = , suy ra điểm M  nằm thuộc mặt cầu ( )S . 

Câu 27.  Trong không gian Oxyz , mặt phẳng nào dưới đây đi qua điểm ( )1; 2;1M − ? 

 A. ( )1 : 0P x y z+ + = .   B. ( )2 : 1 0P x y z+ + − = .  

 C. ( )3 : 2 0P x y z− + = .  D. ( )4 : 2 1 0P x y z+ + − = . 

Lời giải 

Chọn A 

Thay tọa độ điểm ( )1; 2;1M −  trực tiếp vào các phương trình mặt phẳng để kiểm tra. Ta có 

( )1M P . 

Bài tập tương tự và mở rộng 

Câu 27.1.  Trong không gian Oxyz , cho mặt phẳng ( ) :3 2 0P x z− + = . Véctơ nào dưới đây là một véctơ 

pháp tuyến của ( )P ? 

A. ( )4 1;0; 1n = − .   B. ( )1 3; 1;2n = − .  

C. ( )3 3; 1;0n = − .  D. ( )2 3;0; 1n = − . 

Lời giải 

Chọn D 

Véctơ pháp tuyến của mặt phẳng ( )P  là ( )3;0; 1n = − . 
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Câu 27.2. Trong không gian Oxyz , tọa độ véctơ pháp tuyến của ( )Oxy  là 

A. ( )1 0;1;0n = .   B. ( )2 1;1;0n = .  

C. ( )3 0;0;1n = .  D. ( )4 1;0;0n = . 

Lời giải 

Chọn C 

Véctơ pháp tuyến của mặt phẳng ( )Oxy  là ( )0;0;1n = . 

Câu 27.3. Trong không gian Oxyz , cho ba điểm ( )2; 1;3A − , ( )4;0;1B  và ( )10;5;3C − . Véctơ nào dưới 

đây là một véctơ pháp tuyến của mặt phẳng ( )ABC ? 

A. ( )1 1;8;2n = .   B. ( )2 1;2;0n = .  

C. ( )3 1;2;2n = .  D. ( )4 1; 2;2n = − . 

Lời giải 

Chọn C 

Ta có ( )2;1; 2AB = −  và ( )12;6;0AC = − . 

( ) ( ), 12;24;24 12 1;2;2AB AC  = =
 

. 

Do đó véctơ pháp tuyến của mặt phẳng ( )ABC  là ( )1;2;2n = . 

Câu 27.4. Trong không gian Oxyz , cho mặt phẳng ( ) : 2 5P x y z− + = . Điểm nào dưới đây thuộc ( )P ? 

A. ( )2; 1;5Q − .   B. ( )0;0; 5P − .  

C. ( )5;0;0N − .  D. ( )1;1;6M . 

Lời giải 

Chọn D 

Thay tọa độ các điểm vào phương trình mặt phẳng ( )P . Ta có ( )M P . 

Câu 27.5. Trong không gian Oxyz , cho điểm ( );1;6M m  và mặt phẳng ( ) : 2 5 0P x y z− + − = . Điểm M  

thuộc mặt phẳng ( )P  khi giá trị của tham số m  bằng 

A. 1m= .   B. 1m = − .  

C. 3m = .  D. 2m= . 

Lời giải 

Chọn A 

Ta có ( ) 2 6 5 0 1M P m m  − + − =  = . 

Câu 27.6. Trong không gian Oxyz , cho điểm ( )1; 1;2017A −  và mặt phẳng ( ) : 2 2016 0P mx y mz− + + = . 

Tìm tham số m  đển điểm A  thuộc mặt phẳng ( )P  ? 

A. 1007m= − .   B. 1m= .  

C. 1m = − .  D. 1009m = . 

Lời giải 

Chọn C 

Ta có ( ) 2 2017 2016 0 1A P m m m  + + + =  = − . 

Câu 27.7.  Trong không gian Oxyz , cho mặt phẳng ( ) : 2 2 4 0P x y z− + + = . Khoảng cách từ điểm 

( )1;2;1M  đến ( )P  bằng 

A. 3 .   B. 4 .  

C. 1.  D. 
1

3
. 

Lời giải 

Chọn C 
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Ta có ( )( )
( )

22 2

2.1 2.2 1 4
, 1

2 2 1
d M P

− + +
= =

+ − +

. 

Câu 27.8.  Trong không gian Oxyz , cho hai mặt phẳng ( ) : 2 0P x y z− + =  và ( ) : 2 7 0Q x y z− + − = . 

Khoảng cách giữa ( )P  và ( )Q  bằng 

A. 7 .   B. 7 6 .  

C. 6 7 .  D. 
7 6

6
. 

Lời giải 

Chọn D 

Ta có ( )O P . Do đó ( ) ( )( ) ( )( )
( )

22 2

2.0 0 0 7 7 6
, ,

62 1 1
d P Q d O Q

− + −
= = =

+ − +
. 

Câu 27.9. Trong không gian Oxyz , cho mặt phẳng ( ) :8 4 8 11 0P x y z− − − =  và ( ) : 2 2 7 0Q x y− + = . 

Góc giữa ( )P  và ( )Q  bằng 

A. 45 .   B. 90 .  

C. 30 .  D. 60 . 

Lời giải 

Chọn A 

Ta có mặt phẳng ( )P  có véctơ pháp tuyến ( )8; 4; 8Pn = − − . 

Mặt phẳng ( )Q  có véctơ pháp tuyến ( )2; 2;0Qn = − . 

Gọi  là góc giữa hai mặt phẳng ( )P  và ( )Q .  

Khi đó 
.

cos
.

P Q

P Q

n n

n n
 =  

( )

( ) ( ) ( ) ( )
2 22 22

8 2 4 2 2
cos

2
8 4 8 . 2 2


− −

 = =

+ − + − +

. 

Vậy 45 =  . 

Câu 27.10.  Trong không gian Oxyz , cho đường thẳng :
1 2 1

x y z
d = =

−
 và mặt phẳng 

( ) :5 11 2 4 0P x y z+ + − = . Góc giữa d  và ( )P  bằng 

A. 90 .   B. 30 .  

C. 60 .  D. 45 . 

Lời giải 

Chọn B 

Ta có đường thẳng d  có véctơ chỉ phương ( )1; 2;1u = − . 

Mặt phẳng ( )P  có véctơ pháp tuyến ( )5;11;2n = . 

Gọi   là góc giữa hai đường thẳng d  và mặt phẳng ( )P . Khi đó 
.

sin
.

u n

u n
 =  

( )
22 2 2 2 2

1.5 2.11 1.2 1
sin

21 2 1 . 5 11 2


− +
 = =

+ − + + +
. 

Vậy 30 =  . 

Câu 28.  Trong không gian ,Oxyz  véctơ nào dưới đây là một véctơ chỉ phương của đường thẳng đi qua 

gốc tọa độ O  và điểm 1; 2;1M ? 

 A.  
1
1;1;1u  B.  

2
1;2;1u  C.  

3
0;1;0u  D.  

4
1; 2;1u  

Lời giải 
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Chọn D 

Ta có 1; 2;1OM  là một véctơ chỉ phương của đường thẳng .OM  

Xác định các yếu tố cơ bản của đường thẳng 

 Véctơ chỉ phương u  của đường thẳng d  là véctơ có giá song song hoặc trùng với đường thẳng 

.d  Nếu d  có một véctơ chỉ phương là u  thì .k u  cũng là một véctơ chỉ phương của .d  

  Nếu có hai véctơ 1n  và 2n  cùng vuông góc với d  thì d  có một véctơ chỉ phương là 1 2[ , ].u n n=  

  Để viết phương trình đường thẳng ,d  ta cần tìm điểm đi qua và một véctơ chỉ phương. 

 

Nếu đường thẳng 
1 2 3

Qua ( ; ; )
:

VTCP : ( ; ; )d

M x y z
d

u a a a




=
 thì ta có hai dạng phương trình đường thẳng: 

+ Phương trình đường thẳng d  dạng tham số 

1

2

3

, ( ).

x x a t

y y a t t

z z a t

= +


= + 
 = +

 

+ Phương trình đường thẳng d  dạng chính tắc 1 2 3

1 2 3

, ( 0).
x x y y z z

a a a
a a a

− − −
= =   

  Điểm 

1 1

2 2

3 3

( ; ; ) : :

M

M M M M

M

x x a t x x a t

M x y z d y y a t y y a t

z z a t z z a t

= + = + 
 

 = +  = + 
 = + = + 

 luôn đúng (các giá trị t  giống 

nhau). 

Điểm 
1 2 3 1 2 3

( ; ; ) : :M M M
M M M

x x y y z z x x y y z z
M x y z d

a a a a a a

− − − − − −
 = =  = =  đúng. 

Bài tập tương tự và mở rộng 

Câu 28.1. Trong không gian ,Oxyz  cho đường thẳng 
1 2

:
1 1 3

x y z
d

+ −
= = 

−
 Điểm nào sau đây thuộc d ? 

A.  ( )1;0;2Q . B.  ( )1; 2;0N − . C.  ( )1; 1;3P − . D.  ( )1;2;0M − . 

Lời giải 

Chọn D 

Thay tọa độ điểm trong các phương án đã cho vào phương trình chính tắc của d  ta thấy tọa độ 

điểm ( )1;2;0M −  thỏa mãn. 

Câu 28.2. Trong không gian ,Oxyz  đường thẳng 
1 2 3

:
1 1 1

x y z
d

− − −
= =  đi qua điểm nào dưới đây ? 

A.  ( )1;2;3M − . B.  ( )3;2;1N . C.  ( )1;2;3P . D.  ( )0;0;0Q . 

Lời giải 

Chọn C 

Thay tọa độ điểm trong các phương án đã cho vào phương trình chính tắc của d  ta thấy tọa độ 

điểm ( )1;2;3P  thỏa mãn. 



TÀI LIỆU ÔN THI THPT BÁM SÁT ĐỀ THAM KHẢO CỦA BỘ NĂM 2021 

 Trang 78 

Câu 28.3. Trong không gian ,Oxyz  cho đường thẳng 
2 1

:
1 1 3

x y z+ −
 = =

−
 đi qua điểm ( )2; ;M m n . Giá trị 

m n+  bằng 

A.  1− . B.  7 . C.  3 . D.  1. 

Lời giải 

Chọn C 

Đường thẳng 
2 1

:
1 1 3

x y z+ −
 = =

−
 có phương trình tham số 2

1 3

x t

y t

z t

=


= − −
 = +

.  

Theo giả thiết ( )2; ;M m n   và 2Mx = 2t =
4

7

m y

n z

= = −
 

= =
. 

Khi đó: 3m n+ = . 

Câu 28.4. Trong không gian ,Oxyz  cho đường thẳng ( )

1 2

: 3

2

x t

d y t t

z t

= +


= 
 = − +

. Biết ( ); 2;1A m m d+  . Tìm 

khẳng đúng trong các khẳng định sau ? 

A.  ( ); 4m − − . B.   )4;2m − . C.  ( )6;m + . D.   2;6m . 

Lời giải 

Chọn C 

Đường thẳng d  có phương trình tham số ( )

1 2

: 3

2

x t

d y t t

z t

= +


= 
 = − +

.  

Theo giả thiết ( ); 2;1A m m d+   và 1Az = 2 1t− + = 3t = 1 2 7m x t = = + = . 

Khi đó: ( )6;m + . 

Câu 28.5. Trong không gian ,Oxyz  một véctơ chỉ phương của đường thẳng 
2 1

:
1 2 1

x y z
d

− −
= =

−
 là 

A.  ( )1;2;1u = − . B.  ( )2;1;0u = . C.  ( )1;2;0u = − . D.  ( )2;1;1u = . 

Lời giải 

Chọn A 

Đường thẳng 
2 1

:
1 2 1

x y z
d

− −
= =

−
 có một vectơ chỉ phương ( )1;2;1u = − . 

Câu 28.6. Trong không gian ,Oxyz  cho hai điểm ( )2;3; 4A −  và ( )4; 1; 2B − − . Véctơ nào dưới đây là 1 

véctơ chỉ phương của đường thẳng  ?AB  

A.  ( )6;2; 3u = − . B.  ( )3;1; 3u = − . C.  ( )1; 2;1u = − . D.  ( )1;2;1u = − . 

Lời giải 

Chọn C 

Ta có ( )2; 4;2AB = −  là một véctơ chỉ phương của đường thẳng AB ( )
1

1; 2;1
2

u AB = = −  

cũng là một véctơ chỉ phương của đường thẳng AB . 

Câu 28.7. Trong không gian ,Oxyz  cho một véctơ chỉ phương của đường thẳng : 2

1 2

x t

d y

z t

=


=
 = −

 là 

A.  ( )1;0; 2u = − . B.  ( )1;2;0u = . C.  ( )1;2;0u = − . D.  ( )1;2; 2u = − . 

Lời giải 

Chọn A 

Ta có ( )1;0; 2u = −  là một véctơ chỉ phương của đường thẳng d . 
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Câu 28.8. Trong không gian ,Oxyz  gọi 1,M  2M  lần lượt là hình chiếu vuông góc của ( )2;5;4M  lên trục 

Ox  và mặt phẳng ( )Oyz . Véctơ nào dưới đây là một véctơ chỉ phương của đường thẳng 

1 2.M M  

A.  ( )3 2;0;4u = . B.  ( )2 2;5;4u = − . C.  ( )4 0; 3;4u = − . D.  ( )1 2;0;4u = − . 

Lời giải 

Chọn B 

Hình chiếu vuông góc của ( )2;5;4M  lên trục Ox  là ( )1 2;0;0M . 

Hình chiếu vuông góc của ( )2;5;4M  lên mặt phẳng ( )Oyz  là ( )2 0;5;4M . 

Ta có ( )1 2 2;5;4M M = −  là một véctơ chỉ phương của đường thẳng AB . 

Câu 28.9. Trong không gian ,Oxyz  cho đường thẳng d  là giao tuyến của hai mặt phẳng ( ) : 1 0P x y+ − =  

và mặt phẳng ( ) : 2 3 0Q x y z− + − = . Đường thẳng d  có một véctơ chỉ phương là 

A.  ( )1;1;0u = . B.  ( )1; 2;1u = − . C.  ( )1;1; 3u = − . D.  ( )1; 1; 3u = − − . 

Lời giải 

Chọn D 

Mặt phẳng ( ) : 1 0P x y+ − =  có một vectơ pháp tuyến ( )1;1;0Pn = . 

Mặt phẳng ( ) : 2 3 0Q x y z− + − =  có một vectơ pháp tuyến ( )1; 2;1Qn = − . 

Đường thẳng d  là giao tuyến của hai mặt phẳng ( )P  và ( )Q  nên nhận ( ), 1; 1; 3P Qu n n = = − −
 

 

làm một vectơ chỉ phương. 

Câu 28.10. Trong không gian ,Oxyz  cho đường thẳng d  vuông góc với mặt phẳng ( ) : 4 3 0P x z− + = . 

Véctơ nào dưới đây là một véctơ chỉ phương của đường thẳng d ? 

A.  (4;1;3)u = . B.  (4;0; 1)u = − . C.  (4;1; 1)u = − . D.  (4; 1;3)u = − . 

Lời giải 

Chọn B 

Mặt phẳng ( ) : 4 3 0P x z− + =  có một vectơ pháp tuyến ( )4;0; 1Pn = − . 

Vì đường thẳng d  là vuông góc với mặt phẳng ( )P  nên nhận ( )4;0; 1Pn = −  làm một vectơ 

chỉ phương. 

Câu 29. Chọn ngẫu nhiên một số trong 15  số nguyên dương đầu tiên. Xác suất để chọn được số chẵn 

bằng 

 A. 
7

8
. B. 

8

15
. C. 

7

15
. D. 

1

2
. 

Lời giải 

Chọn C 

Trong số 15  số nguyên dương đầu tiên đếm được 7  số chẵn nên xác suất bằng 
7

15
. 

Câu 29.1 Chọn ngẫu nhiên hai số khác nhau từ 27  số nguyên dương đầu tiên. Xác suất để chọn được hai 

số có tổng là một số chẵn bằng 

A. 
13

27
. B. 

14

27
. C. 

1

2
. D. 

365

729
. 

Lời giải 

Chọn A 

Số phần tử của không gian mẫu là ( ) 2

27n C = . 
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Mỗi cách chọn số thỏa mãn đề bài gồm một cặp số chẵn hoặc một cặp số lẻ, số phần tử của biến 

cố là ( ) 2 2

14 13n A C C= + . 

Xác suất của biến cố là 
2 2

14 13

2

27

13

27

C C

C

+
= . 

Câu 29.2 Gọi S  là tập các số tự nhiên có bốn chữ số khác nhau được tạo từ tập {1;  2;  3;  4;  5}.E =  Chọn 

ngẫu nhiên một số từ tập .S  Tính xác suất để số được chọn là một số chẵn? 

A. 
3

4
. B. 

2

5
. C. 

3

5
. D. 

1

2
. 

Lời giải 

Chọn B 

Số phần tử của không gian mẫu là ( ) 4

5 120n A = = . 

Số số chẵn được lập từ E  trong   là  ( ) 3

42. 48n A A= = . 

Xác suất của biến cố là 
48 2

120 5
= . 

Câu 29.3 Một hộp đựng 11 viên bi được đánh số từ 1 đến 11.  Lấy ngẫu nhiên 4  viên bi, rồi cộng các số 

trên các bi lại với nhau. xác suất để kết quả thu được là 1 số lẻ bằng 

A. 
31

32
. B. 

11

32
. C. 

16

33
. D. 

21

32
. 

Lời giải 

 

Chọn C 

Số phần tử của không gian mẫu là ( ) 4

11 330n C = = . 

Tổng các chữ số là lẻ khi có 1 số lẻ hoặc 3 số lẻ trong 4 số được chọn, do vậy số phần tử của biến 

cố là  1 3 3 1

6 5 6 5. . 160C C C C+ = . 

Xác suất của biến cố là 
160 16

330 33
= . 

Câu 29.4 Cho 14  tấm thẻ đánh số từ 1 đến 14.  Chọn ngẫu nhiên 3  thẻ. Xác suất để tích 3  số ghi trên 3  

tấm thẻ này chia hết cho 3  bằng 

A. 
30

91
. B. 

61

91
. C. 

31

91
. D. 

12

17
. 

Lời giải 

Chọn B 

Số phần tử của không gian mẫu là ( ) 3

14 364n C = = . 

Tích của 3 số tự nhiên chia hết cho 3 khi có một số trong đó chia hết cho 3 do vậy số phần tử của 

biến cố là  3 3

14 10 244C C− = . 

Xác suất của biến cố là 
244 61

364 91
= . 

Câu 29.5 Gọi S  là tất cả các số tự nhiên gồm hai chữ số khác nhau lập từ 0,  1,  2,  3,  4,  5,  6.  Chọn ngẫu 

nhiên hai số từ tập .S  Tính xác suất để tích hai số được chọn là số chẵn? 

A. 
1

6
. B. 

2

5
. C. 

5

6
. D. 

3

4
. 

Lời giải 
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Chọn C 

Số các số tự nhiện gồm hai chữ số khác nhau được lập từ 0,  1,  2,  3,  4,  5,  6  là  6.6 36= . 

Số phần tử của không gian mẫu là ( ) 2

36 630n C = = . 

Số các số lẻ trong   là 3.5 15=  số, do đó số các số chẵn là 21  số. 

Tích hai số trong   là một số chẵn khi chỉ khi trong hai số đó có ít nhất một số chẵn, do vậy số 

phần tử của biến cố là  2 2

36 15 525C C− = . 

Xác suất của biến cố là 
525 5

630 6
= . 

Câu 29.6 Gọi A  là tập hợp các số có ba chữ số khác nhau được lập từ các chữ số 1,  2,  3,  4,  5.  Chọn ngẫu 

nhiên ba số từ tập hợp ,A  xác suất để trong ba số được chọn có đúng một số có mặt chữ số 4  

bằng 

A. 
2484

8555
. B. 

5

17
. C. 

2518

8555
. D. 

4

17
. 

Lời giải 

 

Chọn A 

Số các số tự nhiện gồm ba chữ số khác nhau được lập từ 1,  2,  3,  4,  5  là  3.4.5 60= . 

Số phần tử của không gian mẫu là ( ) 3

60 34220n C = = . 

Trong 60  số trên có 36  số có mặt chữ số 4 . 

Do vậy số phần tử của biến cố trong ba số được chọn có đúng một số có mặt chữ số 4  là 
2

2436. 9936C = . 

Xác suất của biến cố là 
9936 2484

34220 8555
= . 

Câu 29.7 Chọn ngẫu nhiên một số từ tập các số tự nhiên có ba chữ số đôi một khác nhau. Xác suất để số 

được chọn có tổng các chữ số là chẵn bằng 

A. 
61

81
. B. 

4

9
. C. 

41

81
. D. 

16

81
. 

Lời giải 

Chọn C 

Số các số tự nhiện gồm ba chữ số khác nhau 9.9.8 648= . 

Tổng các chữ số của một số có 3 chữ số là số chẵn nếu số đó có 3 chữ số chẵn hoặc có 2 chữ số 

lẻ và một chữ số chẵn.  

Số các số có 3 chữ số chẵn là 2

44. 48A = . 

Số các số có 2 chữ số lẻ và một số chẳn là 2 1 2

5 5 5. .3! 1. .2! 280C C C− =  

Xác suất của biến cố là 
48 280 41

648 81

+
= . 

Câu 29.8 Cho tập hợp {0;  1;  2;  3;  4; 5;  6}.A =  Gọi S  là tập hợp các số tự nhiên có 5  chữ số đôi một khác 

nhau và luôn có mặt chữ số 5  được lập từ các chữ số thuộc tập .A  Chọn ngẫu nhiên một số từ 

,S  xác suất để số được chọn chia hết cho 5  bằng 

A. 
1

4
. B. 

2

9
. C. 

9

26
. D. 

11

26
. 

Lời giải 

Chọn C 
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Số các số tự nhiện gồm năm chữ số khác nhau được lập từ A  luôn có chữ số 5  là 
4 4

6 56. 5. 1560A A− = . 

Số chia hết cho 5  được lập theo cách trên là 3 3

5 55. 4. 540A A+ = . 

Xác suất của biến cố là 
540 9

1560 26
= . 

Câu 29.9 Cho tập {1;2;3;4;....;19;20}S =  gồm 20  số tự nhiên từ 1 đến 20.  Lấy ngẫu nhiên ba số thuộc 

.S  Xác suất để ba số lấy được lập thành một cấp số cộng bằng 

A. 
7

38
. B. 

3

38
. C. 

5

38
. D. 

1

114
. 

Lời giải 

Chọn B 

Số phần tử của không gian mẫu là ( ) 3

20 1140n C = = . 

Mỗi cách chọn ra 2  số lẻ (hoặc chẵn) bất kỳ chúng ta chọn được duy nhất một số (trung bình 

cộng) để 3  số ấy lập thành một cấp số cộng. 

Số cách chọn ra 3  số lập thành một cấp số cộng là 2

10( ) 2. 90n A C= = . 

Xác suất của biến cố là 
90 3

1140 38
= . 

Câu 29.10 Có 11 cái ghế (mỗi ghế chỉ ngồi được một người) được sắp xếp trên một hàng ngang. Xếp ngẫu 

nhiên 6  học sinh ngồi vào, mỗi học sinh ngồi đúng một ghế. Xác suất sao cho không có hai ghế 

trống nào kề nhau bằng 

A. 
4

85
. B. 

1

22
. C. 

1

3
. D. 

1

11
. 

Lời giải 

Chọn B 

Số cách sắp xếp 6  học sinh vào ngồi trong 11 cái ghế (thành một hàng ngang) là 6

11 332640A = . 

Sắp xếp sao cho không có 2  ghế nào liên tiếp là trống ta làm như sau: 

Xếp tùy ý 6  học sinh thành một hàng có 6! 720=  cách. 

Ở giữa và hai đầu dãy 6  học sinh trên ta thấy có 7  ô trống, bây giờ ta chọn ra 5  ô trống và xếp 

vào mỗi ô trống đó một chiếc ghế, sau đó lấy 6  chiếc ghế còn lại cho 6  bạn ấy ngồi xuống ta sẽ 

được một cách xếp thỏa mãn yêu cầu của biến cố. Do vậy số cách sắp xếp sao không có hai ghế 

trống nào kề nhau bằng 5

76!. 15120C =  

Xác suất của biến cố là 
15120 1

332640 22
= . 

Câu 30. Hàm số nào dưới đây đồng biến trên ? 

 A. 
1

2

x
y

x

+
=

−
. B. 2 2y x x= + . C. 

3 2y x x x= − + . D. 
4 23 2y x x= − + . 

Lời giải 

Chọn C  

Hàm số đồng biến trên  trước hết phải có tập xác định D = , loại câu A , xét các câu khác. 

Chỉ có ( )3 2 23 2 1 0,x x x x x x


− + = − +     nên 3 2y x x x= − +  đồng biến trên . 

BÀI TẬP TƯƠNG TỰ 

Câu 30.1.   Hàm số nào dưới đây nghịch biến trên ? 



TÀI LIỆU ÔN THI THPT BÁM SÁT ĐỀ THAM KHẢO CỦA BỘ NĂM 2021 

 Trang 83 

A. 3 23y x x= − .  B. 3 23 3 2y x x x= − + − + . 

C. 3 3 1y x x= − + + .  D. 3 2018y x= + . 

Lời giải 

Chọn B  

Ta thấy các hàm số đã cho đều là hàm bậc ba nên hàm số nghịch biến trên  trước hết phải có 

hệ số 0a    , loại câu A , D, xét các câu khác. Chỉ có ( )3 2 23 3 2 3 6 3 0,x x x x x


− + − + = − + −    

x   nên 3 23 3 2y x x x= − + − +  nghịch biến trên . 

Câu 30.2   Hàm số nào trong các hàm số sau đồng biến  trên ( );− + ? 

A. 33 3 2y x x= + − . B. 32 5 1y x x= − + . C. 4 23y x x= + . D. 
2

1

x
y

x

−
=

+
. 

Lời giải 

Chọn A 

Hàm số đồng biến trên ( );− +  tức là đồng biến trên , trước hết phải có tập xác định 

D = , loại câu D và C (hàm trùng phương không đồng biến trên ), xét các câu khác. Chỉ có 

( ) ( )3 23 3 2 9 3 0, ;x x x x


+ − = +    − +  nên 33 3 2y x x= + −  đồng biến trên ( );− + . 

Câu 30.3   Hàm số nào trong các hàm số sau đồng biến  trên ( );− + ? 

A. 3 22 1y x x= + + . B. 7 2sin 3y x x= − . C. 
4 1

2

x
y

x

+
=

+
. D. tany x= . 

Lời giải 

Chọn B 

Hàm số đồng biến trên ( );− +  tức là đồng biến trên , trước hết phải có tập xác định 

D = , loại câu C và D ,xét các câu khác. Chỉ có 

( ) ( )7 2sin 3 7 6cos3 0, ;x x x x− = −    − +  nên 7 2sin 3y x x= −  đồng biến trên ( );− + . 

Câu 30.4.    Hàm số nào dưới đây thỏa mãn với mọi  1 2 1 2, ,x x x x   thì ( ) ( )1 2f x f x  ? 

A. ( ) 4 22 1f x x x= + + .  B. ( )
2 1

3

x
f x

x

+
=

+
.  

C. ( ) 3 2 1f x x x= + + .  D. ( ) 3 2 3 1f x x x x= + + + . 

Lời giải 

Chọn D 

Ta có 1 2 1 2, ,x x x x   thì ( ) ( )1 2f x f x  tức là hàm số đồng biến trên . Loại được đáp án B 

và A (hàm trùng phương). Xét các đáp án còn lại. Chỉ có 

( ) ( )3 2 23 1 3 2 3 0, ;x x x x x x


+ + + = + +    − +  nên ( ) 3 2 3 1f x x x x= + + +  đồng biến trên 

( );− +  . 

Câu 30.5. Hàm số nào dưới đây đồng biến trên tập xác định của chúng ? 
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A. lny x= . B. xy e−= . C. 
1

3

x

y
 

=  
 

. D. 1

5

logy x= . 

Lời giải 

Chọn A 

Các hàm số 
1

x

xy e
e

−  
= =  

 
, 

1

3

x

y
 

=  
 

, 1

5

logy x=  đều có cơ số  nhỏ hơn 1 nên các hàm số này 

nghịch biến trên tập xác định của chúng. Hàm số lny x= có ( )
1

ln 0, 0x x
x

 =    . 

Câu 30.6.  Trong các hàm số sau, hàm số nào nghịch biến trên ? 

A. 
3

x
e

y
 

=  
 

. B. 
2

3

x

y

−

 
=  
 

. C. 0.5logy x= . D. 5logy x= . 

Lời giải 

Chọn A 

Các hàm số 
2

3

x

y

−

 
=  
 

, 5logy x=  đều có cơ số  lớn hơn 1 nên các hàm số này đồng biến trên 

tập xác định của chúng. 

Hàm số 0.5logy x=  có cơ số nhỏ hơn 1 nên hàm số này nghịch biến 0x  . 

Hàm số 
3

x
e

y
 

=  
 

có tập xác định là D =  và có cơ số 1
3

e
  nên hàm số nghịch biến trên . 

Câu 30.7.  Điều kiện của a  để hàm số ( ) ( )1 ln
x

f x a= +  đồng biến trên  là 

A. 
1 1e a−   . B. 1a  . C. 0a  . D. a e . 

 Lời giải 

Chọn B 

Điều kiện xác định: 
1

, 1a a
e

  . 

Hàm số ( ) ( )1 ln
x

f x a= +  đồng biến trên  khi 1 ln 1 ln 0 1a a a+       kết hợp với điều 

kiện xác định chọn đáp án B. 

Câu 30.8.  Hỏi với giá trị nào của a  thì hàm số ( )3
x

y a= −  nghịch biến trên ? 

A. 2 3a  . B. 0 1a  . C. 2a  . D. 0a  . 

 Lời giải 

Chọn A 

Hàm số ( )3
x

y a= −  khi nghịch biến trên  khi 0 3 1 2 3a a −      . 

Câu 30.9.  Cho hàm số  3 2y ax bx cx d= + + + . Hỏi hàm số luôn đồng biến trên khi nào? 

A. 
2

0, 0

0, 3 0

a b c

a b ac

= = 


 − 
.  B. 

2

0, 0

0, 3 0

a b c

a b ac

= = 


 − 
.  
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C. 
2

0, 0

0, 3 0

a b c

a b ac

= = 


 − 
.  D. 

2

0

0, 3 0

a b c

a b ac

= = =


 − 
. 

 Lời giải 

Chọn C 

23 2 0,y ax bx c x = + +   
2

0, 0

0, 3 0

a b c

a b ac

= = 
 

 − 
 

Câu 30.10.  Cho hàm số  
21

1

mx m
y

x

− −
=

+
. Với m  là tham số. Mệnh đề nào dười đây là đúng? 

A. Hàm số đồng biến trên  \ 1− . 

B. Hàm số đồng biến trên . 

C. Hàm số nghịch biến trên các khoảng xác định. 

D. Hàm số đồng biến trên các khoảng xác định.   

Lời giải 

Chọn D 

Tập xác định  \ 1D = − . 

( )

2

2

1
0, 1

1

m m
y x

x

+ +
 =    −

+
 suy ra hàm số đồng biến trên các khoảng xác định. 
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Câu 31.  Gọi 𝑀, 𝑚 lần lượt là giá trị lớn nhất và giá trị nhỏ nhất của hàm số 𝑓(𝑥) = 𝑥4 − 2𝑥2 + 3 trên 

đoạn [0 ;  2]. Tổng 𝑀 + 𝑚 bằng 

 A. 11.  B. 14. C. 5. D. 13. 

Lời giải 

Chọn D 

Xét: 𝑓′(𝑥) = 4𝑥3 − 4𝑥 = 0 ⇔ [
𝑥 = −1 ∉ [0 ;  2]

𝑥 = 0 ∈ [0 ;  2]

𝑥 = 1 ∈ [0 ;  2]
. 

Xét: 𝑓(0) = 3, 𝑓(1) = 2, 𝑓(2) = 11. 

Khi đó: 𝑀 = max
𝑥∈[0 ; 2]

𝑓(𝑥) = 𝑓(2) = 11 và 𝑚 = min
𝑥∈[0 ; 2]

𝑓(𝑥) = 𝑓(1) = 2. 

Suy ra: 𝑀 + 𝑚 = 11 + 2 = 13. 

Bài tập tương tự 

Câu 31.1. Gọi giá trị lớn nhất và giá trị nhỏ nhất của hàm số 𝑦 =
𝑥3

3
+ 2𝑥2 + 3𝑥 − 4 trên đoạn [−4 ;  0] 

lần lượt là 𝑀 và 𝑚. Tổng 𝑀 + 𝑚 bằng 

A. −
28

3
.  B. −

17

3
. C. −5. D. 5. 

Lời giải 

Chọn A 

Xét: 𝑦′ = 𝑥2 + 4𝑥 + 3 = 0 ⇔ [
𝑥 = −3 ∈ [−4 ;  0]

𝑥 = −1 ∈ [−4 ;  0]
. 

Xét: 𝑦(−4) =
−16

3
, 𝑦(−3) = −4, 𝑦(−1) =

−16

3
, 𝑦(0) = −4. 

Khi đó: 𝑀 = max
𝑥∈[−4 ; 0]

𝑦 = 𝑦(−3) = 𝑦(0) = −4 và 𝑚 = min
𝑥∈[−4 ; 0]

𝑦 = 𝑦(−4) = 𝑦(−1) =
−16

3
. 

Suy ra: 𝑀 + 𝑚 = −4 −
16

3
=

−28

3
. 

Câu 31.2. Gọi giá trị lớn nhất và giá trị nhỏ nhất của hàm số 𝑦 =
𝑥+3

1−𝑥
 trên đoạn [−1 ;  0] lần lượt là 𝑀 và 

𝑚. Tổng 𝑀 + 𝑚 bằng 

A. −2.  B. 4. C. 3. D. 1. 

Lời giải 

Chọn B 

Tập xác định: 𝐷 = ℝ\{1}. 

Xét: 𝑦′ =
4

(1−𝑥)2
> 0 , ∀𝑥 ∈ 𝐷. Khi đó: 𝑦 đồng biến trên từng khoảng xác định nên 𝑦 đồng biến 

trên đoạn [−1 ;  0]. 

Suy ra: 𝑀 = max
𝑥∈[−1 ; 0]

𝑦 = 𝑦(0) = 3 và 𝑚 = min
𝑥∈[−1 ; 0]

𝑦 = 𝑦(−1) = 1. 

Suy ra: 𝑀 + 𝑚 = 3 + 1 = 4. 

Câu 31.3. Giá trị lớn nhất của hàm số 𝑦 = √−𝑥2 + 5𝑥 bằng 

A. 0.  B. 
5

2
. C. √6. D. 2. 

Lời giải 

Chọn B 

Điều kiện: −𝑥2 + 5𝑥 ≥ 0 ⇔ 0 ≤ 𝑥 ≤ 5. 

Tập xác định: 𝐷 = [0 ;  5]. 

Xét: 𝑦′ =
−2𝑥+5

2√−𝑥2+5𝑥
= 0 ⇒ 𝑥 =

5

2
∈ [0 ;  5]. 

Xét: 𝑦(0) = 0, 𝑦 (
5

2
) =

5

2
, 𝑦(5) = 0. 

Vậy: max
𝑥∈𝐷

𝑦 = 𝑦 (
5

2
) =

5

2
. 

Câu 31.4. Giá trị lớn nhất của hàm số 𝑦 = cos3𝑥 + 2sin2𝑥 + cos𝑥 bằng 
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A. max𝑦 =
58

27
.  B. max𝑦 =

1

3
. C. max𝑦 = 2. D. max𝑦 = −2. 

Lời giải 

Chọn A 

𝑦 = cos3𝑥 + 2sin2𝑥 + cos𝑥 = cos3𝑥 − 2cos2𝑥 + cos𝑥 + 2. 

Đặt 𝑡 = cos𝑥, với −1 ≤ 𝑡 ≤ 1. Khi đó hàm số trở thành: 𝑦 = 𝑡3 − 2𝑡2 + 𝑡 + 2 và xác định trên 

𝐷 = [−1 ;  1]. 

Xét: 𝑦′ = 3𝑡2 − 4𝑡 + 1 = 0 ⇔ [
𝑡 =

1

3
∈ 𝐷

𝑡 = 1 ∈ 𝐷
. 

Xét: 𝑦(−1) = −2, 𝑦 (
1

3
) =

58

27
, 𝑦(1) = 2. 

Suy ra: max𝑦 = max
𝑡∈𝐷

𝑦(𝑡) = 𝑦 (
1

3
) =

58

27
. 

Câu 31.5. Giá trị lớn nhất và giá trị nhỏ nhất của hàm số 𝑦 =
−2cos𝑥+2

cos𝑥−2
 bằng 

A. max𝑦 = 0, min𝑦 =
−4

3
.  B. max𝑦 =

4

3
, min𝑦 = 0.  

C. max𝑦 = 1, min𝑦 = 0. D. max𝑦 = 0, min𝑦 = −1. 

Lời giải 

Chọn A 

Đặt 𝑡 = cos𝑥, với −1 ≤ 𝑡 ≤ 1. Khi đó hàm số trở thành: 𝑦 =
−2𝑡+2

𝑡−2
 và xác định trên  

𝐷 = [−1 ;  1]. 

Xét: 𝑦′ =
2

(𝑡−2)2
> 0 , ∀𝑥 ∈ 𝐷. Khi đó: Hàm số 𝑦(𝑡) đồng biến trên [−1 ;  1]. 

Suy ra: max𝑦 = max
𝑡∈𝐷

𝑦(𝑡) = 𝑦(1) = 0 và min𝑦 = min
𝑡∈𝐷

𝑦(𝑡) = 𝑦(−1) =
−4

3
. 

Câu 31.6. Tìm giá trị nhỏ nhất của hàm số 𝑦 = 𝑥2 +
2

𝑥
 trên khoảng (0 ;  +∞). 

A. min
(0 ; +∞)

𝑦 = 1.  B. min
(0 ; +∞)

𝑦 = 2. C. min
(0 ; +∞)

𝑦 = 3.  D. min
(0 ; +∞)

𝑦 = 4. 

Lời giải 

Chọn C 

Xét: 𝑦′ = 2𝑥 −
2

𝑥2 = 0 ⇒ 𝑥 = 1. 

Bảng biến thiên: 

 
Dựa vào bảng biến thiên, ta có: min

(0 ; +∞)
𝑦 = 𝑦(1) = 3. 

Câu 31.7. Trên khoảng (0 ;  1), hàm số 𝑦 = 𝑥3 +
1

𝑥
 đạt giá trị nhỏ nhất tại 𝑥0 bằng 

A. 
1

√3
3 .  B. 

1

√3
4 . C. 

1

2
.  D. 

1

√3
. 

Lời giải 

Chọn B 

Xét: 𝑦′ = 3𝑥2 −
1

𝑥2
= 0 ⇒ 𝑥 =

1

√3
4 ∈ (0 ;  1). 

Bảng biến thiên: 
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Dựa vào bảng biến thiên, ta có: Hàm số đạt giá trị nhỏ nhất tại 𝑥0 =
1

√3
4 . 

Câu 31.8. Cho hàm số 𝑦 = 𝑥3 + 3𝑚2𝑥 + 6. Tìm tất cả các giá trị thực của tham số 𝑚 sao cho giá trị lớn 

nhất của hàm số trên đoạn [0 ;  3] bằng 42. 

A. 𝑚 = −1.  B. 𝑚 = 1. C. 𝑚 = ±1.  D. 𝑚 = −2. 

Lời giải 

Chọn C 

Xét: 𝑦′ = 3𝑥2 + 3𝑚2 ≥ 0, ∀𝑥 ∈ ℝ. Do đó hàm số đồng biến trên [0 ;  3] 

Suy ra: max
[0 ; 3]

𝑦 = 𝑦(3) = 42 ⇔ 33 + 9𝑚2 = 42 ⇔ 𝑚 = ±1. 

Câu 31.9. Cho hàm số 𝑓(𝑥) có đạo hàm 𝑓′(𝑥) = −𝑥(𝑥 − 2)2(𝑥 − 3), ∀𝑥 ∈ ℝ. Giá trị lớn nhất của hàm số 

đã cho trên đoạn [0 ;  4] bằng 

A. 𝑓(0).  B. 𝑓(2). C. 𝑓(3).  D. 𝑓(4). 

Lời giải 

Chọn C 

Xét: 𝑓′(𝑥) = −𝑥(𝑥 − 2)2(𝑥 − 3) = 0 ⇔ [
𝑥 = 0
𝑥 = 2
𝑥 = 3

. 

Bảng biến thiên: 

 
Dựa vào bảng biến thiên, ta được: max

[0 ; 4]
𝑓(𝑥) = 𝑓(3). 

Câu 31.10. Cho hàm số 𝑓(𝑥) có đạo hàm có đạo hàm trên ℝ và có đồ thị 𝑦 = 𝑓′(𝑥) như hình vẽ. Biết rằng 

𝑓(0) + 𝑓(3) = 𝑓(2) + 𝑓(5). Giá trị lớn nhất và nhỏ nhất của hàm số trên đoạn [0 ;  5] lần lượt 

là 

 
A. 𝑓(0), 𝑓(5).  B. 𝑓(2), 𝑓(0). C. 𝑓(1), 𝑓(3). D. 𝑓(5), 𝑓(2). 

Lời giải 

Chọn D 

Dựa vào đồ thị của hàm số 𝑦 = 𝑓′(𝑥), ta được bảng biến thiên của hàm số 𝑓(𝑥): 
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Dựa vào bảng biến thiên, ta được: min

[0 ; 5]
𝑓(𝑥) = 𝑓(2). 

Theo đề, ta có: 

𝑓(0) + 𝑓(3) = 𝑓(2) + 𝑓(5) ⇔ 𝑓(5) − 𝑓(0) = 𝑓(3) − 𝑓(2) > 0 ⇔ 𝑓(5) > 𝑓(0)

⇒ max
[0 ; 5]

𝑓(𝑥) = 𝑓(5) 

Câu 32.  Tập nghiệm của bất phương trình 34−𝑥2
≥ 27 là 

 A. [−1; 1].  B. (−∞;1]. C. [−√7;√7]. D. [1; +∞). 

Lời giải 

Chọn A 

Ta có: 34−𝑥2
≥ 27 ⇔ 4 − 𝑥2 ≥ log327 ⇔ 𝑥2 − 1 ≤ 0 ⇔ −1 ≤ 𝑥 ≤ 1. Vậy tập nghiệm của 

bất phương trình là: 𝑆 = [−1; 1]. 

      Bài tập tương tự 

Câu 32.1.  Tập nghiệm của bất phương trình 3𝑥2−13 < 27 là 

A. (4;+∞).  B. (−4; 4). C. (−∞;4). D. (0; 4). 

Lời giải 

Chọn B 

Ta có: 3𝑥2−13 < 27 ⇔ 𝑥2 − 13 < log327 ⇔ 𝑥2 − 16 < 0 ⇔ −4 < 𝑥 < 4. Vậy tập nghiệm 

của bất phương trình là: 𝑆 = (−4; 4). 

Câu 32.2. Tập nghiệm của bất phương trình 3𝑥2−23 < 9 là 

A. (−5; 5).  B. (−∞;5). C. (5;+∞). D. (0; 5). 

Lời giải 

Chọn A 

Ta có: 3𝑥2−23 < 9 ⇔ 𝑥2 − 23 < log39 ⇔ 𝑥2 − 25 < 0 ⇔ −5 < 𝑥 < 5. Vậy tập nghiệm của 

bất phương trình là: 𝑆 = (−5; 5). 

Câu 32.3  Tập nghiệm của bất phương trình 2√𝑥 < 2 là 

A. [0; 1).  B. (−∞;1). C. (0; 1). D. (1;+∞). 

Lời giải 

Chọn A 

Ta có: 2√𝑥 < 2 ⇔ √𝑥 < 1 ⇔ 0 ≤ 𝑥 < 1. Vậy tập nghiệm của bất phương trình là: 𝑆 = [0; 1). 

Câu 32.4  Tập nghiệm của bất phương trình (
1

2
)
𝑥2−𝑥

> 2𝑥−4 là 

A. 𝑆 = (−2;+∞).   B. 𝑆 = (2;+∞).  

C. 𝑆 = (−2; 2).  D. 𝑆 = (−∞;−2) ∪ (2;+∞). 

Lời giải 

Chọn C 

Ta có: (
1

2
)
𝑥2−𝑥

> 2𝑥−4 ⇔ 2𝑥−𝑥2
> 2𝑥−4 ⇔ 𝑥 − 𝑥2 > 𝑥 − 4 ⇔ 𝑥2 − 4 < 0 ⇔ −2 < 𝑥 < 2. 

Vậy tập nghiệm của bất phương trình là: 𝑆 = (−2; 2). 
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Câu 32.5  Hỏi bất phương trình 2𝑥2−3𝑥+4 ≤ (
1

2
)
2𝑥−10

 có bao nhiêu nghiệm nguyên dương? 

A. 2.  B. 4. C. 6. D. 3. 

Lời giải 

Chọn D 

Ta có: 2𝑥2−3𝑥+4 ≤ (
1

2
)
2𝑥−10

⇔ 2𝑥2−3𝑥+4 ≤ 210−2𝑥 ⇔ 𝑥2 − 3𝑥 + 4 ≤ 10 − 2𝑥 ⇔ 𝑥2 − 𝑥 −

6 ≤ 0 ⇔ −2 ≤ 𝑥 ≤ 3. Do 𝑥 ∈ ℤ+ ⇒ 𝑥 ∈ {1; 2; 3}. 

Câu 32.6  Tập nghiệm của bất phương trình 5𝑥−1 ≥ 5𝑥2−𝑥−9 là 

A. [−2; 4].  B. [−4; 2]. C. (−∞;2] ∪ [4;+∞). D. (−∞;−4] ∪

[2;+∞). 

Lời giải 

Chọn A 

Ta có: 5𝑥−1 ≥ 5𝑥2−𝑥−9 ⇔ 𝑥 − 1 ≥ 𝑥2 − 𝑥 − 9 ⇔ 𝑥2 − 2𝑥 − 8 ≤ 0 ⇔ −2 ≤ 𝑥 ≤ 4. Vậy tập 

nghiệm của bất phương trình là: 𝑆 = [−2; 4]. 

Câu 32.7  Tập nghiệm của bất phương trình log3(36 − 𝑥2) ≥ 3 là 

A. (−∞;−3] ∪ [3;+∞).  B. (−∞; 3]. C. [−3; 3]. D. 

(0; 3]. 

Lời giải 

Chọn C 

Ta có: log3(36 − 𝑥2) ≥ 3 ⇔ 36 − 𝑥2 ≥ 33 ⇔ 𝑥2 − 9 ≤ 0 ⇔ −3 ≤ 𝑥 ≤ 3. Vậy tập nghiệm 

của bất phương trình là: 𝑆 = [−3; 3]. 

Câu 32.8  Tập nghiệm của bất phương trình log3(31 − 𝑥2) ≥ 3 là 

A. (−∞;2].  B. [−2; 2]. C. (−∞;−2] ∪ [2;+∞). D. (0; 2]. 

Lời giải 

Chọn B 

Ta có: log3(31 − 𝑥2) ≥ 3 ⇔ 31 − 𝑥2 ≥ 33 ⇔ 𝑥2 − 4 ≤ 0 ⇔ −2 ≤ 𝑥 ≤ 2. Vậy tập nghiệm 

của bất phương trình là: 𝑆 = [−2; 2]. 

Câu 32.9  Tập nghiệm của bất phương trình log3 (log1

2

𝑥) < 1 là 

A. 𝑆 = (0; 1).  B. 𝑆 = (
1

8
; 1). C. 𝑆 = (1; 8). D. 𝑆 = (1; 3). 

Lời giải 

Chọn B 

Ta có: log3 (log1

2

𝑥) < 1 ⇔ 0 < log1

2

𝑥 < 3 ⇔ (
1

2
)
3

< 𝑥 < (
1

2
)
0

⇔
1

8
< 𝑥 < 1. Vậy tập nghiệm 

của bất phương trình là: 𝑆 = (
1

8
; 1). 

Câu 32.10  Tập nghiệm 𝑆 của bất phương trình log𝜋

6

[log3(𝑥 − 2)] > 0 là khoảng (𝑎; 𝑏). Giá trị 𝑏 − 𝑎 bằng 

A. 2.  B. 4. C. 3. D. 5. 

Lời giải 

Chọn A 

Ta có: log𝜋

6

[log3(𝑥 − 2)] > 0 ⇔ 0 < log3(𝑥 − 2) < (
𝜋

6
)
0

⇔ 30 < 𝑥 − 2 < 3 ⇔ 3 < 𝑥 <

5 ⇒ Tập nghiệm của bất phương trình là: 𝑆 = (3; 5) ⇒ {
𝑎 = 3
𝑏 = 5

⇒ 𝑏 − 𝑎 = 2. 

CÂU 33 PHÁT TRIỂN ĐỀ THAM KHẢO 

Câu 33.1.  Biết ∫ [𝑓(𝑥) + 2𝑥]d𝑥
1

0
= 2. Khi đó ∫ 𝑓(𝑥)d𝑥

1

0
 bằng 

A. 1.   B. 4.   C. 2.   D. 0. 
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Lời giải 

Chọn A 

Ta có :∫ [𝑓(𝑥) + 2𝑥]d𝑥
1

0
= ∫ 𝑓(𝑥)d𝑥

1

0
+ 2∫ 𝑥d𝑥

1

0
= ∫ 𝑓(𝑥)d𝑥

1

0
+ 1 = 2. 

Suy ra ∫ 𝑓(𝑥)d𝑥
1

0
= 2 − 1 = 1. 

Câu 33.2. Cho hàm số 𝑓(𝑥) liên tục trên ℝ và ∫ [𝑓(𝑥) + 3𝑥2]d𝑥
2

0
= 10. Khi đó ∫ 𝑓(𝑥)d𝑥

2

0
 bằng 

A. −2.  B. 2. C. 18. D. −18. 

Lời giải 

Chọn B  

Ta có: ∫ [𝑓(𝑥) + 3𝑥2]d𝑥
2

0
= ∫ 𝑓(𝑥)d𝑥

2

0
+ ∫ 3𝑥2d𝑥

2

0
= ∫ 𝑓(𝑥)d𝑥

2

0
+ 8 = 10. 

Suy ra ∫ 𝑓(𝑥)d𝑥
2

0
= 10 − 8 = 2. 

Câu 33.3.  Cho 𝑓(𝑥), 𝑔(𝑥) là hai hàm số liên tục trên đoạn [1; 3] thỏa mãn ∫ [𝑓(𝑥) + 3𝑔(𝑥)]d𝑥
3

1
= 10 và 

∫ [2𝑓(𝑥) − 𝑔(𝑥)]d𝑥
3

1
= 6. Khi đó ∫ [𝑓(𝑥) + 𝑔(𝑥)]d𝑥

3

1
 bằng  

A. 7.  B. 6. C. 8. D. 9. 

Lời giải 

Chọn B 

Ta có : {
∫ [𝑓(𝑥) + 3𝑔(𝑥)]d𝑥

3

1
= 10

∫ [2𝑓(𝑥) − 𝑔(𝑥)]d𝑥
3

1
= 6

⇔ {
∫ 𝑓(𝑥)d𝑥

3

1
+ 3∫ 𝑔(𝑥)d𝑥

3

1
= 10

2∫ 𝑓(𝑥)d𝑥
3

1
+ ∫ 𝑔(𝑥)d𝑥

3

1
= 6

⇔ {
∫ 𝑓(𝑥)d𝑥

3

1
= 4

∫ 𝑔(𝑥)d𝑥
3

1
= 2

. 

Khi đó ∫ [𝑓(𝑥) + 𝑔(𝑥)]d𝑥
3

1
= ∫ 𝑓(𝑥)d𝑥

3

1
+ ∫ 𝑔(𝑥)d𝑥 = 4 + 2 = 6.

3

1
 

Câu 33.4.  Biết 𝐹(𝑥) = 𝑥3 là một nguyên hàm của hàm số 𝑓(𝑥) trên ℝ. Giá trị của ∫ [1 + 𝑓(𝑥)]d𝑥
3

1
 bằng 

A. 20.  B. 22. C. 26. D. 28. 

Lời giải 

Chọn D  

Ta có: ∫ [1 + 𝑓(𝑥)]d𝑥
3

1
= ∫ 1d𝑥

3

1
+ ∫ 𝑓(𝑥)d𝑥

3

1
= (𝑥)|1

3 + (𝑥3)|
1

3
= 2 + 26 = 28. 

Câu 33.5. Nếu ∫ [𝑥𝑓′(𝑥) − 2𝑥]d𝑥
1

0
= 𝑓(1) thì ∫ 𝑓(𝑥)d𝑥

1

0
 bằng 

A. −2.  B. 2. C. −1. D. 1. 

Lời giải 

Chọn C 

Ta có:  

∫ [𝑥𝑓′(𝑥) − 2𝑥]d𝑥
1

0
= ∫ 𝑥𝑓′(𝑥)d𝑥

1

0
− ∫ 2𝑥d𝑥

1

0
= ∫ 𝑥𝑓′(𝑥)d𝑥

1

0
− 1 = 𝑓(1) ⇒ ∫ 𝑥𝑓′(𝑥)d𝑥

1

0
=

𝑓(1) + 1.Đặt {
𝑢 = 𝑥
𝑑𝑣 = 𝑓′(𝑥)d𝑥 ⇒ {

d𝑢 = d𝑥
𝑣 = 𝑓(𝑥)

. 

Khi đó:∫ 𝑥𝑓′(𝑥)d𝑥
1

0
= 𝑥𝑓(𝑥)|0

1 − ∫ 𝑓(𝑥)d𝑥
1

0
= 𝑓(1) − ∫ 𝑓(𝑥)d𝑥

1

0
. 

Suy ra 𝑓(1) − ∫ 𝑓(𝑥)d𝑥
1

0
= 𝑓(1) + 1 ⇒ ∫ 𝑓(𝑥)d𝑥

1

0
= −1. 

Câu 33.6. Cho hai hàm số 𝑓(𝑥), 𝑔(𝑥) xác định và liên tục trên ℝ thỏa mãn∫𝑓(𝑥)d𝑥 = 𝑥2 + 𝑥 + 𝐶 và 

∫𝑔(𝑥)d𝑥 = 𝑥4 + 𝑥3 + 𝐶. Khi đó ∫ [𝑓(𝑥)𝑔(𝑥)]d𝑥
1

0
 bằng 

A. 
51

10
.  B. 

71

105
. C. 4. D. 

77

60
. 

Lời giải 

Chọn A 

Ta có : 

∫𝑓(𝑥)d𝑥 = 𝑥2 + 𝑥 + 𝐶 ⇒ 𝑓(𝑥) = 2𝑥 + 1. 

∫𝑔(𝑥)d𝑥 = 𝑥4 + 𝑥3 + 𝐶 ⇒ 𝑔(𝑥) = 4𝑥3 + 3𝑥2. 
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Khi đó ∫ [𝑓(𝑥)𝑔(𝑥)]d𝑥
1

0
= ∫ [(2𝑥 + 1)(4𝑥3 + 3𝑥2)]d𝑥

1

0
=

51

10
. 

Câu 33.7. Nếu ∫ 𝑥𝑓(𝑥2 + 1)d𝑥
2

1
= 2 thì ∫ 𝑓(𝑥)d𝑥

5

2
 bằng. 

A. 2.  B. 1. C. 4. D. −1. 

Lời giải 

Chọn C 

Đặt 𝑡 = 𝑥2 + 1 ⇒ dt =  2xd𝑥. Đổi cận: 
𝑥 = 1 ⇒ 𝑡 = 2
𝑥 = 2 ⇒ 𝑡 = 5

. 

Khi đó: ∫ 𝑥𝑓(𝑥2 + 1)d𝑥
2

1
= ∫ 𝑓(𝑡)

d𝑡

2
=

5

2

1

2
∫ 𝑓(𝑥)d𝑥 =

5

2
2. Suy ra ∫ 𝑓(𝑥)d𝑥

5

2
= 2.2 = 4. 

Câu 33.8. Nếu  ∫ 𝑓(3𝑥 − 1)d𝑥
2

1
= 20 thì ∫ 𝑓(𝑥)d𝑥

5

2
 bằng 

A. 20.  B. 40. C. 10. D. 60. 

Lời giải 

Chọn D 

Đặt 𝑡 = 3𝑥 − 1 ⇒ dt =  3d𝑥. Đổi cận: 
𝑥 = 1 ⇒ 𝑡 = 2
𝑥 = 2 ⇒ 𝑡 = 5

. 

Khi đó: ∫ 𝑓(3𝑥 − 1)d𝑥
2

1
=

1

3
∫ 𝑓(𝑡)d𝑡 =

5

2

1

3
∫ 𝑓(𝑥)d𝑥 =

5

2
20. Suy ra ∫ 𝑓(𝑥)d𝑥

5

2
= 3.20 = 60. 

Câu 33.9. Cho hàm số 𝑓(𝑥) liên tục và có đạo hàm trên ℝ, thỏa mãn ∫𝑓(−2𝑥)d𝑥 = 𝑥2 + 3𝑥 + 𝐶. Khi 

đó∫ 𝑓(𝑥)√𝑥 + 1d𝑥 
3

0
 bằng 

A. 
94

15
⋅ B. 

442

15
⋅ C. −

22

15
⋅ D. 

326

15
⋅ 

Lời giải 

Chọn A 

Ta có 

∫𝑓(−2𝑥)d𝑥 = 𝑥2 + 3𝑥 + 𝐶 ⇔ 𝑓(−2𝑥) = 2𝑥 + 3 ⇔ 𝑓(𝑡) = −𝑡 + 3 ⇔ 𝑓(𝑥) = −𝑥 + 3. 

Khi đó ∫ 𝑓(𝑥)√𝑥 + 1d𝑥 
3

0
= ∫ (−𝑥 + 3)√𝑥 + 1d𝑥 

3

0
=

94

15
. 

Câu 33.10. Biết hàm số 𝐹(𝑥) = √2𝑥 − 1 + 𝑥 + 2021 là một nguyên hàm của hàm số 𝑓(𝑥) trên ℝ và tích 

phân ∫ 𝑓(2𝑥 + 1)d𝑥
2

1
=

𝑎

𝑏
−

√5

𝑏
 với 

𝑎

𝑏
 là phân số tối giản. Khi đó 𝑎2𝑏 − 𝑏 bằng 

A. 8.  B. −8. C. 48. D. −48. 

Lời giải 

Chọn C 

Đặt 𝑡 = 2𝑥 + 1 ⇒ dt =  2d𝑥. 

Khi đó 

∫𝑓(2𝑥 + 1)d𝑥

2

1

=
1

2
∫𝑓(𝑡)dt

5

3

=
1

2
∫𝑓(𝑥)d

5

3

𝑥 =
1

2
𝐹(𝑥)|3

5 =
1

2
[𝐹(5) − 𝐹(3)] 

=
5

2
−

√5

2
.⇒ {

𝑎 = 5
𝑏 = 2

. 

Vậy 𝑎2𝑏 − 𝑏 = 52. 2 − 2 = 48. 

Câu 34.  Cho số phức 𝑧 = 3 + 4𝑖. Môđun của số phức (1 + 𝑖)𝑧 bằng 

 A. 50.  B. 𝟏𝟎. C. √10. D. 𝟓√𝟐. 

Lời giải 

Chọn D 

Dùng tính chất mô đun của tích: |(1 + 𝑖)𝑧| = |1 + 𝑖|. |3 + 4𝑖| = √2. 5 = 5√2. 

Bài tập tương tự và mở rộng 

Câu 34.1. Cho hai số phức 𝑧1 = 2 − 3𝑖 và 𝑧2 = 1 + 2𝑖. Môđun của số phức (𝑧1 + 2)𝑧2 bằng 

A. 15.  B. 𝟓√𝟓. C. √65. D. √𝟏𝟑𝟕. 
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Lời giải 

Chọn B 

Ta có |(𝑧1 + 2)𝑧2| = |𝑧1 + 2|. |𝑧2| = |4 − 3𝑖|. |1 + 2𝑖| = 5. √5 = 5√5. 

Câu 34.2. Cho hai số phức 𝑧1 = 3 − 4𝑖 và 𝑧2 = 4 + 3𝑖. Môđun của số phức 
2𝑧1

3𝑧2
 bằng 

A. 
5

2
.  B. 

𝟐

𝟑
. C. 1. D. 𝟐. 

Lời giải 

Chọn B 

Ta có: 
𝟐𝒛𝟏

𝟑𝒛𝟐
=

𝟐(𝟑−𝟒𝒊)

𝟑(𝟒+𝟑𝒊)
=

𝟔−𝟖𝒊

𝟏𝟐+𝟗𝒊
 ⇒ |

2𝑧1

3𝑧2
| =

|2𝑧2|

|3𝑧2|
=

|6−8𝑖|

|12+9𝑖|
=

10

15
=

2

3
. 

Câu 34.3. Cho số phức 𝑧 = −3 − 4𝑖. Tính mô đun của số phức 𝑤 = 𝑖𝑧 +
25

𝑧
. 

A. √2.  B. 𝟐. C. 5. D. √𝟓. 

Lời giải 

Chọn A 

Ta có:𝑤 = 𝑖𝑧 +
25

𝑧
=

𝑖𝑧2+25

𝑧
=

𝑖(−3−4𝑖)2+25

−3−4𝑖
=

𝑖(9+24𝑖−16)+25

3−4𝑖
=

1−7𝑖

3−4𝑖
. 

⇒ |𝑤| = |
1−7𝑖

3−4𝑖
| =

|1−7𝑖|

|3−4𝑖|
=

√50

5
= √2. 

Câu 34.4. Tìm mô đun của số phức 𝑤 = (1 + 𝑧)𝑧̅, biết 𝑧 thỏa mãn (3 + 2𝑖)𝑧 + (2 − 𝑖)2 = 4 + 𝑖. 

A. 2.  B. √𝟏𝟎. C. √8. D. √𝟐. 

Lời giải 

Chọn B 

Gọi số phức 𝑧 thỏa mãn đề bài có dạng 𝑧 = 𝑎 + 𝑏𝑖. 

Ta có: (3 + 2𝑖)𝑧 + (2 − 𝑖)2 = 4 + 𝑖 ⇔ (3 + 2𝑖)(𝑎 + 𝑏𝑖) + 4 − 4𝑖 − 1 = 4 + 𝑖  

⇔ 3𝑎 − 2𝑏 + (2𝑎 + 3𝑏)𝑖 = 1 + 5𝑖 ⇔ {
3𝑎 − 2𝑏 = 1
2𝑎 + 3𝑏 = 5

⇔ {
𝑎 = 1
𝑏 = 1

⇒ 𝑧 = 1 + 𝑖. 

Vậy |𝑤| = |(1 + 𝑧)𝑧̅| = |1 + 𝑧|. |𝑧̅| = |1 + 1 + 𝑖|. |1 − 𝑖| = |2 + 𝑖|. |1 − 𝑖| = √5. √2 = √10. 

Câu 34.5. Cho hai số phức 𝑧1 = 2 − 3𝑖 và 𝑧2 = 1 + 2𝑖. Môđun của số phức (𝑧1 + 2)𝑧2 bằng 

A. 15.  B. 𝟓√𝟓. C. √65. D. √𝟏𝟑𝟕. 

Lời giải 

Chọn B 

Ta có |(𝑧1 + 2)𝑧2| = |𝑧1 + 2|. |𝑧2| = |4 − 3𝑖|. |1 + 2𝑖| = 5. √5 = 5√5. 

Câu 34.6. Cho số phức 𝑧 = 2 − 3𝑖. Tìm mô đun của số phức 𝑤 = (1 + 𝑖)𝑧 − 𝑧̅. 

A. 3.  B. 𝟓. C. −4. D. √𝟕. 

Lời giải 

Chọn B 

Ta có: 𝑤 = (1 + 𝑖)𝑧 − 𝑧̅ = (1 + 𝑖)(2 − 3𝑖) − (2 + 3𝑖) = (5 − 𝑖) − (2 + 3𝑖) = 3 − 4𝑖. 

⇒ |𝑤| = |3 − 4𝑖| = 5. 

Câu 34.7. Cho hai số phức 𝑧1 = 1 + 𝑖 và 𝑧2 = 2 − 3𝑖. Tìm môđun của số phức 𝑧1 + 𝑧2. 

A. √13.  B. √𝟓. C. 1. D. 𝟓. 

Lời giải 

Chọn A 

Ta có: 𝑧1 + 𝑧2 = (1 + 𝑖) + (2 − 3𝑖) = 3 − 2𝑖 ⇒ |𝑧1 + 𝑧2| = |3 − 2𝑖| = √13. 

Câu 34.8. Cho hai số phức 𝑧 = 1 + 3𝑖 và 𝑤 = 1 + 𝑖. Môđun của số phức 𝑧. 𝑤̅ bằng 

A. 2√5.  B. 𝟐√𝟐. C. 20. D. 𝟖. 

Lời giải 

Chọn A 

Ta có: 𝑧. 𝑤̅ = (1 + 3𝑖). (1 − 𝑖) = 4 + 2𝑖 ⇒ |𝑧. 𝑤̅| = |4 + 2𝑖| = 2√5. 



TÀI LIỆU ÔN THI THPT BÁM SÁT ĐỀ THAM KHẢO CỦA BỘ NĂM 2021 

 Trang 94 

Câu 34.9. Tìm môđun của số phức 𝑧 = 1 + 𝑖2 + 𝑖4+. . . +𝑖2𝑛+. . . +𝑖2016, 𝑛 ∈ ℕ. 

A. |𝑧| = 2.  B. |𝑧| = 1. C. |𝑧| = 1008. D. |𝑧| = 2006. 

Lời giải 

Chọn B 

Ta có: 𝑧 = 1 + 𝑖2 + 𝑖4+. . . +𝑖2𝑛+. . . +𝑖2016, 𝑛 ∈ ℕ 

𝑧 là tổng của cấp số nhân có 1009 số hạng với 𝑢1 = 1, 𝑞 = 𝑖2 ⇒ 𝑧 =
1(1−𝑖2018)

1−𝑖2
=

1−𝑖2018

2
= 1.  

Vậy |𝑧| = 1.  

Câu 34.10. Cho số phức 𝑧 thỏa (2 + 𝑖)𝑧 +
1−𝑖

1+𝑖
= 5 − 𝑖. Tìm môđun của số phức 𝑤 = 1 + 2𝑧 + 𝑧2. 

A. |𝑤| = 4.  B. |𝑤| = 2√7. C. |𝑤| = 10. D. |𝑤| = 100. 

Lời giải 

Chọn C 

Gọi số phức 𝑧 thỏa mãn đề bài có dạng 𝑧 = 𝑎 + 𝑏𝑖. 

Ta có: (2 + 𝑖)𝑧 +
1−𝑖

1+𝑖
= 5 − 𝑖 ⇔ (2 + 𝑖)(𝑎 + 𝑏𝑖) +

1−𝑖

1+𝑖
= 5 − 𝑖 

⇔ [2𝑎 − 𝑏 + (𝑎 + 2𝑏)𝑖](1 + 𝑖) + 1 − 𝑖 = (5 − 𝑖)(1 + 𝑖)

⇔ (2𝑎 − 𝑏 − 𝑎 − 2𝑏) + (2𝑎 − 𝑏 + 𝑎 + 2𝑏)𝑖 + 1 − 𝑖 = 6 + 4𝑖
⇔ (𝑎 − 3𝑏) + (3𝑎 + 𝑏)𝑖 = 5 + 5𝑖

⇔ {
𝑎 − 3𝑏 = 5
3𝑎 + 𝑏 = 5

⇔ {
𝑎 = 2
𝑏 = −1

⇒ 𝑧 = 2 − 𝑖

 Vậy 𝑤 = 1 + 2𝑧 + 𝑧2 = 1 + 2(2 − 𝑖) + (2 − 𝑖)2 = 1 + (4 − 2𝑖) + (4 − 4𝑖 − 1) = 8 − 6𝑖 ⇒

|𝑤| = |8 − 6𝑖| = 10. 

Câu 35. Cho hình hộp chữ nhật 𝐴𝐵𝐶𝐷. 𝐴′𝐵′𝐶′𝐷′ có 𝐴𝐵 = 𝐴𝐷 = 2 và 𝐴𝐴′ = 2√2 (tham khảo hình vẽ 

bên).  

 
 Góc giữa đường thẳng 𝐶𝐴′ và mặt phẳng (𝐴𝐵𝐶𝐷) bằng. 

 A. 30°.  B. 45°. C. 60°. D. 90°. 

Lời giải 

Chọn B 

Góc cần tìm là 𝐴′𝐶𝐴̂ = 𝛼.  

Vì đáy hình vuông nên 𝐴𝐶 = 𝐴𝐵√2 = 2√2 và tan𝛼 =
𝐴𝐴′

𝐴𝐶
= 1 ⇒ 𝛼 = 45°. 

Xác định góc giữa đường thẳng và mặt phẳng 

Cần nhớ: “Góc giữa đường thẳng và mặt phẳng là góc tạo bởi nó và hình chiếu của nó lên 

mặt phẳng”. 
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B.1. Tìm giao điểm𝐴𝐵 ∩ (𝑃) = 𝐴 (1) 

B.2. Tìm hình chiếu 𝐻 của 𝐵 lên mặt phẳng (𝑃). 

Đặt câu hỏi: “Đường nào qua 𝐵 và vuông góc với (𝑃) ? 

Trả lời: 𝐵𝐻 ⊥ (𝑃) tại 𝐻 (2) (nếu chưa có thì dựng) 

Từ (1), (2), suy ra 𝐴𝐻 là hình chiếu của 𝐴𝐵 lên mặt phẳng (𝑃). 

Do đó góc giữa đường thẳng 𝐴𝐵 và (𝑃) là góc giữa 𝐴𝐵 và 𝐴𝐻, chính là góc 𝐵𝐴𝐻̂. 

B.3. Sử dụng hệ thức lượng trong tam giác để tìm góc (thường sử dụng tan). 

Bài tập tương tự và mở rộng 

Câu 35.1. Cho hình lập phương 𝐴𝐵𝐶𝐷. 𝐴′𝐵′𝐶′𝐷′ có cạnh bằng 𝑎 (minh họa như hình bên).  

 
Góc giữa đường thẳng 𝐴𝐵′ và mặt phẳng (𝐵𝐷𝐷′𝐵′) bằng.  

A. 60°. B. 90°. C. 45°. D. 30°. 

Lời giải 

Chọn D 

 

Gọi 𝑂 là tâm của hình vuông 𝐴𝐵𝐶𝐷, ta có góc cần tìm là 𝐴𝐵′𝑂̂ = 𝛼.  

Ta có 𝐴𝑂 = 𝐵𝑂 =
𝑎√2

2
; 𝐵′𝑂 = √𝐵𝐵′2 + 𝐵𝑂2 =

𝑎√6

2
 

Khi đó tan𝛼 =
𝐴𝑂

𝐵′𝑂
=

1

√3
⇒ 𝛼 = 30°. 

Câu 35.2. Cho hình lập phương 𝐴𝐵𝐶𝐷. 𝐴′𝐵′𝐶′𝐷′ (tham khảo hình vẽ bên).  

D'

B'

C'

D

A

C

B

A'

O
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Tang góc giữa đường thẳng 𝐵𝐷′ và mặt phẳng (𝐴𝐷𝐷′𝐴′) bằng 

A. 
√3

3
⋅ B. 

√6

3
⋅ C. 

√2

2
⋅ D. 

√2

6
⋅ 

Lời giải 

Chọn C 

Góc cần tìm là 𝐴𝐷′𝐵̂ = 𝛼. 

 

Gọi cạnh của hình lập phương là 𝑎. Ta có 𝐴𝐷′ = 𝑎√2 

Khi đó tan𝛼 =
𝐴𝐵

𝐴𝐷′
=

𝑎

𝑎√2
=

√2

2
. 

Câu 35.3. Cho hình hộp chữ nhật 𝐴𝐵𝐶𝐷. 𝐴′𝐵′𝐶′𝐷′ có 𝐴𝐵 = 𝐴𝐴′ = 𝑎, 𝐴𝐷 = 2𝑎. Gọi góc giữa đường chéo 

𝐴′𝐶 và mặt phẳng đáy(𝐴𝐵𝐶𝐷) là 𝛼. Khi đó tan𝛼 bằng 

A.  
√5

5
⋅ B.  √5. C.  

√3

3
⋅ D.  √3. 

Lời giải 

Chọn A 

 

Góc cần tìm là 𝐴′𝐶𝐴̂ = 𝛼. 

Ta có 𝐴𝐶 = √𝐴𝐵2 + 𝐵𝐶2 = 𝑎√5. Khi đó tan𝛼 =
𝐴′𝐴

𝐴𝐶
=

√5

5
 

Câu 35.4. Cho hình lăng trụ đứng 𝐴𝐵𝐶. 𝐴′𝐵′𝐶′ có đáy 𝐴𝐵𝐶 là tam giác vuông cân tại 𝐴, 𝐴𝐵 = 𝐴𝐴′ = 𝑎 

(tham khảo hình vẽ bên).  

B' C'

D'

B

A
D

C

A'
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Tính tang của góc giữa đường thẳng 𝐵𝐶′ và mặt phẳng (𝐴′𝐵′𝐶′) 

A.  
√2

2
⋅ B.  

√6

3
⋅ C.  √2. D.  

√3

3
⋅ 

Lời giải 

Chọn A 

Góc cần tìm là 𝐵𝐶′𝐵′̂ = 𝛼. 

Ta có 𝐵′𝐶′ = 𝑎√2. Khi đó tan𝛼 =
𝐵′𝐵

𝐵′𝐶′
=

√2

2
. 

Câu 35.5. Cho hình lăng trụ đứng 𝐴𝐵𝐶. 𝐴′𝐵′𝐶′ có đáy 𝐴𝐵𝐶 là một tam giác vuông cân tại 𝐵, 𝐴𝐵 = 𝑎, 𝐵𝐵′ =

𝑎√3. Góc giữa đường thẳng 𝐴′𝐵 và mặt phẳng (𝐵𝐶𝐶′𝐵′) bằng 

A.  30°. B.  90°. C.  60°. D.  45°. 

Lời giải 

Chọn A 

 

Góc cần tìm là 𝐴′𝐵𝐵′̂ = 𝛼. 

Ta có tan𝛼 =
𝐴′𝐵′

𝐵𝐵′
=

1

√3
⇒ 𝛼 = 30°.  

Câu 35.6. Cho hình lập phương 𝐴𝐵𝐶𝐷. 𝐴′𝐵′𝐶′𝐷′. Gọi 𝑂′ là trung điểm của của 𝐴′𝐶′. Tính tan𝛼 với 𝛼 là 

góc tạo bởi 𝐵𝑂′ và mặt phẳng (𝐴𝐵𝐶𝐷). 

A.  √3. B.  √2. C.  1. D.  
√2

2
⋅ 

Lời giải 

Chọn B 

C'

B'

A C

B

A'
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Gọi 𝑂 là tâm của hình vuông 𝐴𝐵𝐶𝐷, khi đó góc cần tìm là 𝑂′𝐵𝑂̂ = 𝛼. 

Gọi cạnh của hình lập phương là 𝑎 

Ta có 𝑂𝑂′ = 𝑎, 𝐵𝑂 =
1

2
𝐵𝐷 =

𝑎√2

2
. Khi đó tan𝛼 =

𝑂𝑂′

𝐵𝑂
= √2.  

Câu 35.7. Cho hình lập phương 𝐴𝐵𝐶𝐷. 𝐴′𝐵′𝐶′𝐷′ cạnh bằng 𝑎. Gọi 𝑀, 𝑁 lần lượt là trung điểm của cạnh 

𝐴𝐶 và 𝐵′𝐶′, 𝛼 là góc giữa đường thẳng 𝑀𝑁 và mặt phẳng (𝐴′𝐵′𝐶′𝐷′). Giá trị sin𝛼 bằng 

A.  
1

2
⋅ B.  

2√5

5
⋅ C.  

√2

2
⋅ D.  

√5

2
⋅ 

Lời giải 

Chọn B 

 

Gọi 𝑀′ là tâm của hình vuông 𝐴′𝐵′𝐶′𝐷′, khi đó góc cần tìm là 𝑀′𝑁𝑀̂ = 𝛼. 

Ta có 𝑀𝑀′ = 𝑎, 𝑀′𝑁 =
𝑎

2
⇒ 𝑀𝑁 = √𝑀𝑀′2 + 𝑀′𝑁2 =

𝑎√5

2
.  

Khi đó sin𝛼 =
𝑀𝑀′

𝑀𝑁
=

2√5

5
.  

Câu 35.8. Cho hình hộp chữ nhật 𝐴𝐵𝐶𝐷. 𝐴′𝐵′𝐶′𝐷′ có cạnh 𝐴𝐵 = 𝑎√2, 𝐴𝐷 = 𝑎√6 và 𝐴𝐴′ = 2𝑎√2. Tính 

côsin của góc giữa đường thẳng 𝐵′𝐷 và mặt phẳng (𝐵′𝐷′𝐶). 

A.  √
35

38
⋅ B.  √

1

3
⋅ C.  √

1

6
⋅ D.  √

3

11
⋅ 

Lời giải 

Chọn A 

O

O'

B' C'

D'

B

A
D

C

A'

M'

N

M

B' C'

D'

B

A
D

C

A'
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Gọi 𝛼 = (𝐵′𝐷, (𝐵′𝐷′𝐶))̂  ; 𝑑 = 𝑑(𝐷, (𝐵′𝐷′𝐶)) thì sin𝛼 =
𝑑

𝐵′𝐷
. 

Ta có 𝑑 = 𝑑(𝐷, (𝐵′𝐷′𝐶)) = 𝑑(𝐶′, (𝐵′𝐷′𝐶)) 

Do 𝐶′. 𝐵′𝐷′𝐶 là tứ diện vuông, nên 
1

𝑑2 =
1

𝐶′𝐵′2
+

1

𝐶′𝐷′2
+

1

𝐶′𝐶2 =
19

24𝑎2 ⇒ 𝑑 =
2𝑎√114

19
 

𝐵′𝐷 = √𝐵′𝐵2 + 𝐵𝐴2 + 𝐵𝐶2 = 4𝑎 

Khi đó sin𝛼 =
𝑑

𝐵′𝐷
=

√114

38
⇒ cos𝛼 = √1 − sin2𝛼 = √

35

38
. 

Câu 35.9. Cho hình lập phương 𝐴𝐵𝐶𝐷. 𝐴′𝐵′𝐶′𝐷′ có cạnh bằng 𝑎, gọi 𝛼 là góc giữa đường thẳng 𝐴′𝐵 và 

mặt phẳng (𝐵𝐵′𝐷′𝐷). Khi đó sin𝛼 bằng 

A.  
√3

4
⋅ B.  

√3

2
⋅ C.  

√3

5
⋅  D.  

1

2
⋅ 

Lời giải 

Chọn B 

 

Gọi 𝐼 là trung điểm của 𝐵′𝐷′, khi đó góc cần tìm là 𝐴′𝐵𝐼̂ = 𝛼. 

Ta có 𝐴′𝐼 =
𝑎√2

2
;   𝐴′𝐵 = 𝑎√2 ⇒ sin𝛼 =

𝐴′𝐼

𝐴′𝐵
=

1

2
. 

Câu 35.10 . Cho hình chóp 𝑆. 𝐴𝐵𝐶 có 𝑆𝐴 vuông góc với mặt phẳng (𝐴𝐵𝐶), 𝑆𝐴 = 𝑎√2, tam giác 𝐴𝐵𝐶 vuông 

cân tại 𝐵 và 𝐴𝐶 = 2𝑎 (minh họa như hình).  

B' C'

D'

B

A D

C

A'

I

B' C'

D'

B

A D

C

A'
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Góc giữa đường thẳng 𝑆𝐵 và mặt phẳng (𝐴𝐵𝐶) bằng 

A. 30°. B. 45°. C. 60°. D. 90°. 

Lời giải 

Chọn B 

Góc cần tìm là 𝑆𝐵𝐴̂ = 𝛼. 

Ta có 𝐴𝐶 = 𝐴𝐵√2 ⇒ 𝐴𝐵 = 𝑎√2 

Khi đó tan𝛼 =
𝑆𝐴

𝐴𝐵
=

𝑎√2

𝑎√2
= 1 ⇒ 𝛼 = 45°. 

CÂU 36 PHÁT TRIỂN ĐỀ THAM KHẢO 

Câu 36. 1. Cho hình chóp 𝑆. 𝐴𝐵𝐶𝐷 có đáy là hình vuông cạnh 𝑎. Biết 𝑆𝐴 = 𝑎 vuông góc với đáy (tham 

khảo hình vẽ).  

 
 Khoảng cách từ điểm 𝐴 đến mặt phẳng (𝑆𝐵𝐷) bằng 

 A. 
2𝑎

√3
.  B. 

𝑎

√3
. C. 

𝑎

2√3
. D. 

𝑎√2

6
. 

Lời giải 

Chọn B 

Vì ta có 𝑆𝐴, 𝐴𝐵, 𝐴𝐷 vuông góc nhau từng đôi một nên khi gọi 𝐻 là hình chiếu của 𝐴 lên (𝑆𝐵𝐷) 

thì 
1

𝐴𝐻2 =
1

𝑆𝐴2 +
1

𝐴𝐵2 +
1

𝐴𝐷2 ⇒ 𝐴𝐻 =
𝑎√3

3
= 𝑑(𝐴, (𝑆𝐵𝐷)) . 

Câu 36. 2. Cho hình chóp 𝑆. 𝐴𝐵𝐶𝐷 có đáy là hình vuông cạnh 𝑎, 𝑆𝐴 vuông góc với đáy. Biết góc giữa 𝑆𝐶 

và đáy bằng 60°  (tham khảo hình vẽ).  
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Khoảng cách từ điểm 𝐵 đến mặt phẳng (𝑆𝐶𝐷) bằng 

A. 
𝑎√10

5
.  B. 

𝑎√2

2
. C. 

𝑎

2
. D. 

𝑎√42

7
. 

Lời giải 

Chọn D 

Xét tam giác vuông 𝑆𝐴𝐶 có {
𝐴𝐶 = 𝑎√2

𝑆𝐶𝐴̂ = (𝑆𝐶, (𝐴𝐵𝐶𝐷))̂ = 60°
⇒ 𝑆𝐴 = 𝐴𝐶tan60° = 𝑎√6.  

Ta có 𝑑(𝐵, (𝑆𝐶𝐷)) =
3𝑉𝑆𝐵𝐶𝐷

𝑆𝑆𝐶𝐷
=

3𝑉𝑆𝐴𝐵𝐷

𝑆𝑆𝐶𝐷
. Ta có  𝑉𝑆𝐴𝐵𝐷 =

1

6
𝐴𝐵 ⋅ 𝐴𝑆 ⋅ 𝐴𝐷 =

√6

6
𝑎3.  

Tam giác 𝑆𝐶𝐷vuông tại 𝐷 và 𝑆𝐷 = √𝑆𝐴2 + 𝐴𝐷2 = 𝑎√7.  

Do đó, 𝑆𝑆𝐶𝐷 =
1

2
𝑆𝐷 ⋅ 𝐶𝐷 =

√7

2
𝑎2. 

Vậy, 𝑑(𝐵, (𝑆𝐶𝐷)) =
3(

√6

6
𝑎3)

√7

2
𝑎2

=
𝑎√42

7
. 

Câu 36. 3.  Cho hình chóp 𝑆. 𝐴𝐵𝐶 có đáy là tam giác vuông ở 𝐴, 𝑆𝐴 = 4𝑎 vuông góc với đáy và 𝐴𝐵 =

2𝑎, 𝐴𝐶 = 3𝑎 (tham khảo hình vẽ).  

 
Khoảng cách từ điểm 𝐴 đến mặt phẳng (𝑆𝐵𝐶) bằng 

A. 
12𝑎√61

61
.  B. 2𝑎. C. 

𝑎√43

12
. D. 

6𝑎√29

29
. 

Lời giải 

Chọn A 

Vì ta có 𝑆𝐴, 𝐴𝐵, 𝐴𝐶 vuông góc nhau từng đôi một nên khi gọi 𝐻 là hình chiếu của 𝐴 lên (𝑆𝐵𝐶) 

thì  

1

𝐴𝐻2
=

1

𝑆𝐴2
+

1

𝐴𝐵2
+

1

𝐴𝐶2
=

1

16𝑎2
+

1

4𝑎2
+

1

9𝑎2
⇒ 𝐴𝐻 =

12𝑎√61

61
= 𝑑(𝐴, (𝑆𝐵𝐶)). 

Câu 36. 4.  Cho tứ diện 𝐴𝐵𝐶𝐷 có cạnh 𝐴𝐷 vuông góc với mặt phẳng (𝐴𝐵𝐶), 𝐴𝐶 = 𝐴𝐷 = 4, 𝐴𝐵 = 3, 𝐵𝐶 =

5 (tham khảo hình vẽ).  
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Khoảng cách từ điểm 𝐴 đến mặt phẳng (𝐵𝐶𝐷) bằng 

A. 
12

√34
.  B. 

60

√769
. C. 

√769

60
. D. 

√34

12
. 

Lời giải 

Chọn B 

Vì 𝐵𝐶2 = 𝐴𝐵2 + 𝐴𝐶2 nên 𝐴𝐵, 𝐴𝐶vuông góc nhau. Do dó, ta có 𝐴𝐷, 𝐴𝐵, 𝐴𝐶 vuông góc nhau 

từng đôi một nên khi gọi 𝐻 là hình chiếu của 𝐴 lên (𝐵𝐶𝐷) thì  
1

𝐴𝐻2 =
1

𝐴𝐷2 +
1

𝐴𝐵2 +
1

𝐴𝐶2 =
1

9
+

1

16
+

1

25
⇒ 𝐴𝐻 =

60

√769
= 𝑑(𝐴, (𝐵𝐶𝐷)). 

Câu 36. 5.  Cho hình chóp 𝑆. 𝐴𝐵𝐶𝐷 có đáy là hình thoi cạnh 𝑎, 𝐵𝐴𝐶̂ = 60°, 𝑆𝐴 vuông góc với đáy, góc 

giữa mặt phẳng (𝑆𝐵𝐶) và đáy bằng 60° (tham khảo hình vẽ).  

 
Khoảng cách từ điểm 𝐴 đến mặt phẳng (𝑆𝐵𝐶) bằng 

A. 
𝑎√2

3
.  B. 2𝑎. C. 

3𝑎

4
. D. 𝑎. 

Lời giải 

Chọn C 

Theo giả thiết ta có tam giác 𝐴𝐵𝐶 đều cạnh 𝑎. Gọi 𝐴𝐾 là đường cao tam giác đều 𝐴𝐵𝐶 ⇒ 𝐴𝐾 =
𝑎√3

2
.  

Gọi 𝐻 là hình chiếu của 𝐴 lên cạnh 𝑆𝐾 ⇒ 𝐴𝐻 ⊥ 𝑆𝐾.  

Ta có {
𝐵𝐶 ⊥ 𝐴𝐾
𝐵𝐶 ⊥ 𝑆𝐴

⇒ 𝐵𝐶 ⊥ (𝑆𝐴𝐾) ⇒ 𝐵𝐶 ⊥ 𝐴𝐻 

Do đó,  𝐴𝐻 ⊥ (𝑆𝐵𝐶) ⇒ 𝐴𝐻 = 𝑑(𝐴, (𝑆𝐵𝐶)). 

Vì {
𝑆𝐾 ⊥ 𝐵𝐶
𝐴𝐾 ⊥ 𝐵𝐶

⇒ (𝑆𝐾, 𝐴𝐾)̂ = ((𝑆𝐵𝐶), (𝐴𝐵𝐶𝐷))̂ = 60° nên ta có  
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𝐴𝐻 = 𝐴𝐾 ⋅ sin60° =
𝑎√3

2
⋅
√3

2
=

3𝑎

4
. 

Câu 36. 6.  Cho hình chóp 𝑆. 𝐴𝐵𝐶𝐷 có đáy là hình vuông cạnh bằng 1. Tam giác 𝑆𝐴𝐵 đều và nằm trong 

mặt phẳng vuông góc với đáy (tham khảo hình vẽ).  

 
Khoảng cách từ điểm 𝐵 đến mặt phẳng (𝑆𝐶𝐷) bằng 

A. 1.  B. 
√21

3
. C. √2. D. 

√21

7
. 

Lời giải 

Chọn D 

Gọi 𝐻 là hình chiếu của 𝑆 lên cạnh 𝐴𝐵. Theo giả thiết ta có 𝑆𝐻 =
√3

2
 là đường cao của hình chóp. 

Ta có 𝑑(𝐵, (𝑆𝐶𝐷)) = 𝑑(𝐻, (𝑆𝐶𝐷)). Gọi 𝐼 là trung điểm của 𝐶𝐷. Gọi 𝐾 là hình chiếu của 𝐻 lên 

cạnh 𝑆𝐼. Ta có {
𝐶𝐷 ⊥ 𝐻𝐼
𝐶𝐷 ⊥ 𝑆𝐻

⇒ 𝐶𝐷 ⊥ 𝐻𝐾 ⇒ 𝐻𝐾 = 𝑑(𝐻, (𝑆𝐶𝐷)). 

Theo hệ thức lượng trong tam giác vuông 𝑆𝐻𝐼 (có chiều cao 𝐻𝐾) có  

1

𝐻𝐾2 =
1

𝐻𝑆2 +
1

𝐻𝐼2
=

1
3

4

+
1

1
=

7

3
⇒ 𝐻𝐾 =

√21

7
. 

Câu 36. 7.  Cho hình chóp 𝑆. 𝐴𝐵𝐶𝐷 có đáy là hình vuông tâm 𝑂 cạnh bằng 𝑎. Tam giác 𝑆𝐴𝐵 đều và nằm 

trong mặt phẳng vuông góc với đáy (tham khảo hình vẽ).  

 
Khoảng cách từ trọng tâm 𝐺 của tam giác 𝑆𝐴𝐵 đến mặt phẳng (𝑆𝐵𝐶) bằng 

A. 
𝑎√3

6
.  B. 

𝑎√5

3
. C. 

2𝑎√2

9
. D. 

𝑎√21

21
. 

Lời giải 

Chọn A 
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Gọi 𝐻 là hình chiếu của 𝑆 lên cạnh 𝐴𝐵.  

Theo giả thiết ta có 𝑆𝐻 =
𝑎√3

2
 là đường cao của hình chóp.  

Vì đường thẳng 𝐻𝐺 cắt mp(𝑆𝐵𝐶) nên ta có  

𝑑(𝐺, (𝑆𝐵𝐶))

𝑑(𝐻, (𝑆𝐵𝐶))
=

𝐺𝑆

𝐻𝑆
=

2

3
⇒ 𝑑(𝐺, (𝑆𝐵𝐶)) =

2

3
𝑑(𝐻, (𝑆𝐵𝐶)) 

Gọi 𝐾 là hình chiếu của 𝐻 lên cạnh 𝑆𝐵 ⇒ 𝐻𝐾 ⊥ 𝑆𝐵. Ta có  

{
𝐵𝐶 ⊥ 𝐴𝐵
𝐵𝐶 ⊥ 𝑆𝐻

⇒ 𝐵𝐶 ⊥ 𝐻𝐾 ⇒ 𝐻𝐾 = 𝑑(𝐻, (𝑆𝐵𝐶)). 

Theo hệ thức lượng trong tam giác vuông 𝑆𝐻𝐵 (có chiều cao 𝐻𝐾) có  

1

𝐻𝐾2 =
1

𝐻𝑆2 +
1

𝐻𝐵2 =
1

𝑎2

4

+
1

3𝑎2

4

⇒ 𝐻𝐾 =
𝑎√3

4
⇒ 𝑑(𝐺, (𝑆𝐵𝐶)) =

𝑎√3

6
. 

Câu 36. 8.  Cho hình chóp tam giác đều 𝑆. 𝐴𝐵𝐶 có 𝑆𝐴 = 2𝑎, 𝐴𝐵 = 3𝑎. Gọi 𝑀 là trung điểm của 𝑆𝐶 (tham 

khảo hình vẽ).  

 
Khoảng cách từ 𝑀 đến mặt phẳng (𝑆𝐴𝐵) bằng 

A. 
3𝑎√21

14
.  B. 

3𝑎√3

2
. C. 

3𝑎√3

4
. D. 

3𝑎√21

7
. 

Lời giải 

Chọn A 

Vì đường thẳng 𝐶𝑀 cắt mp (𝑆𝐴𝐵) tại 𝑆 nên ta có  

𝑑(𝑀, (𝑆𝐴𝐵))

𝑑(𝐶, (𝑆𝐴𝐵))
=

𝑀𝑆

𝐶𝑆
=

1

2
⇒ 𝑑(𝑀, (𝑆𝐴𝐵)) =

1

2
𝑑(𝐶, (𝑆𝐴𝐵)) 

Mặt khác, nếu gọi 𝐺 là trọng tâm tam giác đều 𝐴𝐵𝐶 và 𝐶𝐻 là đường cao của nó thì ta có  

𝑑(𝐶,(𝑆𝐴𝐵))

𝑑(𝐺,(𝑆𝐴𝐵))
=

𝐶𝐻

𝐺𝐻
= 3 ⇒ 𝑑(𝐶, (𝑆𝐴𝐵)) = 3𝑑(𝐺, (𝑆𝐴𝐵)). Do đó, ta có 

𝑑(𝑀, (𝑆𝐴𝐵)) =
3

2
𝑑(𝐺, (𝑆𝐴𝐵)). 

Ta có 𝐶𝐻 =
3𝑎√3

2
. Vì 𝑆𝐻 là đường trung tuyến của tam giác 𝑆𝐴𝐵 nên 

𝑆𝐻 =
√2(𝑆𝐴2 + 𝑆𝐵2) − 𝐴𝐵2

2
=

√16𝑎2 − 9𝑎2

2
=

𝑎√7

2
 

Đường cao 𝑆𝐺 của tứ diện đều có độ dài bằng √𝑆𝐻2 − 𝐻𝐺2 = √7𝑎2

4
− (

1

3
(
3𝑎√3

2
))

2

= 𝑎. 

Gọi 𝐻𝐾 là đường cao của tam giác vuông 𝑆𝐻𝐺 (tại 𝐺) ta có   

{
𝐺𝐾 ⊥ (𝑆𝐴𝐵) ⇒ 𝑑(𝐺; (𝑆𝐴𝐵)) = 𝐺𝐾

1

𝐺𝐾2
=

1

𝑆𝐺2
+

1

𝐺𝐻2
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Do đó, 
1

𝐺𝐾2 =
1

𝑎2 +
1

(
1

3
(
3𝑎√3

2
))

2 =
7

3𝑎2 ⇒ 𝐺𝐾 =
𝑎√21

7
⇒ 𝑑(𝑀, (𝑆𝐴𝐵)) =

3𝑎√21

14
. 

Câu 36. 9.  Cho hình chóp 𝑆. 𝐴𝐵𝐶𝐷 có đáy là hình chữ nhật với 𝐴𝐵 = 𝑎, 𝐴𝐷 = 𝑎√3. Cạnh 𝑆𝐴 = 2𝑎 vuông 

góc với đáy (tham khảo hình vẽ).  

 
Khoảng cách từ 𝐶 đến mặt phẳng (𝑆𝐵𝐷) bằng 

A. 
2𝑎√57

19
.  B. 

2𝑎

√5
. C. 

𝑎√5

2
. D. 

𝑎√57

19
. 

Lời giải 

Chọn A 

Ta có 𝑑(𝐶, (𝑆𝐵𝐷)) = 𝑑(𝐴, (𝑆𝐵𝐷)). Vì  𝐴𝑆, 𝐴𝐷, 𝐴𝐵 đôi một vuông góc nên nếu gọi 𝐴𝐻 là đường 

cao của tứ diện 𝑆𝐴𝐵𝐷 thì  

1

𝐴𝐻2 =
1

𝐴𝐵2 +
1

𝐴𝐷2 +
1

𝑆𝐴2 =
1

𝑎2 +
1

3𝑎2 +
1

4𝑎2 =
19𝑎2

12
⇒ 𝐴𝐻 =

2𝑎√57

19
. 

Câu 36. 10.  Cho hình lập phương 𝐴𝐵𝐶𝐷. 𝐴′𝐵′𝐶′𝐷′ cạnh 𝑎 (tham khảo hình vẽ).  

 
Khoảng cách từ trọng tâm 𝐺 của tam giác 𝐴′𝐵𝐷 đến mặt phẳng (𝐶𝐵′𝐷′) bằng 

A. 
2𝑎

81
.  B. 

𝑎√3

3
. C. 

2𝑎√3

9
. D. 

𝑎√6

18
. 

Lời giải 

Chọn B 

Gọi 𝑂 là tâm của hình vuông 𝐴′𝐵′𝐶′𝐷′.  

Vì (𝐶𝐵′𝐷′) ∥ (𝐴′𝐵𝐷) ⇒ 𝑑(𝐺, (𝐶𝐵′𝐷′)) = 𝑑(𝐴′, (𝐶𝐵′𝐷′)). Mặt khác, mặt phẳng (𝐶𝐵′𝐷′) cắt 

𝐴′𝐶′ tại trung điểm 𝑂 nên 𝑑(𝐴′, (𝐶𝐵′𝐷′)) = 𝑑(𝐶′, (𝐶𝐵′𝐷′)). Ta có 𝐶𝐶′, 𝐷𝐶′, 𝐵′𝐶′ đôi một vuông 

góc nên nếu gọi 𝐶′𝐻 là đường cao của tứ diện 𝐶𝐶′𝐵′𝐷′ thì   
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1

𝐶′𝐻2 =
1

𝐶′𝐷′2
+

1

𝐶′𝐵′2
+

1

𝐶′𝐶2 =
3

𝑎2 ⇒ 𝐶′𝐻 =
𝑎√3

3
. 

CÂU 37 PHÁT TRIỂN ĐỀ THAM KHẢO 

Câu 37.1. Trong không gian 𝑂𝑥𝑦𝑧, mặt cầu có tâm 𝐼(1; 1; 1) và diện tích bằng 4𝜋 có phương trình là 

A.(𝑥 − 1)2 + (𝑦 − 1)2 + (𝑧 − 1)2 = 4. B. (𝑥 + 1)2 + (𝑦 + 1)2 + (𝑧 + 1)2 = 1.  

C. 
(𝑥 + 1)2 + (𝑦 + 1)2 + (𝑧 + 1)2 = 4. D. (𝑥 − 1)2 + (𝑦 − 1)2 + (𝑧 − 1)2 = 1. 

Lời giải 

Chọn D 

Diện tích mặt cầu là 𝑆 = 4𝜋𝑟2 = 4𝜋 ⇒ 𝑟 = 1.  

Phương trình mặt cầu là (𝑥 − 1)2 + (𝑦 − 1)2 + (𝑧 − 1)2 = 1. 

Câu 37.2. Trong không gian 𝑂𝑥𝑦𝑧, mặt cầu (𝑆) có tâm 𝐼(1;−3; 2) và đi qua điểm 𝐴(5;−1; 4) có phương 

trình là 

A.(𝑥 − 1)2 + (𝑦 + 3)2 + (𝑧 − 2)2 = √24. B. (𝑥 + 1)2 + (𝑦 − 3)2 + (𝑧 + 2)2 = √24.  

C. 
(𝑥 + 1)2 + (𝑦 − 3)2 + (𝑧 + 2)2 = 24. D. (𝑥 − 1)2 + (𝑦 + 3)2 + (𝑧 − 2)2 = 24. 

Lời giải 

Chọn D 

Mặt cầu có tâm 𝐼 và đi qua 𝐴 nên bán kính mặt cầu là 𝑟 = 𝐼𝐴 =

√(5 − 1)2 + (−1 + 3)2 + (4 − 2)2 = √24.  

Phương trình mặt cầu là (𝑥 − 1)2 + (𝑦 + 3)2 + (𝑧 − 2)2 = 24. 

Câu 37.3. Trong không gian 𝑂𝑥𝑦𝑧, cho hai điểm 𝐼(1; 1; 1) và 𝐴(1; 2; 3). Phương trình mặt cầu có tâm 

𝐼(1; 1; 1) và đi qua điểm 𝐴 là 

A.(𝑥 + 1)2 + (𝑦 + 1)2 + (𝑧 + 1)2 = 29. B. (𝑥 − 1)2 + (𝑦 − 1)2 + (𝑧 − 1)2 = 5.  

C. 
(𝑥 − 1)2 + (𝑦 − 1)2 + (𝑧 − 1)2 = 25. D. (𝑥 + 1)2 + (𝑦 + 1)2 + (𝑧 + 1)2 = 5. 

Lời giải 

Chọn B 

Mặt cầu có tâm 𝐼 và đi qua 𝐴 nên bán kính mặt cầu là 𝑟 = 𝐼𝐴 =

√(1 − 1)2 + (2 − 1)2 + (3 − 1)2 = √5.  

Phương trình mặt cầu là (𝑥 − 1)2 + (𝑦 − 1)2 + (𝑧 − 1)2 = 5. 

Câu 37.4. Trong không gian 𝑂𝑥𝑦𝑧, cho điểm  𝑀(1;−2; 3). Gọi 𝐼 là hình chiếu vuông góc của 𝑀 trên 𝑂𝑥. 

Phương trình nào sau đây là phương trình mặt cầu tâm 𝐼 bán kính 𝐼𝑀?  

A.(𝑥 − 1)2 + 𝑦2 + 𝑧2 = √13. B. (𝑥 − 1)2 + 𝑦2 + 𝑧2 = 13.  

C. 
(𝑥 + 1)2 + 𝑦2 + 𝑧2 = 17. D. (𝑥 + 1)2 + 𝑦2 + 𝑧2 = 13. 

Lời giải 

Chọn B 

𝐼 là hình chiếu vuông góc của 𝑀 trên 𝑂𝑥 ⇒  𝐼(1; 0; 0) 

Bán kính mặt cầu là 𝑟 = 𝐼𝑀 = √(1 − 1)2 + (−2 − 0)2 + (3 − 0)2 = √13.  

Phương trình mặt cầu là (𝑥 − 1)2 + 𝑦2 + 𝑧2 = 13. 

Câu 37.5. Trong không gian 𝑂𝑥𝑦𝑧, cho hai điểm 𝐴(2; 1; 1) và 𝐵(0; 3;−1). Phương trình mặt cầu (𝑆) 
đường kính 𝐴𝐵 có phương trình là 

A.𝑥2 + (𝑦 − 2)2 + 𝑧2 = 3. B. (𝑥 − 1)2 + (𝑦 − 2)2 + 𝑧2 = 3.  

C. 
(𝑥 − 1)2 + (𝑦 − 2)2 + (𝑧 + 1)2 = 9. D. (𝑥 − 1)2 + (𝑦 − 2)2 + 𝑧2 = 9. 

Lời giải 

Chọn B 

Gọi 𝐼
 
là tâm, 𝑟là bán kinh mặt cầu (𝑆)

 
𝐴𝐵 = √(0 − 3)2 + (3 − 1)2 + (−1 − 1)2 = 2√3 

Mặt cầu (𝑆) đường kính 𝐴𝐵 ⇒ {
𝐼(1; 2; 0)

𝑟 =
𝐴𝐵

2
= √3
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Phương trình mặt cầu là (𝑥 − 1)2 + (𝑦 − 2)2 + 𝑧2 = 3. 

Câu 37.6. Trong không gian 𝑂𝑥𝑦𝑧, cho điểm  𝐼(1;−2; 3). Hỏi phương trình nào sau đây là phương trình 

mặt cầu (𝑆) có tâm 𝐼(1;−2; 3) và tiếp xúc với trục tung 𝑂𝑦. 

A.(𝑥 − 1)2 + (𝑦 + 2)2 + (𝑧 − 3)2 = √10. B. (𝑥 − 1)2 + (𝑦 + 2)2 + (𝑧 − 3)2 = 10.  

C. 
(𝑥 + 1)2 + (𝑦 − 2)2 + (𝑧 + 3)2 = 10. D. (𝑥 − 1)2 + (𝑦 + 2)2 + (𝑧 − 3)2 = 9. 

Lời giải 

Chọn B 

Gọi 𝑀 là hình chiếu vuông góc của 𝐼 trên 𝑂𝑦 ⇒  𝑀(0;−2; 0) 

Mặt cầu (𝑆) có tâm 𝐼(1;−2; 3) và tiếp xúc với trục tung 𝑂𝑦 nên bán kính mặt cầu là 𝑟 = 𝐼𝑀 =

√(0 − 1)2 + (−2 + 2)2 + (0 − 3)2 = √10.  

Phương trình mặt cầu là (𝑥 − 1)2 + (𝑦 + 2)2 + (𝑧 − 3)2 = 10. 

Câu 37.7. Trong không gian 𝑂𝑥𝑦𝑧, phương trình mặt cầu (𝑆) có tâm 𝐼(1; 2; 3) và tiếp xúc với mặt phẳng 

(𝑂𝑥𝑦)là 

A.(𝑥 + 1)2 + (𝑦 + 2)2 + (𝑧 + 3)2 = 9. B. (𝑥 − 1)2 + (𝑦 − 2)2 + (𝑧 − 3)2 = 14.  

C. 
(𝑥 + 1)2 + (𝑦 + 2)2 + (𝑧 + 3)2 = 14. D. (𝑥 − 1)2 + (𝑦 − 2)2 + (𝑧 − 3)2 = 9. 

Lời giải 

Chọn D 

Gọi 𝑀 là hình chiếu vuông góc của 𝐼 trên (𝑂𝑥𝑦) ⇒  𝑀(1; 2; 0) 

Mặt cầu (𝑆) có tâm 𝐼(1; 2; 3) và tiếp xúc với mặt phẳng (𝑂𝑥𝑦)
 
nên bán kính mặt cầu là 𝑟 =

𝐼𝑀 = √(1 − 1)2 + (2 − 2)2 + (0 − 3)2 = 3.  

Phương trình mặt cầu là (𝑥 − 1)2 + (𝑦 − 2)2 + (𝑧 − 3)2 = 9. 

Câu 37.8. Trong không gian 𝑂𝑥𝑦𝑧, cho điểm  𝐴(2; 1; 1) và mặt phẳng (𝑃): 2𝑥 − 𝑦 + 2𝑧 + 1 = 0. Phương 

trình mặt cầu  có tâm 𝐴 và tiếp xúc với mặt phẳng (𝑃)là 

A.(𝑥 − 2)2 + (𝑦 − 1)2 + (𝑧 − 1)2 = 9. B. (𝑥 − 2)2 + (𝑦 − 1)2 + (𝑧 − 1)2 = 2.  

C. 
(𝑥 − 2)2 + (𝑦 − 1)2 + (𝑧 − 1)2 = 4. D. (𝑥 − 2)2 + (𝑦 − 1)2 + (𝑧 − 1)2 = 36. 

Lời giải 

Chọn C 

Mặt cầu (𝑆) có tâm 𝐴 và tiếp xúc với mặt phẳng (𝑃)
 
nên bán kính mặt cầu là 𝑟 = 𝑑(𝐴, (𝑃)) =

|2.2−1+2.1+1|

√22+(−1)2+22
= 2.  

Phương trình mặt cầu là (𝑥 − 2)2 + (𝑦 − 1)2 + (𝑧 − 1)2 = 4. 

Câu 37.9. Trong không gian 𝑂𝑥𝑦𝑧, biết  mặt phẳng (𝑃): 𝑥 + 2𝑦 − 𝑧 − 6 = 0 cắt trục 𝑂𝑦 tại A và cắt đường 

thẳng 𝑑:
𝑥+1

2
=

𝑦−4

−2
=

𝑧+2

1
 tại B. Phương trình mặt cầu  có tâm 𝐴 và bán kính 𝐴𝐵là 

A.𝑥2 + (𝑦 − 3)2 + 𝑧2 = 9. B. 𝑥2 + (𝑦 + 3)2 + 𝑧2 = 3.  

C. 𝑥
2 + (𝑦 − 3)2 + 𝑧2 = 3. D. 𝑥2 + (𝑦 + 3)2 + 𝑧2 = 3. 

Lời giải 

Chọn C 

Mặt phẳng (𝑃): 𝑥 + 2𝑦 − 𝑧 − 6 = 0 cắt trục 𝑂𝑦 tại 𝐴 ⇒  𝐴(0; 3; 0) 

Mặt phẳng (𝑃): 𝑥 + 2𝑦 − 𝑧 − 6 = 0 cắt đường thẳng 𝑑 tại 𝐵 ⇒  𝐵(1; 2;−1) 

Bán kính mặt cầu là 𝑟 = 𝐴𝐵 = √(1 − 0)2 + (2 − 3)2 + (−1 − 0)2 = √3.  

Phương trình mặt cầu là 𝑥2 + (𝑦 − 3)2 + 𝑧2 = 3. 

Câu 37.10. Trong không gian 𝑂𝑥𝑦𝑧, cho tam giác 𝐴𝐵𝐶 với 𝐴(2; 2; 0), 𝐵(1; 0; 2), 𝐶(0; 4; 4) . Phương trình 

mặt cầu có tâm 𝐴 và đi qua trọng tâm 𝐺 của tam giác 𝐴𝐵𝐶 là 

A.(𝑥 − 2)2 + (𝑦 − 2)2 + 𝑧2 = 4.   B. (𝑥 + 2)2 + (𝑦 + 2)2 + 𝑧2 = 25.  

C. 
(𝑥 − 2)2 + (𝑦 − 2)2 + 𝑧2 = 16. D. (𝑥 − 2)2 + (𝑦 − 2)2 + 𝑧2 = 5. 

Lời giải 

Chọn D 
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𝐺 là trọng tâm  của tam giác 𝐴𝐵𝐶 ⇒  𝐺(1; 2; 2) 

Mặt cầu có tâm 𝐴 và đi qua trọng tâm 𝐺 nên bán kính mặt cầu là 𝑟 = 𝐴𝐺 =

√(1 − 2)2 + (2 − 2)2 + (2 − 0)2 = √5.  

Phương trình mặt cầu là (𝑥 − 2)2 + (𝑦 − 2)2 + 𝑧2 = 5. 

Câu 38.1 Trong không gian 𝑂𝑥𝑦𝑧, phương trình đường thẳng đi qua hai điểm 

𝐴(1  ;   2  ;   −3); 𝐵(3  ;   −6  ;   1)là 

A. 
𝒙−𝟐

−𝟏
=

𝒚+𝟐

𝟒
=

𝒛+𝟏

−𝟐
.  B. 

𝒙−𝟏

𝟑
=

𝒚−𝟐

−𝟏
=

𝒛+𝟑

𝟏
.  

C. 
𝒙−𝟑

𝟏
=

𝒚+𝟔

−𝟒
=

𝒛−𝟏

−𝟐
.  D. 

𝒙−𝟑

𝟏
=

𝒚+𝟏

−𝟒
=

𝒛−𝟏

𝟐
. 

Lời giải 

Chọn A 

Ta có 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ = (2  ;   −8  ;   4) = −2𝑢⃗  với 𝑢⃗ (−1  ; 4  ;   −2) . Tọa độ trung điểm 𝑀 của 𝐴𝐵 là 

𝑀(2  ; −  2  ;   −1) 

Vậy đường thẳng 𝐴𝐵 đi qua điểm 𝑀(2  ; −  2  ;   −1) có VTCP 𝑢⃗ (−1  ; 4  ;   −2) nên phương 

chính tắc của 𝐴𝐵 là 
𝒙−𝟐

−𝟏
=

𝒚+𝟐

𝟒
=

𝒛+𝟏

−𝟐
 . 

Câu 38.2 Trong không gian 𝑂𝑥𝑦𝑧, phương trình trung tuyến 𝐴𝑀của tam giác 𝐴𝐵𝐶 với 

𝐴(3  ;   1  ;   2); 𝐵(−3  ;   2  ;   5) ; 𝐶(1  ;   6  ;   −3)là 

A. {
𝒙 = 𝟏 + 𝒕
𝒚 = −𝟏 − 𝟑𝒕
𝒛 = 𝟖 − 𝟒𝒕

. B. {
𝒙 = 𝟏 − 𝟒𝒕
𝒚 = −𝟑 + 𝟑𝒕
𝒛 = 𝟒 − 𝟏𝒕

. C. {
𝒙 = 𝟑 − 𝟒𝒕
𝒚 = 𝟏 + 𝟑𝒕
𝒛 = 𝟐 − 𝒕

. D. {
𝒙 = 𝟏 + 𝟑𝒕
𝒚 = −𝟑 + 𝟒𝒕
𝒛 = 𝟒 − 𝒕

. 

Lời giải 

Chọn C 

Tọa độ trung điểm 𝑀 của 𝐵𝐶 là 𝑀(−1  ; 4  ;   1) 

Ta có 𝐴𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ = (−4  ;   3  ;   −1)  

Vậy đường thẳng 𝐴𝑀 đi qua điểm 𝑀(−1  ; 4  ;   1)và có VTCP (−4  ;   3  ;   −1) nên phương  

trình tham số của 𝐴𝑀 là {
𝒙 = 𝟑 − 𝟒𝒕
𝒚 = 𝟏 + 𝟑𝒕
𝒛 = 𝟐 − 𝒕

 . 

Câu 38.3 Trong không gian 𝑂𝑥𝑦𝑧, cho tam giác 𝐴𝐵𝐶 có 𝐴(−1  ;   3  ;   2) 

; 𝐵(2;   0  ;   5); 𝐶(0  ;   −2  ;   1). Phương trình trung tuyến 𝐴𝑀 của tam giác 𝐴𝐵𝐶 

A. 
𝒙+𝟏

−𝟐
=

𝒚−𝟑

−𝟐
=

𝒛−𝟐

−𝟒
.  B. 

𝒙−𝟏

𝟐
=

𝒚+𝟑

−𝟒
=

𝒛+𝟐

𝟏
.  

C. 
𝒙−𝟐

−𝟏
=

𝒚+𝟒

𝟑
=

𝒛−𝟏

𝟐
.  D. 

𝒙+𝟏

𝟐
=

𝒚−𝟑

−𝟒
=

𝒛−𝟐

𝟏
. 

Lời giải 

Chọn D 

Tọa độ trung điểm 𝑀 của 𝐵𝐶 là 𝑀(1  ; −1  ;   3) 

Ta có 𝐴𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ = (2  ;   −4  ;   1)  

Vậy đường thẳng 𝐴𝑀 đi qua điểm 𝐴(−1  ;   3  ;   2)và có  VTCP 𝑢⃗ = 𝐴𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ = (2  ;   −4  ;   2) nên 

phương trình tham số của 𝐴𝑀 là {
𝒙 = 𝟑 − 𝟒𝒕
𝒚 = 𝟏 + 𝟑𝒕
𝒛 = 𝟐 − 𝒕

 .  

Câu 38.4 Trong không gian 𝑂𝑥𝑦𝑧, phương trình đường thẳng 𝑑 đi qua điểm 𝑀(1  ; 3  ;   4) và song song 

với trục hoành là 

A. {
𝒙 = 𝟏 + 𝒕
𝒚 = 𝟑
𝒛 = 𝟒

. B. {
𝒙 = 𝟏
𝒚 = 𝟑 + 𝒕
𝒛 = 𝟒

. C. {
𝒙 = 𝟏
𝒚 = 𝟑
𝒛 = 𝟒 − 𝒕

. D. {
𝒙 = 𝟏
𝒚 = 𝟑
𝒛 = 𝟒 + 𝒕

. 

Lời giải 

Chọn A 
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Trục hoành có VTCP là 𝑖 (1  ; 0  ;   0), Đường thẳng 𝑑 song song với trục hoành suy ra 

𝑖 (1  ; 0  ;   0)là VTCP của 𝑑. 

Vậy đường thẳng 𝑑 đi qua điểm 𝑀(1  ; 3  ;   4) và có VTCP 𝑖 (1  ; 0  ;   0) nên phương tham số 

của 𝐴𝑀 là {
𝒙 = 𝟏 + 𝒕
𝒚 = 𝟑
𝒛 = 𝟒

 .  

Câu 38.5 Trong không gian 𝑂𝑥𝑦𝑧, cho tam giác 𝐴𝐵𝐶 có 𝐴(0  ;   −1  ;   3); 𝐵(1;   0  ;   1) 

; 𝐶(−1  ;   1  ;   2). Phương trình đường thẳng 𝑑 đi qua 𝐴 song song với 𝐵𝐶 là  

A. 
𝒙

−𝟐
=

𝒚+𝟏

𝟏
=

𝒛−𝟑

𝟏
.  B. 

𝒙−𝟏

−𝟐
=

𝒚

𝟏
=

𝒛−𝟐

−𝟏
.  

C. 
𝒙−𝟐

−𝟏
=

𝒚+𝟒

𝟑
=

𝒛−𝟏

𝟐
.  D. 

𝒙−𝟏

−𝟐
=

𝒚

𝟏
=

𝒛−𝟏

𝟏
. 

Lời giải 

Chọn A 

Ta có 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = (−2  ;   1  ;   1)  

Vậy đường thẳng 𝑑 đi qua điểm 𝐴(0  ;   −1  ;   3) và có VTCP 𝑢⃗ = 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = (−2  ;   1  ;   1) nên 

phương trình chính tắc của 𝑑 là 
𝒙

−𝟐
=

𝒚+𝟏

𝟏
=

𝒛−𝟑

𝟏
 .  

Câu 38.6 Trong không gian 𝑂𝑥𝑦𝑧,.phương trình đường thẳng đi qua 𝑀(2  ; −1  ;   0)và song song với 

đường thẳng 𝑑:
𝑥

1
=

𝑦−2

−2
=

𝑧+1

3
 là  

A. 
𝒙+𝟐

𝟏
=

𝒚−𝟏

−𝟐
=

𝒛

𝟑
.  B. 

𝒙−𝟐

−𝟓
=

𝒚+𝟏

−𝟏
=

𝒛

𝟏
.  

C. 
𝒙−𝟐

𝟏
=

𝒚+𝟏

−𝟐
=

𝒛

𝟑
.  D. 

𝒙+𝟐

𝟓
=

𝒚−𝟏

𝟏
=

𝒛

−𝟏
. 

Lời giải 

Chọn C 

Đường thẳng 𝑑 có 𝑉𝑇𝐶𝑃: 𝑢⃗ = (1  ;   −2  ;   3)  

Vậy đường thẳng 𝑎 đi qua điểm 𝑀(2  ; −1  ;   0) song song với 𝑑 nên 𝑎 có 𝑉𝑇𝐶𝑃: 𝑢⃗ =

(1  ;   −2  ;   3) , suy ra phương trình chính tắc của 𝑑 là 
𝒙−𝟐

𝟏
=

𝒚+𝟏

−𝟐
=

𝒛

𝟑
 .  

Câu 38.7  Trong không gian 𝑂𝑥𝑦𝑧, phương trình đường thẳng đi qua điểm 𝐴(1  ; 2  ;   −3) và vuông góc 

với mặt phẳng (𝑂𝑦𝑧) là  

A. {
𝒙 = 𝟏 + 𝒕
𝒚 = 𝟐 + 𝟐𝒕
𝒛 = −𝟑 − 𝟑𝒕

. B. {
𝒙 = 𝟏 + 𝒕
𝒚 = 𝟐 − 𝟐𝒕
𝒛 = −𝟑 − 𝟑𝒕

. C. {
𝒙 = 𝟏 + 𝒕
𝒚 = 𝟐
𝒛 = −𝟑

. D. {
𝒙 = 𝟏 − 𝒕
𝒚 = 𝟐 + 𝟐𝒕
𝒛 = −𝟑 − 𝟑𝒕

. 

Lời giải 

Chọn C 

Mặt phẳng (𝑂𝑦𝑧) có VTPT là 𝑖 (1  ; 0  ;   0), Đường thẳng 𝑑 vuông góc với mặt phẳng (𝑂𝑦𝑧) 

VTCP của 𝑑là 𝑖 (1  ; 0  ;   0) .  

Vậy đường thẳng 𝑑 đi qua điểm 𝐴(1  ; 2  ;   −3) suy ra 𝑖 (1  ; 0  ;   0) là VTCP của 𝑑 nên phương 

trình tham số của 𝑑 là {
𝑥 = 1 + 𝑡
𝑦 = 2
𝑧 = −3

 .  

Câu 38.8 Trong không gian 𝑂𝑥𝑦𝑧, đường thẳng đi qua 𝑀(2  ; 1  ;   −4)và vuông góc với mặt phẳng 

(𝑃): 2𝑥 + 2𝑦 − 3𝑧 − 8 = 0 là  

A. 
𝒙+𝟐

𝟐
=

𝒚+𝟐

𝟏
=

𝒛−𝟑

−𝟒
.  B. 

𝒙−𝟐

𝟐
=

𝒚−𝟏

𝟐
=

𝒛+𝟒

𝟑
.  

C. 
𝒙−𝟐

𝟐
=

𝒚−𝟏

𝟐
=

𝒛+𝟒

−𝟑
.  D. 

𝒙−𝟐

𝟐
=

𝒚−𝟐

𝟏
=

𝒛+𝟑

−𝟒
. 

Lời giải 

Chọn C 

Mặt phẳng (𝑃) có 𝑉𝑇𝑃𝑇: 𝑛⃗ = (2  ;   2  ;   −3)  

Đường thẳng 𝑑 vuông góc với mặt phẳng (𝑃) suy ra 𝑢⃗ = 𝑛⃗ = (2  ;   2  ;   −3) là VTCP của 𝑑. 
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Vậy đường thẳng 𝑑 đi qua điểm 𝑀(2  ; 1  ;   −4) có VTCP 𝑢⃗ = (2  ;   2  ;   −3) nên phương 

trình chính tắc của 𝑑 là 
𝒙−𝟐

𝟐
=

𝒚−𝟏

𝟐
=

𝒛+𝟒

−𝟑
 .  

Câu 38.9 Trong không gian 𝑂𝑥𝑦𝑧, đường thẳng đi qua 𝐴(2  ; −3  ;   4)và vuông góc với mặt phẳng 

(𝑃): 𝑥 − 3𝑦 + 5 = 0 có phương trình là .  

A. {
𝒙 = 𝟐 + 𝒕
𝒚 = −𝟑 − 𝟑𝒕
𝒛 = 𝟒𝒕

. B. {
𝒙 = 𝟐 + 𝒕
𝒚 = −𝟑 − 𝟑𝒕
𝒛 = 𝟒

. C. {
𝒙 = 𝟏 + 𝟐𝒕
𝒚 = −𝟑 − 𝟑𝒕
𝒛 = 𝟒𝒕

. D. {
𝒙 = −𝟐 + 𝟏𝒕
𝒚 = 𝟑 − 𝟑𝒕
𝒛 = −𝟒

. 

Lời giải 

Chọn B 

Mặt phẳng (𝑃) có 𝑉𝑇𝑃𝑇: 𝑛⃗ = (1  ;   −3  ;   0)  

Đường thẳng 𝑑 vuông góc với mặt phẳng (𝑃) ⇒ 𝑢⃗ = 𝑛⃗ = (1  ;   −3  ;   0) là VTCP của 𝑑.  

Vậy đường thẳng 𝑑 đi qua điểm 𝐴(2  ; −3  ;   4) có VTCP 𝑢⃗ = (1  ;   −3  ;   0) nên phương trình 

tham số của 𝑑 là {
𝒙 = 𝟏 + 𝟐𝒕
𝒚 = −𝟑 − 𝟑𝒕
𝒛 = 𝟒

 .  

Câu 38.10. Trong không gian 𝑂𝑥𝑦𝑧, viết phương trình đường thẳng đi qua 𝑀(2  ; 1  ;   −5) , đồng thời 

vuông góc với hai véc tơ 𝑎 = (1  ;   0  ;   1) và 𝑏⃗ = (4  ;   1  ;   −1) 

A. 
𝒙−𝟐

−𝟏
=

𝒚−𝟏

𝟓
=

𝒛+𝟓

𝟏
.  B. 

𝒙+𝟐

−𝟏
=

𝒚+𝟏

𝟓
=

𝒛−𝟓

𝟏
.  

C. 
𝒙+𝟐

𝟏
=

𝒚+𝟏

−𝟓
=

𝒛−𝟓

−𝟏
.  D. 

𝒙+𝟏

𝟐
=

𝒚−𝟓

𝟏
=

𝒛−𝟏

−𝟓
. 

Lời giải 

Chọn A 

Gọi VTCP của đường thẳng 𝑑 cần tìm là 𝑢⃗  .  

Đường thẳng 𝑑 vuông góc với hai véc tơ 𝑎 = (1  ;   0  ;   1) và𝑏⃗ = (4  ;   1  ;   −1) .  

⇒ 𝑢⃗ = [𝑎 ; 𝑏⃗ ] = (−1  ;   5  ;   1) 

Vậy đường thẳng 𝑑 đi qua điểm 𝑀(2  ; 1  ;   −5) có VTCP 𝑢⃗ = (1  ;   −5  ;   −1) nên phương 

trình chính tắc của 𝑑 là 
𝒙−𝟐

−𝟏
=

𝒚−𝟏

𝟓
=

𝒛+𝟓

𝟏
. 

CÂU 39 PHÁT TRIỂN ĐỀ THAM KHẢO 

Câu 39.1. Cho hàm số 𝑓(𝑥), đồ thị  của hàm số 𝑦 = 𝑓′(𝑥) là đường cong trong hình bên. Giá trị lớn nhất 

của hàm số 𝑔(𝑥) = 2𝑓(𝑥) − (𝑥 + 1)2trên đoạn [−3; 3]là:  

 
A. 𝟐𝒇(𝟑) − 𝟏𝟔. B. 𝟐𝒇(𝟎) − 𝟏. C. 𝟐𝒇(−𝟑) − 𝟒. D. 𝟐𝒇(𝟏) − 𝟒. 

Lời giải 

Chọn D 

Ta có 𝑔′(𝑥) = 2𝑓′(𝑥) − 2(𝑥 + 1). 

𝑔′(𝑥) = 0 ⇔ 𝑓′(𝑥) = 𝑥 + 1 → Số nghiệm của phương trình 𝑔′(𝑥) = 0chính là số giao điểm 

của đồ thị hàm số 𝑦 = 𝑓′(𝑥)và đường thẳng 𝑦 = 𝑥 + 1.      
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Dựa vào đồ thị ta được𝑔′(𝑥) = 0 ⇔ [
𝑥 = −3
𝑥 = 1
𝑥 = 3

  

Bảng biến thiên 

 
Từ BBT ta đượcmax

[−3;3]
𝑔(𝑥) = 𝑔(1) = 2𝑓(1) − 4.  

Câu 39.2. Cho hàm số 𝑦 = 𝑓(𝑥) liên tục trên ℝ có đồ thị 𝑦 = 𝑓′(𝑥) được cho như hình vẽ. Giá trị nhỏ 

nhất của hàm số 𝑦 = 𝑓(𝑥) +
1

3
𝑥3 − 𝑥 trên [−1 ;  2] bằng 

 

A. 𝑓(2) +
2

3
. B. 𝑓(−1) +

2

3
. C. 

2

3
. D. 𝑓(1) −

2

3
. 

Lời giải 

Chọn D 

Đặt 𝑔(𝑥) = 𝑓(𝑥) +
1

3
𝑥3 − 𝑥 với 𝑥 ∈ [−1 ;  2]. 

Ta có: 𝑔′(𝑥) = 𝑓′(𝑥) + 𝑥2 − 1, 𝑔′(𝑥) = 0 ⇔ 𝑓′(𝑥) = 1 − 𝑥2 ⇔ [
𝑥 = 1
𝑥 = −1

. 

 
Bảng biến thiên: 
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Dựa vào bảng biến thiên ta suy ra min
[−1 ; 2]

𝑔(𝑥) = 𝑔(1) = 𝑓(1) −
2

3
. 

Câu 39.3. Cho đồ thị 𝑦 = 𝑓′(𝑥) như hình vẽ. Xét hàm số 𝑔(𝑥) = 𝑓(𝑥) −
𝑥3

3
−

3𝑥2

4
+

3𝑥

2
+ 20. Giá trị nhỏ 

nhất của hàm số 𝑔(𝑥) trên đoạn [−3 ;  1] bằng 

 
A. 𝑔(−1). B. 𝑔(1). C. 𝑔(−3). D. 𝑔(−3) + 𝑔(1). 

Lời giải 

Chọn A 

Ta có 𝑔′(𝑥) = 𝑓′(𝑥) − 𝑥2 −
3

2
𝑥 +

3

2
. 

𝑔′(𝑥) = 0 ⇔ 𝑓′(𝑥) = 𝑥2 +
3

2
𝑥 −

3

2
. 

Số nghiệm của phương trình 𝑓′(𝑥) = 𝑥2 +
3

2
𝑥 −

3

2
 là số giao điểm giữa hai đồ thị 𝑦 = 𝑓′(𝑥) và 

đồ thị hàm số 𝑦 = ℎ(𝑥) = 𝑥2 +
3

2
𝑥 −

3

2
. 



TÀI LIỆU ÔN THI THPT BÁM SÁT ĐỀ THAM KHẢO CỦA BỘ NĂM 2021 

 Trang 113 

 

Do đó 𝑔′(𝑥) = 0 ⇔ [
𝑥 = −3
𝑥 = −1
𝑥 = 1

. 

Ta có bảng biến thiên 

 
Vậy min

[−3 ; 1]
𝑔(𝑥) = 𝑔(−1). 

Câu 39.4. Cho hàm số 𝑦 = 𝑓(𝑥) có bảng xét dấu 𝑓′(𝑥) như hình vẽ. Bất phương trình 𝑓(𝑥) < e𝑥2−2𝑥+𝑚 

đúng với mọi 𝑥 ∈ (0 ;  2) khi 

 

A. 𝑚 > 𝑓(0) − 1. B. 𝑚 > 𝑓(1) −
1

e
. C. 𝑚 ≥ 𝑓(0) − 1. D. 𝑚 ≥ 𝑓(1) −

1

e
. 

Lời giải 

Chọn B 

Ta có 𝑓′(𝑥) < e𝑥2−2𝑥 + 𝑚 ⇔ 𝑓(𝑥) − e𝑥2−2𝑥 < 𝑚. 

Đặt 𝑔(𝑥) = 𝑓(𝑥) − e𝑥2−2𝑥 với 𝑥 ∈ (0 ;  2). 

𝑔′(𝑥) = 𝑓′(𝑥) − (2𝑥 − 2)e𝑥2−2𝑥 = 𝑓′(𝑥) − 2(𝑥 − 1)e𝑥2−2𝑥. 

Thấy: 

Với 𝑥 ∈ (0 ;  1), ta có {
𝑓′(𝑥) > 0

2(𝑥 − 1)e𝑥2−2𝑥 < 0
⇒ 𝑔′(𝑥) > 0, ∀𝑥 ∈ (0 ;  1). 



TÀI LIỆU ÔN THI THPT BÁM SÁT ĐỀ THAM KHẢO CỦA BỘ NĂM 2021 

 Trang 114 

Với 𝑥 ∈ (1 ;  2), ta có {
𝑓′(𝑥) < 0

2(𝑥 − 1)e𝑥2−2𝑥 > 0
⇒ 𝑔′(𝑥) > 0, ∀𝑥 ∈ (1 ;  2). 

Với 𝑥 = 1, 𝑔′(1) = 𝑓′(1) − 2(1 − 1)e−1 = 0. 

Bảng biến thiên: 

 

Bất phương trình 𝑓(𝑥) < e𝑥2−2𝑥+𝑚 đúng với mọi 𝑥 ∈ (0 ;  2) khi và chỉ khi: 

𝑚 > max
(0 ; 2)

𝑔(𝑥) ⇔ 𝑚 > 𝑔(1) ⇔ 𝑚 > 𝑓(1) −
1

e
. 

Câu 39.5. Cho hàm số 𝑦 = 𝑓(𝑥). Hàm số 𝑦 = 𝑓′(𝑥) có đồ thị như hình vẽ. Tìm các giá trị của 𝑚 để 𝑚 ≤

2𝑓(𝑥 + 2) + 𝑥2 + 4𝑥 + 3 nghiệm đúng với mọi 𝑥 ∈ (−3 ;  +∞). 

 
A. 𝑚 ≥ 2𝑓(0) − 1. B. 𝑚 ≤ 2𝑓(0) − 1. C. 𝑚 ≤ 2𝑓(−1). D. 𝑚 ≥ 2𝑓(−1). 

Lời giải 

Chọn B 

Đặt 𝑔(𝑥) = 2𝑓(𝑥 + 2) + 𝑥2 + 4𝑥 + 3 với 𝑥 ∈ (−3 ; +∞). 

Ta có: 𝑔′(𝑥) = 2𝑓′(𝑥 + 2) + 2𝑥 + 4. 

𝑔′(𝑥) = 0 ⇔ 𝑓′(𝑥 + 2) = −(𝑥 + 2) ⇔ [

𝑥 + 2 = −1
𝑥 + 2 = 0
𝑥 + 2 = 1
𝑥 + 2 = 2

⇔ [

𝑥 = −3
𝑥 = −2
𝑥 = −1
𝑥 = 0

. 
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Bảng biến thiên: 

 

Bất phương trình 𝑚 ≤ 2𝑓(𝑥 + 2) + 𝑥2 + 4𝑥 + 3 nghiệm đúng với mọi 𝑥 ∈ (−3 ;  +∞) khi và 

chỉ khi: 𝑚 ≤ 𝑔(𝑥), ∀𝑥 ∈ (−3 ; +∞) ⇔ 𝑚 ≤ min
(−3 ; +∞)

𝑔(𝑥) ⇔ 𝑚 ≤ 𝑔(−2) = 2𝑓(0) − 1. 

CÂU 40 PHÁT TRIỂN ĐỀ THAM KHẢO 

Câu 40.1. Số giá trị nguyên dương của tham số 𝑚 để bất phương trình (2𝑥+2 − √2)(2𝑥 − 𝑚) < 0 có 

nghiệm nguyên và số nghiệm nguyên không quá 6 là 

A. 29. B. 33. C. 32. D. 31. 

Lời giải 

Chọn C 

Ta có : (2𝑥+2 − √2)(2𝑥 − 𝑚) < 0 ⇔ [
{2

𝑥+2 − √2 < 0
2𝑥 − 𝑚 > 0

{2
𝑥+2 − √2 > 0

2𝑥 − 𝑚 < 0

. 

Trường hợp 1: {2
𝑥+2 − √2 < 0

2𝑥 − 𝑚 > 0
. 

{2
𝑥+2 − √2 < 0

2𝑥 − 𝑚 > 0
⇔ {

𝑥 + 2 <
1

2

𝑥 > log2𝑚
⇔ {

𝑥 < −
3

2

𝑥 > log2𝑚     (1)
. 

Ta thấy trong trường hợp này để phương trình có nhiều nhất là 6 nghiệm nguyên thì các giá trị 

có thể của 𝑥 là: −2;−3;−4;−5;−6;−7. Từ đó suy ra giá trị của 𝑚 có thể thỏa mãn điều kiện(1) 

là 𝑚 < 2−7 =
1

128
. Nhưng do đề bài yêu cầu 𝑚 là số nguyên dương nên trong trường hợp hay 

không có giá trị 𝑚 nào thỏa mãn.  

Trường hợp 2: {2
𝑥+2 − √2 > 0

2𝑥 − 𝑚 < 0
. 

{2
𝑥+2 − √2 > 0

2𝑥 − 𝑚 < 0
⇔ {

𝑥 + 2 >
1

2

𝑥 < log2𝑚
⇔ {

𝑥 > −
3

2

𝑥 < log2𝑚    (2)
. 
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Ta thấy trong trường hợp này để phương trình có nhiều nhất là 6 nghiệm nguyên thì các giá trị 

có thể của 𝑥 là: −1; 0; 1; 2; 3; 4. Từ đó suy ra giá trị 𝑚có thể thỏa mãn điều kiện (2) là 

log2𝑚 ≤ 5 ⇒ 𝑚 ≤ 32. Vì 𝑚 nguyên dương nên 𝑚 ∈ {1; 2; 3; . . . ; 32}. 

Vậy có 32 giá trị của 𝑚 thỏa mãn yêu cầu đề. 

Câu 40.2. Số giá trị nguyên của tham số 𝑚 để bất phương trình 2log2
2𝑥 − (𝑚 + 1)log2𝑥 + 𝑚 − 1 < 0 có 

nghiệm nguyên dương và tập nghiệm chứa không quá 10 số nguyên dương là 

A. 6. B. 8. C. 7. D. 9. 

Lời giải 

Chọn B 

2log2
2𝑥 − (𝑚 + 1)log2𝑥 + 𝑚 − 1 < 0 ⇒ 𝑚(1 − log2𝑥) < log2𝑥 − 2log2

2𝑥  (1).  

Trường hợp 1: 1 − log2𝑥 > 0 ⇔ 0 < 𝑥 < 2 

(1) ⇔ 𝑚 <
log2𝑥 − 2log2

2𝑥

1 − log2𝑥
 

Đặt 𝑔(𝑥) =
log2𝑥−2log2

2𝑥

1−log2𝑥
. Ta đi khảo sát hàm số của 𝑔(𝑥). 

𝑔′(𝑥) =
1

𝑥ln2
(1−4log2𝑥+2log2

2𝑥)

(1−log2𝑥)2
. 

𝑔′(𝑥) = 0 ⇔ [
𝑥 = 2

2+√2

2 = 𝑥1

𝑥 = 2
2−√2

2 = 𝑥2

. 

Ta có bảng biến thiên như sau:  

 
Nhìn vào bảng biến thiên, ta thấy ở trường hợp này mọi giá trị 𝑚 ≤ 0 đều cho bất phương 

trình 1 nghiệm thỏa mãn yêu cầu đề, đó 1.  

Trường hợp 2: 1 − log2𝑥 < 0 ⇔ 𝑥 > 2 

(1) ⇔ 𝑚 >
log2𝑥−2log2

2𝑥

1−log2𝑥
= 𝑔(𝑥). 

Bảng biến thiên của hàm 𝑔(𝑥): 

 
Các giá trị của 𝑥 thỏa mãn yêu cầu đề là : 3;4;5;6;7;8;9;10;11;12. 

Nhìn vào bảng biến thiên ta thấy các giá trị của 𝑚 để phương trình có thể có những nghiệm trên 

là 𝑚 < 𝑔(13) = 8.77 ⇒ 𝑚 ≤ 8. Tuy nhiên trên thực tế, với 𝑚 = 8 ta chỉ có tối đa 7 nghiệm 
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thỏa mãn yêu cầu đề vì 𝑔(10) = 8.07.  Vậy trường hợp này có 8 giá trị của 𝑚 thỏa mãn yêu 

cầu đề.  

Câu 40.3.  Số giá trị nguyên dương của tham số 𝑚 để bất phương trình 32𝑥+2 − 3𝑥(3𝑚+2 + 1) + 3𝑚 <
0 có nghiệm nguyên và số nghiệm nguyên không quá 30 là  

A. 28. B. 29. C. 30. D. 31. 

Lời giải 

Chọn D 

32𝑥+2 − 3𝑥(3𝑚+2 + 1) + 3𝑚 < 0 ⇔ 3𝑚(1 − 3𝑥+2) − (3𝑥 − 32𝑥+2) < 0 ⇔ (3𝑚 − 3𝑥)(1 − 3𝑥+2) < 0

⇔ [
{
3𝑚 − 3𝑥 > 0
1 − 3𝑥+2 < 0

{
3𝑚 − 3𝑥 < 0
1 − 3𝑥+2 > 0

. 

Trường hợp 1: {
3𝑚 − 3𝑥 > 0
1 − 3𝑥+2 < 0

 

{
3𝑚 − 3𝑥 > 0
1 − 3𝑥+2 < 0

⇔ {
𝑚 > 𝑥
0 < 𝑥 + 2

⇔ {
𝑚 > 𝑥
𝑥 > −2

. 

Từ đây suy ra, các giá trị của 𝑥 thỏa mãn yêu cầu đề là 𝑥 ∈ [−1; 28]. Suy ra 𝑚 ≤ 29. 

Do yêu cầu 𝑚 nguyên dương nên đối với trường hợp này có 29 giá trị của 𝑚 thỏa mãn yêu cầu 

đề.  

Trường hợp 2: {
3𝑚 − 3𝑥 < 0
1 − 3𝑥+2 > 0

. 

{
3𝑚 − 3𝑥 < 0
1 − 3𝑥+2 > 0

⇔ {
𝑚 < 𝑥
𝑥 < −2

. 

Trong trường hợp này, do đề yêu cầu 𝑚 nguyên dương nên sẽ không có giá trị nào của m thỏa 

mãn yêu cầu đề.  

Câu 40.4.  Số giá trị nguyên của tham số 𝑚 để bất phương trình ln(𝑥2 + 2𝑥 + 𝑚) > 2ln(2𝑥 − 1) có 

đúng 2 nghiệm nguyên là 

A. 4. B. 8. C. 3. D. 9. 

Lời giải 

Chọn D 

Ta có: Điều kiện xác định : {𝑥
2 + 2𝑥 + 𝑚 > 0

2𝑥 − 1 > 0
⇔ {

𝑚 > −𝑥2 − 2𝑥

𝑥 >
1

2

.ln(𝑥2 + 2𝑥 + 𝑚) >

2ln(2𝑥 − 1) ⇔ {
𝑥2 + 2𝑥 + 𝑚 > (2𝑥 − 1)2

𝑥 >
1

2

⇔ {
𝑚 > 3𝑥2 − 6𝑥 + 1 = 𝑔(𝑥)

𝑥 >
1

2

. 

 
Dễ thấy 𝑔 = 3𝑥2 − 6𝑥 + 1 có đồ thị là đường parabol có đỉnh tại (1; −2). Do điều kiện xác 

định là 𝑥 >
1

2
 nên 2 nghiệm thỏa mãn yêu cầu đề là 𝑥 = 1; 𝑥 = 2. Suy ra 𝑔(2) < 𝑚 ≤ 𝑔(3) ⇔

1 < 𝑚 ≤ 10. Suy ra có tất cả 9 giá trị của 𝑚 thỏa mãn yêu cầu đề.  
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Câu 40.6. Gọi 𝑆 là tập hợp nghiệm nguyên của bất phương trình 𝑚𝑥2 + log2(𝑚𝑥2) > 2log2
2𝑥 + log2

2𝑥. Có 

bao nhiêu giá trị nguyên của tham số 𝑚 để tập hợp 𝑆 có đúng 8 phần tử ? 

A.  5. B.  6. C.  10. D.  11. 

Lời giải 

Chọn A 

Điều kiện xác định {
𝑥 > 0
𝑚 > 0

.  

Đặt 𝑢 = log2(𝑚𝑥2) ⇒ 𝑚𝑥2 = 2𝑢 

Bất phương trình đã cho trở thành 2𝑢 + 𝑢 > 2log2
2𝑥 + log2

2𝑥 (∗). 

Xét hàm số 𝑓(𝑣) = 2𝑣 + 𝑣 có 𝑓′(𝑣) = 2𝑣 . ln𝑣 + 1 > 0 với mọi 𝑣 ∈ ℝ 

Suy ra hàm số 𝑓(𝑣) đồng biến trên ℝ nên (∗) suy ra 𝑢 > log2
2𝑥 

⇔ log2(𝑚𝑥2) > log2
2𝑥 

⇔ log2𝑚 + 2log2𝑥 > log2
2𝑥 

⇔ log2𝑚 > log2
2𝑥 − 2log2𝑥 (∗∗) 

Đặt 𝑡 = log2
2𝑥 phương trình (∗∗) trở thành log2𝑚 > 𝑡2 − 2𝑡 

Xét hàm số 𝑦 = 𝑓(𝑡) = 𝑡2 − 2𝑡 trên khoảng (0;+∞) 

𝑓′(𝑡) = 2𝑡 − 2; 𝑓′(𝑡) = 0 ⇔ 𝑡 = 1 

Bảng biến thiên 

 

Bất phương trình (∗∗) có đúng 8 nghiệm nguyên khi  

𝑓(8) < log2𝑚 < 𝑓(9) 

⇔ 3 < log2𝑚 < log2
29 − 2log29 

⇔ 8 < 𝑚 < 2log2
29−2log29 

⇔ 8 < 𝑚 < 13,07 

Vậy có 5 giá trị nguyên của 𝑚. 

Câu 40.7. Gọi 𝑆 là tập hợp các giá trị nguyên của 𝑦 ∈ [−2021; 2021] sao cho ứng với mỗi 𝑦 thì có đúng 

2 giá trị của 𝑥 thỏa mãn 4𝑥. √𝑥. √e𝑥+𝑦4
≥ e𝑥+𝑦 + 3𝑥2? 

A.  2020. B.  4040. C.  2022. D.  2021. 

Lời giải 

Chọn D 

Đặt 𝑎 = √𝑒𝑥+𝑦4
 và 𝑏 = √𝑥 ta có 𝑎 > 0 và 𝑏 ≥ 0. 

Bất phương trình đã cho trở thành 4𝑎𝑏3 ≥ 𝑎4 + 3𝑏4 

⇔ 𝑎4 + 3𝑏4 − 3𝑎𝑏3 ≤ 0 

⇔ (𝑎 − 𝑏)2(𝑎2 + 2𝑎𝑏 + 3𝑏2) ≤ 0 
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⇔ 𝑎 − 𝑏 = 0 

Ta được 𝑥2 = 𝑒𝑥+𝑦 ⇒ 𝑦 = 2ln𝑥 − 𝑥 

Xét hàm số 𝑦 = 2ln𝑥 − 𝑥 có 𝑦′ =
2

𝑥
− 1 = 0 ⇒ 𝑥 = 2 

Bảng biến thiên  

 

Do 𝑦 là số nguyên thuộc [−2021; 2021] sao cho ứng với mỗi 𝑦 thì có đúng 2 giá trị của 𝑥 nên 

ta phải có 𝑦 ∈ [−2021; 2ln2 − 2] ≈ [−2021;−0,6] nên có 2021 số 𝑦. 

Câu 40.9. Xét các số thực 𝑥, 𝑦 thỏa mãn log2(√𝑥 + √𝑥 − 4𝑦). log2(√𝑥 − √𝑥 − 4𝑦) = 𝑦2 + 𝑦. Có bao 

nhiêu số nguyên không âm 𝑦 sao cho tồn tại số thực 𝑥 thỏa mãn đẳng thức trên ? 

A.  0. B.  1. C.  7. D.   Vô số. 

Lời giải 

Chọn B 

Ta có log2(√𝑥 + √𝑥 − 4𝑦). log2(√𝑥 − √𝑥 − 4𝑦) = 𝑦2 + 𝑦  (1) 

Xét log2(√𝑥 + √𝑥 − 4𝑦) + log2(√𝑥 − √𝑥 − 4𝑦) = log2(𝑥 − (𝑥 − 4𝑦)) = log24
𝑦 = 2𝑦 (2) 

Từ (1) và (2) áp dụng điều kiện có nghiệm 𝑆2 − 4𝑃 ≥ 0 ta có (2𝑦)2 − 4(𝑦2 + 𝑦) ≥ 0 ⇔

−4𝑦 ≥ 0 ⇔ 𝑦 ≤ 0 

Mà theo đề 𝑦 là số nguyên không âm nên suy ra 𝑦 = 0. 

Như vậy có 1 giá trị của 𝑦 thỏa mãn đề bài. 

Câu 40.9. Xét các số thực 𝑥, 𝑦 thỏa mãn log2(𝑥
2 + 𝑦) +

1

log2(𝑥+𝑦)
= 𝑦 + 1. Có bao nhiêu số nguyên 𝑦 ∈

[−3; 1] để tồn tại số thực 𝑥 ∈ [1;+∞) thỏa mãn đẳng thức trên ? 

A.  1. B.  2. C.  3. D.  0. 

Lời giải 

Chọn B 

Ta có log2(𝑥
2 + 𝑦) +

1

log2(𝑥+𝑦)
= 𝑦 + 1 ⇔ log2(𝑥

2 + 𝑦) + log𝑥+𝑦2 = 𝑦 + 1 (1) 

Xét log2(𝑥
2 + 𝑦). log𝑥+𝑦2 = log𝑥+𝑦(𝑥

2 + 𝑦) ≥ log𝑥+𝑦(𝑥 + 𝑦) = 1 (2) 

Từ (1) và (2), áp dụng điều kiện có nghiệm 𝑆2 ≥ 4𝑃 ⇒ (𝑦 + 1)2 ≥ 4log𝑥+𝑦(𝑥
2 + 𝑦) ≥ 4 

⇒ [
𝑦 + 1 ≥ 2
𝑦 + 1 ≤ −2

⇔ [
𝑦 ≥ 1
𝑦 ≤ −3

. Mà theo đề 𝑦 ∈ [−3; 1] nên ta có 𝑦 = −3 hoặc 𝑦 = 1. 

Với 𝑦 = 1 thì log2(𝑥
2 + 1) + log𝑥+12 = 2 có một nghiệm là 𝑥 = 1 nên nhận 𝑦 = 1. 

Với 𝑦 = −3 thì log2(𝑥
2 − 3) + log𝑥−32 = −2 ⇔ log2(𝑥

2 − 3) + log𝑥−32 + 2 = 0. 

Xét hàm số 𝑓(𝑥) = log2(𝑥
2 − 3) + log𝑥−32 + 2 có 𝑓(3). 𝑓(4) < 0 nên tồn tại 𝑥 = 𝑥0 ∈

(3; 4) là nghiệm của phương trình 𝑓(𝑥) = 0 ⇒ nhận 𝑦 = −3. 

Vậy có 2 giá trị của 𝑦 thỏa mãn bài toán. 

Câu 40.10. Có bao nhiêu số nguyên 𝑦 để tồn tại số thực 𝑥 thỏa mãn log3(𝑥 + 2𝑦) = log2(𝑥
2 + 𝑦2) ? 

A.  3. B.  2. C.  1. D.  Vô số. 

Lời giải 

Chọn B 
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Đặt log3(𝑥 + 2𝑦) = log2(𝑥
2 + 𝑦2) = 𝑡 

Ta có {
𝑥 + 2𝑦 = 3𝑡

𝑥2 + 𝑦2 = 2𝑡 

Suy ra 9𝑡 ≤ 5(𝑥2 + 𝑦2) = 5. 2𝑡 ⇔ (
9

2
)
𝑡

≤ 5 ⇔ 𝑡 ≤ log9

2

5 ≈ 1,07 ⇔ 𝑥2 + 𝑦2 ≤ 2 

Mà 𝑥 và 𝑦 là các số nguyên nên có 𝑦 = 0 hoặc 𝑦 = ±1 

Thử lại: 

Với 𝑦 = 0 ta có {𝑥 = 3𝑡

𝑥2 = 2𝑡 luôn có nghiệm 𝑥 = 1. 

Với 𝑦 = 1 ta có {𝑥 = 3𝑡 − 2
𝑥2 = 2𝑡 − 1

⇒ 9𝑡 − 4. 3𝑡 − 2𝑡 + 5 = 0 luôn có 1 nghiệm 𝑡 = 1. 

Với 𝑦 = −1 ta có {𝑥 = 3𝑡 + 2
𝑥2 = 2𝑡 − 1

⇒ 9𝑡 + 4. 3𝑡 + 5 = 2𝑡 vô nghiệm 

Vậy có 𝑦 = 0 và 𝑦 = 1 thỏa mãn đề bài. 
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